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2. Àäàäµîðî õîíåä: 756, 980, 302, 444, 271, 900,
1 000. Äàð µàð êàäîìè èí àäàäµî ÷àíäòî âî-
µèä, ÷àíäòî äàµº âà ÷àíäòî ñàäº ìàâ¿óä àñò?
Êàäîìå àç èí àäàäµî àç µàìà õóðäàíä? Êàäî-
ìå àç µàìà êàëîíàíä? Äàð íàâèøòàíè èí
àäàäµî µàð ÿê ðà³àì ÷èðî ìåôàµìîíàä?

3. Äàð 1-òî ñàäº ÷àíäòî âîµèä µàñò? Äàð 1-òî
ñàäº ÷àíäòî äàµº µàñò? Äàð 1-òî µàçîðº ÷àíä-
òî äàµº µàñò? Äàð 1-òî µàçîðº ÷àíäòî ñàäº
µàñò?

4. Äàð ôèðìàè ä´çàíäàãº áàðîè ä´õòàíè 7-òî êóð-
òà 28 ì ãàçâîð ñàðô øóä. Áàðîè ä´õòàíè 39-òî
êóðòàè µàìèíõåëà ÷àíä ìåòð ãàçâîð ëîçèì àñò?

1. ×´áµîè µàð ÿê ³àòîð ÷àíäòîÿíä?

Òàêðîð âà óìóìèãàðäîíèè ìàâîäµîè äàð
ñèíôè 3-þì îì´õòàøóäà

¥ÀÇÎÐÈ¥Î

— 100

— 10

— 1
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¥îñèëè òà³ñèì

Òà³ñèìøàâàíäà

Òà³ñèìêóíàíäà 6 7

42 63

8 9

Çàðáøàâàíäà

Çàðáêóíàíäà

¥îñèëè çàðá

8 7

6 9

45 21

5. ¯àäâàëðî ïóð êóíåä:

6. Äàð ìàñêàíè èñòèðîµàò 48 áåõ äàðàõòè ÷aíîð,
àç îí 2 ìàðîòèáà çè¸ä àð÷à âà àç àð÷à 12 áåõ
çè¸ä äàðàõòè áåä øèíîíäàíä. ×àíä áåõ áåä
øèíîíäà øóäààñò?

7. ¥èñîáêóíèðî áî óñóëè ³óëàé è¿ðî êóíåä:

208 + 435 + 92 324 – 154 –24 716 + 24 + 176
4 ⋅ 8 ⋅ 25 35 ⋅ 5 ⋅ 2 2 ⋅ 71 ⋅ 5

8. £èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

80 : 16 ⋅ 17 120 : 6 ⋅ 4 16 ⋅ 6 : 2
48 : 2 ⋅ 3 800 : 4 ⋅ 5 25 ⋅ 4 : 5

9. Áà àíáîðè ñàáçàâîò äàð µàð ð´ç 600 áàíêà
áîäèðèíãè íàìàêêàðäà, àç îí 2 ìàðîòèáà êàì
ïîìèäîðè íàìàêêàðäà îâàðäà øóä.
Èôîäàµîè çåðèí ÷èðî ìåôàµìîíàíä:

600 : 2; 600 + 600 : 2; 600 – 600 : 2?

10. 50 äì ... 10 ì 3 êì ... 300 ì
603 ñì ... 63 äì 10 êì ... 1000 ì
40 ñì ... 4 ì 2 êì 900 ì ... 3 êì

11. ¯àäâàëðî ïóð êóíåä:

¯àìúøàâàíäà

¯àìúêóíàíäà

¥îñèëè ¿àìú

200

124 337

8971000 ¥îñèëè òàðµ

Òàðµøàâàíäà

Òàðµêóíàíäà 263 440

578 690

248 320

536
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12. 460 – 180 940 – 390 270 + 270 110 – 20
   730 – 270 260 + 350 190 + 40 150 – 90

13. 1) Äàð ä´êîíè áîçè÷àµî 849-òî áîçè÷àè àð÷à
ôóð´õòà øóä. Îí àç ÷àíä ñàäº, äàµº âà âîµèä-
µîè àëîµèäà èáîðàò àñò?
2) Äàð ä´êîí 6-òî ñàäº âà 8-òî äàµº áîçè÷àè
àð÷àðî ôóð´õòàíä. ×àíäòî áîçè÷à ôóð´õòà øó-
äààñò?

14. £èìàòè íîáàðîáàðèµîè áà µàðôè à äóðóñò
ìåîìàäàðî èíòèõîá êóíåä:

200 – a > 198  a ⋅ 9 < 54 a : 8 > 9

15. 15 ⋅ 4 + 4 ⋅ 23 84 : 3 – 36 : 3
11 ⋅ 9 – 32 : 4 46 : 2 + 51 : 3

16. Áà ìà²îça 100-òî êèòîá îâàðäàíä. Äàð äàâî-
ìè ð´ç àç ïàí¿ ÿê ³èñìàøðî ôóð´õòàíä. Ìàµç
µàìèí ð´ç ÷àíäòî êèòîá ôóð´õòà øóäààñò?

17. 200 – 4 ⋅ 25 + 8 80 : 2 ⋅ 3
62 + 8 ⋅ 2 – 54  67 – 38 + 46

18. Ìîµè àâãóñò ìàêòàá áàðîè äàµ ñèíôõîíà ïàð-
òàè íàâ ãèðèôò. Áà µàð ÿê ñèíô áà ìè³äîðè
áàðîáàð ïàðòàµîðî ãóçîøòàíä. Àãàð áà øàø
ñèíô 90-òî ïàðòà ãóçîøòà øóäà áîøaä, áà
ìàêòàá ÷àíäòî ïàðòà îâàðäà øóäààñò?

19. Àäàäµîðî õîíåä: 865, 907, 520, 700. Äàð íà-
âèøòè èí àäàäµî ÷èðî èôîäà êàðäàíè µàð ÿê
ðà³àìðî ôàµìîíåä.

20. Íîìè íó³òà, ïîð÷à âà øàêëµîè äàð ðàñìè
ïî¸íº òàñâèðøóäàðî ã´åä.
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a

b

a ⋅ b

16 9 400 320

6 12 1 3

c

d

c : d

38 56 840 99

2 14 7 33

C

A B

D Ñ

AB

ED

O

K M

26.

21. Áà 10-òî õàëòà÷àè ÿêõåëà 20 êã îðä àíäîõòà
øóäààñò. Áàðîè àíäîõòàíè 60 êã îðä ÷àíäòî
µàìèí ãóíà õàëòà÷à ëîçèì àñò?

22. 803 ñì =  ì  ñì     16 äì 5 ñì = ñì

   560 òèí =  ñ´ì  òèí    1 ì 4 äì = äì

23. 1) Äàð 580; 390; 700 ÷àíäòî äàµº µàñò?
2) Äàð 18-òî äàµº; äàð 56-òî äàµº ÷àíäòî âî-
µèä àñò?

24. Áà µàð ÿê èôîäàè ñóòóíè ÷àï àç ñóòóíè ðîñò
èôîäàåðî ¸áåä, êè ³èìàòàø áà îí áàðîáàð
áîøàä:

7 ⋅ (16 + 4) 4 ⋅ (72 – 58)
100 – 88 : 2 92 : 4 : 23
5 ⋅ (100 : 25) 80 : (48 : 12)
72 : (12 ⋅ 6) 200 – 12 ⋅ 5

25. Àç ÿê áåõ äàðàõòè áèµº 12 êã, àç äàðàõòè
äóþì 18 êã áèµº ²óíäîøòàíä. ¥àìàè áèµèðî
6 êã-ìº êàðäà áà ³óòòèµî ¿îéãèð êàðäàíä.
Áàðîè îí ÷àíä ³óòòº ëîçèì øóä? (Ìàñúàëàðî
áî äó óñóë µàë êóíåä).

27. 60 + 80 430 ⋅ 2 545 + 268 126 ⋅ 5
120 – 90 180 : 2 381 – 126 565 : 5
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28. 1) Ìè³äîðè ÷´áµîè µàð ÿê ³àòîð äàð òàðàôè ðîñ-
òè ¿àäâàë íàâèøòà øóäààñò. Èí àäàäµîðî õîíåä.

2) Äàð µàð ÿêè èí àäàäµî ÷àíäòî âîµèä, ÷àíä-
òî äàµº âà ÷àíäòî ñàäº áóäàíàøðî µèñîá êó-
íåä. 3) Äàð µàð ÿêè èí àäàäµî µàìàãº ÷àíäòî
âîµèä, ÷àíäòî äàµº ìàâ¿óä áóäàíàøðî µèñîá
êóíåä. 4) Áàðîè íàâèøòàíè µàð ÿêè èí àäàäµî
àç ÷àíä õåë ðà³àì èñòèôîäà áóðäààíä?

29. ¥èñîá êóíåä. ×º òàâð µèñîá êàðäàíàòîíðî
ôàµìîíåä:

500 + 4   488 – 80 – 8 364 – 4 – 40
500 + 40  488 – 400 – 8 574 – 500 – 70

30. Äàð êèòîáõîíàè ñèíô 95-òî êèòîá áóä. 9 íà-
ôàð äîíèøîì´ç 4-òîãº êèòîá ãèðèôòàíä. Äàð
êèòîáõîíà ÷àíä êèòîá áî³º ìîíä?

31. Àòðîôè ìàéäîí÷àè øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñòðî
áî ñèìõîð ïå÷îíäàí ëîçèì. Àãàð äàðîçèè ìàé-
äîí 8 ì, áàðàø 7 ì áîøàä, ÷àíä ìåòð ñèì-
õîð ëîçèì ìåøàâàä?

32. (480 – 400) : 4 64 : 8 ⋅ 7 – 9 (680 + 20) : 7
720 : 9 – 270 : 9 91 – 4 ⋅ 11 ⋅ 2 513 + 60 : 12

33. Ä´çàíäà áà 8-òî ïàëòî 5-òîãº âà 7-òî ïàëòî
4-òîãº òóãìà ä´õò. Ä´çàíäà µàìàãº ÷àíäòî òóã-
ìà ä´õòààñò?

4 3 2

2 6 0

3 0 9

ÑàäèµîÄàµèµîÂîµèäµî
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34. Äàð íàâèøòè µàð ÿê àäàä ðà³àìè 3 ÷èðî ìå-
ôàµìîíàä?

Äàð íàâèøòè àäàäµî ÿê ðà³àì ìóâîôè³è ¿îé-
ãèðøàâèàø äàð õîíà ñîµèáè ³èìàòè ìóõòàëèô
ìåãàðäàä. Ìàñàëàí, äàð àäàäè 273 ðà³àìè 3
äàð õîíàè âîµèäµî ¿îéãèð àñò, àç µàìèí ñà-
áàá îí 3 âîµèäðî ìåôàµìîíàä.
Äàð àäàäè 431 ðà³àìè 3 äàð õîíàè äàµèµî
¿îéãèð àñò, àç µàìèí ñàáàá 3 äàµèðî ìåôàµ-
ìîíàä. Äàð èí µîëàò ³èìàòè îí äàð èí õîíà
íèñáàòè ³èìàòè õîíàè âîµèäµî 10 ìàðîòèáà
çè¸ä àñò.
Äàð àäàäè 394 ðà³àìè 3 äàð õîíàè ñàäèµî
èñòîäààñò, àç µàìèí ñàáàá 3 ñàäèðî ìåôàµ-
ìîíàä.
Äàð èí µîëàò ³èìàòè îí äàð èí õîíà àç ³è-
ìàòè õîíàè äàµèµî 10 ìàðîòèáà çè¸ä àñò. Àç
èí ð´, ñèñòåìàè íàâèøòè èñòèôîäàáàðèè ðà-
³àìµî àç ¿îíèáè ìî ñèñòåìàè µèñîáè äàµº

ÀÄÀÄ¥ÎÈ ÁÈÑ¨ÐÕÎÍÀÄÎÐ
Ñèñòåìàè µèñîáè äàµº
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íîìèäà ìåøàâàä. Ñèñòåìàè µèñîáè äàµº ìàâ-
³åúíîê àñò. Çåðî ìàµç ÿê ðà³àì áî íàçàð-
äîøòè äàð íàâèøòè àäàä äàð êàäîì õîíà
(äàð ïîçèòñèÿ) èñòîäàíè îí áà ³èìàòè ãóíî-
ãóí ñîµèá ìåãàðäàä.

35. Ñàäèµî  Äàµèµî   Bîµèäµî

3   2     6

 Âîµèäè III õîíà   Âîµèäè II õîíà  Âîµèäè I õîíà

Äàð ¿àäâàë àäàä íàâèøòà øóäààñò âà îíðî
õîíåä. Êàëèìàµîè íàâðî äàð õîòèð äîðåä.
Àäàäè 326 àç èíµî òàøêèë ¸ôòààñò:
6 âîµèä ¸ êè 6 âîµèäè õîíàè ÿêóì;
2 ñàäº ¸ êè 2 âîµèäè õîíàè äóþì;
3 µàçîðº ¸ êè 3 âîµèäè õîíàè ñåþì.

36. Àäàäµîè äàð ¿àäâàë íàâèøòàøóäàðî õîíåä.
¥àíãîìè àç ðîñò áà ÷àï øóìóðäàí âîµèäµî äàð
÷àíäóì ¿îé íàâèøòà ìåøàâàíä? Äàµèµî ÷º?
Ñàäèµî ÷º?

îµèäàC îµèµàÄ îµäèµîÂ

àíîõIIIèäèµîÂ àíîõIIèäèµîÂ àíîõIèäèµîÂ

3

5

2

4

0

7

8

9

0

Äàð µàð ÿê õîíàè àäàäè 348 ÷àíäòî âîµèä
µàñò? Äàð àäàäè 509-÷º? Äàð àäàäè 270-÷º?

37. Àäàäµîè çåðèíðî íàâèñåä âà õîíåä:
1) Âîµèäè 6-óìè õîíàè ñåþì; âîµèäè 0-óìè õî-
íàè äóþì: âîµèäè 1-óìè õîíàè 1;
2) Âîµèäè 2-þìè õîíàè ñåþì, âîµèäµîè õîíàµîè
ÿêóì âà äóþì íåñòàíä.
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38. Äàð ìàòáàà 318 íàôàð ìàðä âà àç îíµî 42
íàôàð êàìòàð çàíîí êîð ìåêóíàíä. Äàð ìàòáàà
µàìàãº ÷àíä êàñ êîð ìåêóíàä?

39. 9 ⋅ 6 63 : 7 720 + 30 640 + 200 – 300

40. ßê ïîð÷àè äàðîçèàø 6 ñì âà ÿê ïîð÷àè äè-
ãàðè äàðîçèàø àç îí 2 ñì ê´òîµðî êàøåä.

41. Àäàäµîðî äàð íàìóäè ñóììàè (µîñèëè ¿àìúè)
õîíàè ¿àìúøàâàíäà íàâèñåä:

   ñåñàäó µàæäàµ      µàôòñàäó áèñòó µàôò

42. Àäàäµîè ñåõîíàäîðè ôà³àò ðà³àìµîè 8, 0 âà 5
èøòèðîêêàðäàðî òàâðå íàâèñåä, êè äàð íà-
âèøòè µàð ÿê àäàä ðà³àìµî:
a) òàêðîð íàøàâàíä; á) òàêðîð ¸áàíä.

43. ¥àìàè àäàäµîè äóõîíàäîððî íàâèñåä, êè ìè³-
äîðè àäàäµîè âîµèä àç ìè³äîðè äàµèµî 2 ìà-
ðîòèáà õóðä áîøàíä.

44. Äàð àìàëè¸ò áà ²àéð àç ñèñòåìàè µèñîáè
äàµº ñèñòåìàè íàâèøòàíè àäàäµî áî ðà³àìµîè
ðèìº µàì áèñ¸ð äó÷îð ìåîÿä. Ìàñàëàí, ðà-
³àìµîè ðèìèðî äàð ìèëè ñîàòµî, áèíîµîè
ê´µíà äèäàí ìóìêèí; áàúçàí áîáµîè êèòîá,
ìîµµîè ñîë, àñðµî áî ðà³àìµîè ðèìº èôîäà
ìåãàðäàíä. Áàðîè íàâèøòàíè ðà³àìµîè ðèìº
µàìàãº àç µàôò ðà³àì èñòèôîäà ìåáàðàíä.

Ðà³àìµîè ðèìº

I = 1 V = 5 X = 10
L = 50 C = 100 D =500 M = 1000
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45. Äàð ñèñòåìàè µèñîáè ðèìº àäàäµîè àç 1 òî
20 áèíîáàð êàäîì ³îíóíèÿò íàâèøòà ìåøà-
âàíä?

I 1 VIII 8 XV 15

II 2 IX 9 XVI 16

III 3 X 10 XVII 17

IV 4 XI 11 XVIII 18

V 5 XII 12 XIX 19

VI 6 XIII 13 XX 20

VII 7 XIV 14

46. Íàòè¿àµîè àìàëðî áî ðà³àìµîè ðèìº íàâè-
ñåä:

V + I XX – X XVI : II
XI – I XIX – I V ⋅ III
XVIII – VIII XI – V XII : VI
X + V VII + VIII IV ⋅ V

¥àíãîìè áî ðà³àìµîè ðèìº íàâèøòàíè àäàäè
äèëõîµ ðà³àìè ðèìèè îí ³àòúè íàçàð àç ìàâ-
³åè ¿îéãèðøàâº ñîµèáè ³èìàòè ÿêõåëà àñò. Àç
èí ð´, íàâèøòè àäàäµîè äàð ñèñòåìàè µèñîáè
ðèìº áóäà ñèñòåìàè áåìàâ³åú àñò.

47. ¥èñîá êóíåä:

125 + 168 40 ⋅ 6 84 : 2
430 – 207 120 : 30 15 ⋅ 4
12 ⋅ 4 681 – 666 230 + 170
51 : 17 640 + 360 700 – 475

48. Äàð áî÷êà 85 ë îá áóä. Ïàñ àç äóáîðà áà îí
îá ðåõòàí îáè îí áà 192 ë ðàñèä. Áà áî÷êà ÷º
³àäàð îá ðåõòààíä?
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Ðà³àìãóçîðèè àäàäµîè áèñ¸ðõîíàäîð

49.

Äàð íàâèøòè àäàäè 328-óìè ñåõîíàäîð ñå ðà-
³àì µàñò, êè ñå õîíà — õîíàµîè âîµèäµî, äà-
µèµî, ñàäèðî òàøêèë ìåäèµàíä. Èí õîíàµîðî
äàð ÿê¿îÿãº ñèíô ìåíîìàíä.
Àç ðà³àìµîè ãóíîãóíè ìè³äîðàøîí äèëõîµ
àäàäµîè òàøêèë¸ôòà — ÷îðõîíàäîð, ïàí¿õî-
íàäîð, øàøõîíàäîð, µàôòõîíàäîð âà µîêàçîðî
íàâèøòàí ìóìêèí.
Àäàäè 625 347 àäàäè øàøõîíàäîð àñò.
Ñå ðà³àìè àââàëè òàðàôè ðîñò ñèíôè âîµèä-
ðî òàøêèë ìåäèµàä. Àç ïàñè ñèíôè âîµèäµî
ñèíôè µàçîðèµî ìåîÿä. Äàð ñèíôè µàçîðèµî
ñå õîíà µàñò: îíµî ÿê µàçîðèµî, äàµ µàçîðèµî,
ñàä µàçîðèµî. Ðà³àìè 5 ïàí¿ µàçîðº, ðà³àìè
2 äóòî äàµ µàçîðº, ðà³àìè 6 øàøòî ñàä µà-
çîðèðî ìåôàµìîíàä. ¥àìàãº äàð èí àäàä 625-
òî µàçîðº, 347-òî âîµèä µàñò. Àç µàìèí ñàáàá
àäàäè 625 347-ðî èí òàâð õîíäàí ³àáóë ãàðäè-
äààñò: øàøñàäó áèñòó ïàí¿ µàçîðó ñåñàäó
÷èëó µàôò (êàëèìàè «âîµèä» ãóôòà íàìåøà-
âàä).
Àç ïàñè ñèíôè µàçîðèµî ñèíôè ìèëëèîíµî ìå-
îÿä. Õîíàµîè îíµî èí òàâð ãóôòà ìåøàâàä: ÿê
ìèëëèîíµî, äàµ ìèëëèîíµî, ñàä ìèëëèîíµî.
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?

50. ¯àäâàëðî äèäà áàðîåä:

Âîµèäµîè êàäîì õîíàµî ñèíôè I-óì, âîµèäµîè
êàäîì õîíàµî ñèíôè II-þìðî òàøêèë ìåäèµàíä?
¥àð ÿê ñèíô àç ÷àíä õîíà èáîðàò àñò?

51. Äàð µàð ÿê õîíàè àäàäµîè 358 µàçîð; 702 µà-
çîð; 40 µàçîð; 56 µàçîð ÷àíäòî âîµèä µàñò?

Íàìóíàè ¿àâîá: äàð àäàäè 358 µàçîð 3-òî
ñàä µàçîðº, 5-òî äàµ µàçîðº âà 8-òî µàçîðº
¸ êè 3 âîµèäè õîíàè øàøóì, 5 âîµèäè õîíàè
ïàí¿óì âà 8 âîµèäè õîíàè ÷îðóì ìàâ¿óä àñò.

52. Äàð ìà²îçà 200-òî äàôòàðè êàòàê âà àç îí 3
ìàðîòèáà çè¸ä äàôòàðè ÿêðàõà ìàâ¿óä àñò.
Äàð ìà²îçà µàìàãº ÷àíä äàôòàð µàñò?

53. Áà îçìóí 48-òî ðàñìè ñè¸µó ñàôåä, àç îí 4
ìàðîòèáà êàì ðàñìè ðàíãà ôèðèñòîäàíä. Áà
îçìóí µàìàãº ÷àíä ðàñì ôèðèñòîäà øóäààñò?

54. 27 + 39 7 ⋅ 7 73 – 6 ⋅ 5  9 ⋅ 6 – 6 ⋅ 3
81 – 38 8 ⋅ 7 39 – 9 ⋅ 3  6 ⋅ 6 + 4 ⋅ 4

55. Ìóâîôè³è íàâèøòè ìóõòàñàð ìàñúàëà òàðòèá
äèµåä âà îíðî µàë êóíåä:

Òàðáóçµî – 420 êã
Õàðáóçàµî – ?, 135 êã êàì

Ñèíôè II — ñèíôè µàçîðèµî

Ñàä-

µàçîðèµî

Ñèíôè I — ñèíôè âîµèäµî

Äàµ-

µàçîðèµî

ßêµà-

çîðèµî
Ñàäèµî Äàµèµî Âîµèäµî



14

56. ¯àäâàëðî äèäà áàðîåä:

Äàð àäàäè ÿêóì 45 âîµèäè ñèíôè äóþì µàñò.
Èí àäàä 45 µàçîð ãóôòà õîíäà ìåøàâàä.
Ñèôðè äàð ñèíôè âîµèäµî íàâèøòàøóäà äàð
èí ñèíô íàáóäàíè âîµèäµîè ñèíôè ÿêóìðî
ìåôàµìîíàä.
Äàð µàð ÿê àäàäè ìèíáàúäàè ¿àäâàë ÷àíä âî-
µèäè ñèíôè äóþì µàñò? Èí àäàäµîðî õîíåä.

57. Àäàäµîðî õîíåä. Äàð íàâèøòè àäàäè µàð ÿê
¿óôò ðà³àìµîè ÿêõåëà ÷èðî ìåôàµìîíàíä?

 6 18  30 209   777
 6 000 18 000  30 000   209 000   777 000

58. Áà àíáîð 54 ³óòòº ñåá âà 36 ³óòòº íîê îâàð-
äàíä. Ïàãîµº áà ìà²îçà 45 ³óòòº òàðìåâà ôè-
ðèñòîäàíä. Äàð àíáîð ÷àíä ³óòòº òàðìåâà áî³º
ìîíä?

59. 300 µàçîð + 26 µàçîð 905 µàçîð – 5 µàçîð

 21 µàçîð ⋅ 3 36 µàçîð : 4

60.
–

356
+

637
–

807
+

421
–

770
189 274 358 189 354

Âîµèäµî

0

0

0

0

 Ñèíôè II — ñèíôè µàçîðèµî

Ñàä-
µàçîðèµî

1

5

Äàµ-
µàçîðèµî

4

9

0

7

ßê-
µàçîðèµî

5

8

0

0

Ñàäèµî

0

0

0

0

Äàµèµî

0

0

0

0

Ñèíôè I — ñèíôè âîµèäµî
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61. Äàð ³èòúàè íàçäèµàâëº êàäóè ìàññààø 12 êã-º
âà õàðáóçàè ìàññààø 6 êã-º ð´¸íäà øóä. Êàäó
àç õàðáóçà ÷º ³àäàð âàçíèí àñò? Âàçíè õàð-
áóçà àç âàçíè êàäó ÷àíä ìàðîòèáà ñàáóê àñò?

62. ¥àð ÿê ðà³àìè íàâèøòè àäàäµî ÷èðî ìåôàµìî-
íàä?

 

îµíîèëëèìèôíèÑ îµèðîçàµèôíèÑ îµäèµîâèôíèÑ

äàÑ

-ëèì

-íîèë

îµ

µàÄ

-ëèì

-íîèë

îµ

êß

-ëèì

-íîèë

îµ

-äàÑ

-îçàµ

îµèð

-µàÄ

-îçàµ

îµèð

-êß

-îçàµ

îµèð

-àÑ

îµèä

-àÄ

îµèµ

-îÂ

-äèµ

îµ

3 2 8

6 2 5 3 4 7

1 2 6 2 8 1 5 3 9

6 0 5

1 0 0 0

3 9 0 1 8

1 3 9 0 1 8

1 0 0 0 0 0 0

4 6 5 3 0 9 6 0

Áàðîè õîíäàíè àäàäè áèñ¸ðõîíàäîð íàâèøòà-
íè îí àç ðîñò áà ÷àï íèãîµ êàðäà, áà ñèíô-
µîè µàð ÿêåàøîí ñåòîãº ðà³àì äîøòà ¿óäî
êàðäà ìåøàâàä. Äàð ñèíôè îõèðèí (÷àï) 3-òî,
2-òî ¸ êè 1-òî ðà³àì øóäàíàø ìóìêèí.

Ìèñîë. Àäàäè 3 000 624-ðî õîíåä. Íàâèøòàíðî
àç ðîñò áà ÷àï áà 3-òî ñèíôè ðà³àìäîð ¿óäî
ìåêóíåì. Àäàäè âîµèäµîè µàð ÿê ñèíôðî ìåã´åì
âà îíðî áà íîìàø ¿àìú ìåêóíåì.
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Ñèíôè µàçîðèµî àç ñèôðµî òàøêèë ¸ôòààñò,
áàðîè µàìèí µàì íîìè îí ãóôòà íàìåøàâàä.
Àäàäè 3 000 624 èí òàâð õîíäà ìåøàâàä: ñå
ìèëëèîíó øàøñàäó áèñòó ÷îð.

63. Àäàäè àç 7-òî ñàäµàçîðº, 3-òî äàµµàçîðº âà
4-òî µàçîðº; 5-òî äàµµàçîðº âà 1-òî µàçîðº; 4-
òî ñàäµàçîðº âà 8-òî µàçîðº; 9-òî ñàäµàçîðº; 3-
òî ñàäµàçîðº âà 5-òî âîµèä èáîðàò áóäàðî íà-
âèñåä.

Àäàäè èõòè¸ðèðî áî µîñèëè ¿àìúè õîíàè
¿àìúøàâàíäàµîè îí èâàç êàðäàí ìóìêèí àñò.
Ìàñàëàí: 804 = 800 + 4

804 000 = 800 000 + 4 000

64. ¥àð ÿê àäàäðî áî µîñèëè ¿àìúè õîíàè ¿àìú-
êóíàíäàµîè îí èâàç íàìîåä:

402 =  + 570 =  + 
402 000 =  + 570 000 =  + 

65. 300 000 + 60 000 + 6 000 800 000 + 5 000
588 000 – 500 000 209 000 – 200 000
99 000 – 9 000 206 000 – 6 000

66. ßê ìóð² 15-òî, ìóð²è äóþì íèñáàòè ÿêóìº 6-
òî çè¸ä, ìóð²è ñåþì áîøàä, íèñáàòè ìóð²è
äóþì 3 ìàðîòèáà êàì ÷´¿à äîðàä. Ìóð²è ñåþì
÷àíäòî ÷´¿à äîðàä?

67. 480 + 70 340 – 30 754 + 246 90•3  360 : 3
690 + 80 720 – 50 540 – 297 30•8  720 : 6

68. Ìàñúàëàè ìóõòàñàð òàðòèá äèµåä âà îíðî µàë
êóíåä:
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Ñîÿáîí — 4260 ñ´ì.
Äàñòï´øàêµî — ?, 690 ñ´ì àðçîí.
Ïëàø — ?, ÷º ³àäàð áîøàä, µàìîí ³àäàð.

69. Àìàëµîðî è¿ðî íàìîåä:

630 : 9 + 70 ⋅ 3 400 : 100 ⋅ 23
560 : 8 + 30 ⋅ 6 490 : 70 ⋅ 14
400 ⋅ 2 – 40 ⋅ 9 810 : 90 ⋅ 11

70. Àäàäµîè àç 4-òî ñàäº âà 8-òî âîµèä; 4-òî
ñàäµàçîðº âà 8-òî µàçîðº; 3-òî ñàäº âà 9-òî
âîµèä; 3-òî ñàäµàçîðº âà 9-òî äàµµàçîðº èáî-
ðàòðî íàâèñåä âà õîíåä.

71. Àäàäµîè äàð ¿àäâàë íàâèøòàøóäàðî õîíåä:

Áàðîè õîíäàíè àäàäµî áà ìèñëè äàð ñóïî-
ðèøè 62 íèøîíäîäàøóäà êîð êóíåä.
1) Àäàäðî áà ñèíôµî ¿óäî êóíåä. Äàð µàð ÿê
ñèíô áîÿä ñåòîãº õîíà áîøàä.
2) Áà ïàñè âîµèäè ñèíôè äóþì íîìè ñèíôðî
µàìðîµ êàðäà õîíåä (243 µàçîð).
3) Âîµèäµîè ñèíôè ÿêóìðî õîíåä (615).
Ìàñàëàí, àäàäè ³àòîðè ÿêóì èí òàâð õîíäà
ìåøàâàä: äóñàäó ÷èëó ñå µàçîðó  øàøñàäó
ïîíçäàµ. Àäàäµîè äèãàðè äàð ¿àäâàë áóäàðî
õóäàòîí õîíåä.

2 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4

Ñèíôè II – ñèíôè µàçîðèµî Ñèíôè I – ñèíôè âîµèäµî

Ñàä

µàçîðèµî

6

5

3

2

7

4

4

9

8

3

4

7

1

8

6

5

3

2

Äàµ

µàçîðèµî

ßê

µàçîðèµî
Ñàäèµî Äàµèµî Âîµèäµî
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B

A D E C

B A

C D

E

72. 1) ¥àð ÿê àäàäðî áà ñèíôµî ¿óäî êóíåä âà
äàð µàð ÿê ñèíôè îí ÷àíä âîµèä áóäàíàøðî
ã´åä âà àäàäµîðî õîíåä:

 375 000    58 630 236 070   1 100
 375 402  58 603 236 700    99 999
 375 042    58 600 236 007    400 099

Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð äàð ÿãîí õîíà ñèôð
èñòîäà áîøàä, íîìè èí õîíà ïàðòîôòà ìåøà-
âàä.

2) Áî êàäîì ¿èµàòàøîí àäàäµîè ñóòóíµîè ÿêóì
(äóþì, ñåþì) áî µàì ìîíàíäàíäó àç êàäîì
¿èµàò ôàð³ ìåêóíàíä?

73. Áà ìà²îçàè ãóë ãóëµî îâàðäàíä. Àç ñå ÿê µèñ-
ñàè µàìàè ãóëµî ãóëè ìåõàêàíä. Îíµî 30-òî áó-
äàíä. Áà ìà²îçà µàìàãº ÷º ³àäàð ãóë îâàð-
äààíä?

74. 809 – (243 + 127) 566 – (681 – 524)

75. 120 íàôàð äîíèøîì´ç áà ¿àìúîâàðèè càá-
çàâîòè õî¿àãº, àç îíµî 3 ìàðîòèáà êàìòàð äî-
íèøîì´ç áà ¿àìúîâàðèè ìàµñóëîòè ïîëèçº ê´-
ìàê ðàñîíäàíä. Áà õî¿àãº µàìàãº ÷àíä íàôàð
äîíèøîì´ç ê´ìàê ðàñîíäààíä?

76. Íîìè øàêëµîè äàð ðàñì íèøîíäîäàðî ã´åä:

Äàð µàð ÿê øàêë ÷àíäòîãº ñåêóí¿à µàñò?
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77. Àäàäè áèñ¸ðõîíàäîð àç ñèíôè áîëî ñàð
êàðäà íàâèøòà ìåøàâàä.
Ìàñàëàí, áàðîè íàâèøòàíè ñåñàäó øàø µà-
çîðó øàøñàäó ñåçäàµ èí òàâð ìóëîµèçà ðî-
íåä:
1) Äàð èí àäàä âîµèäè ñèíôè äóþì ÷àíä áó-
äàíàøðî ìåíàâèñàì (306).
2) Âîµèäµîè ñèíôè ÿêóìðî ìåíàâèñàì (613).
Äàð áàéíè ñèíôµî êàìå ¿îé ãóçîøòà ìåøà-
âàä.
Òàðçè íàâèøò: 306 613.

78. Àäàäµîðî õîíåä âà íàâèñåä:
1) 40 âîµèäè ñèíôè äóþì âà 650 âîµèäè
ñèíôè ÿêóì;
2) 3 âîµèäè ñèíôè äóþì âà 400 âîµèäè ñèíôè
ÿêóì;
3) 4 âîµèäè ñèíôè äóþì âà 100 âîµèäè ñèíôè
ÿêóì.

79. Àç ð´éè ðàñì ìàñúàëàµî òàðòèá äèµåä âà îíðî
µàë êóíåä:

80. £èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

1000 – (685 + 129) 280 : 4 ⋅ 6 810 : 9 + 1000 : 2
819 + (356 – 175) 350 : 7 ⋅ 9 640 : 8 + 600 : 100

81. Àãàð àç ÷îð ÿê ³èñìè òàñìà áà 20 ñì áàðî-
áàð áîøàä, äàðîçèè òàñìà ÷àíä ñàíòèìåòð ìå-
øàâàä?

270

180

?

7
8
0

42

1
0
0

?
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82. 57 : 19 + 84 : 3  (19 + 69) : 22   4•(45 – 29)
18•3 : 9 + 44  (76 – 68)•11   2•(56 – 38)

83. Áî ¸ðèè ðà³àìµîè 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9 àäàäè èõòè¸ðèðî íàâèøòàí ìóìêèí.
£èìàòè ðà³àìè íàâèøòè àäàä áà ¿îéè èø²îë-
êàðäàè îí äàð µàìèí íàâèøò âîáàñòà àñò.
Àäàäµîè 309 451, 697 038, 173 006-ðî õîíåä.
Äàð íàâèøòè àäàäè ÿêóì ðà³àìè 3 3 ñàäµà-
çîðº, äàð íàâèøòè àäàäè äóþì 3 äàµº, äàð
íàâèøòè àäàäè ñåþì áîøàä, 3 µàçîðèðî ìå-
ôàµìîíàä.

84. Äàð íàâèøòè àäàäµîè 183 654, 700 412, 90 030
µàð ÿê ðà³àì ÷èðî ìåôàµìîíàä?

85. Àäàäµîðî íàâèñåä âà äàð íàâèøòè îíµî ÷èðî
èôîäà êàðäàíè ñèôððî ôàµìîíäà äèµåä:
1) ïàí¿ñàäó áèñòó µàôò µàçîð;
2) ïàí¿ñàäó áèñòó µàôò µàçîðó µàøò;
3) ïàí¿ñàäó áèñòó µàôò µàçîðó µàøòîäó ÷îð.

86. Äîíèøîì´çîí àç áî²è ìàêòàá 64 êã ñåá, àç
ñåá 2 ìàðîòèáà êàì íîê, àç íîê 16 êã êàì
àí¿èð ²óíäîøòàíä. Äîíèøîì´çîí àç àí¿èð ÷àíä
êèëîãðàìì çè¸ä ñåá ÷èäà ãèðèôòààíä?

87. 45 : 5 ⋅ 4    34 : 17 ⋅ 28     230 + (487 – 248)

88. Áà ñîõòìîí 150 ò ñåìåíò, àç ñåìåíò 4 ìàðî-
òèáà çè¸ä øà²àë îâàðäàíä. Àç ñåìåíò ÷àíä
òîííà çè¸ä øà²àë îâàðäà øóäààñò?

89. 40 ⋅ 9   540 : 9    80 ⋅ 3 : 4    800 – 613 + 276
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Ïåðïåíäèêóëÿðèè õàòµîè ðîñò

90. Äàð çåðè êóí¿è ðîñò äàð êàäîì µîëàò áóðèäà
ãóçàøòàíè äó õàòè ðîñòðî ñàí¿åä:

Õàòµîè ðîñòè ÀÂ âà ÑD äàð çåðè êóí¿è ðîñò
áóðèäàøóäà õàòµîè ðîñòè ïåðïåíäèêóëÿð
íîìèäà ìåøàâàíä.
Îí èí òàâð íàâèøòà ìåøàâàä.

ÀÂ B ÑD ¸ êè CD B AB

91. ¥àð ÿê ìóëîµèçàè çåðèíðî õîíåä âà ìàúíîÿø-
ðî ôàµìîíåä:

1) Õàòòè ðîñòè ÀÂ áà õàòòè
ðîñòè MK ïåðïåíäèêóëÿðàíä;

2) Õàòµîè ðîñòè ÌÎ âà ÑD

ïåðïåíäèêóëÿðàíä;

3) MK B ÕÎ.

92. Äóòî ïåðïåíäèêóëÿðè õàòòè ðîñòè äèëõîµ êà-
øåä.

1)

2)

3)

4)

Ñ

Â

D

À

M

Ê

Ê

Î

Ì
À

Ê Â

C

M

D

Î
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93. Èí ìóëîµèçà äóðóñò àñò:
àãàð ÀÂBÑÐ áîøàä, äàð èí µîëàò î¸ CÐB AB

ìåøàâàä?
Íà³øà êàøèäà, õóäðî îçìîåä.

94. ¥àíãîìè ìó³îèñà êàðäàíè àäàäµî èí òàâð ìó-
ëîµèçà ìåðîíàíä:
1) Àç äó àäàä µàíãîìè øóìóðäàí êàäîìàø
ïåøòàð õîíäà øàâàä, µàìîí õóðä, êàäîìàø
áàúä õîíäà øàâàä, µàìîí êàëîí ìåøàâàä.
Ìàñàëàí: 9 < 10 âà 10 > 9; 88 < 90 âà 90 > 88.
2) Àäàäµîè áèñ¸ðõîíàäîððî àç õîíàè áîëî
ñàð êàðäà áèíîáàð õîíàµî ìó³îèñà êàðäàí
ìóìêèí.
Ìàñàëàí: 843 > 798, ÷óíêè 8 ñàäº > 7 ñàäº;
7 462 < 7 832, ÷óíêè áî âó¿óäè ÿêõåëà áóäàíè
àäàäè µàçîðèµî ñàäèè àäàäè ÿêóì íèñáàòè
ñàäèè äóþì õóðä àñò.

95. 37 824 âà 37 871   99 999 âà 100 000
400 050 âà 400 005   10 000 âà 9 999

96. Áà ìàµôèëè ðàñì 8 ³óòòèè µàð ÿêè îí 6-òîãº
³àëàì äîøòà âà 3-òî ³óòòèè µàð ÿêè îí 12-
òîãº ³àëàì äîøòàðî õàðèäà ãèðèôòàíä. ¥àìàãº
÷àíäòî ³àëàìðî õàðèä ãàðäèäààñò?

97. 70•7 480 : 8  30•4 : 2   607 + 236 –799
40•9 540 : 9  80•3 : 4  800 – 613 + 276

98. 1) Äàð íàâèøòè àäàäµîè 1, 10, 100, 1 000 ðà³àìè
1 ÷èðî ìåôàµìîíàä?

2) 1 äàµº àç 1 âîµèä ÷àíä ìàðîòèáà çè¸ä àñò?
1 ñàäº àç 1 âîµèä ÷àíä ìàðîòèáà çè¸ä àñò?
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 99. 1) Àäàäµîè µàð ÿê ñóòóíðî ìó³îèñà êóíåä:
1 5 30 46
10 50 300 460
100 500 3 000 4 600
1 000 5 000 30 000 46 000
Äàð íàâèøòè àäàäµîè ñóòóíè ÿêóì ðà³àìè 1
÷èðî ìåôàµìîíàä? Ðà³àìè 5-è ñóòóíè äóþì-
÷º? ¥àíãîìè íàâèøòè àäàäµî áà òàðàôè ðîñòè
îíµî ÿêòî ñèôð íàâèøòà øàâàä, èí àäàä ÷àíä
ìàðîòèáà çè¸ä ìåøàâàä? Äó âà ñå ñèôð
íàâèøòà øàâàä-÷º?
2) Àç òàðàôè ðîñòè àäàäµîè 1 000; 5 000;
30 000; 46 000 ÿêòî ñèôððî ãèðèôòà ïàðòîåì,
àäàäµîè çåðèí ÷º òàâð òà²éèð ìå¸áàíä? Äó
ñèôð, ñå ñèôð ïàðòîôòà øàâàä-÷º?

100. 1) Àäàäµîè 63; 80; 900-ðî 10 ìàðîòèáà, 100
ìàðîòèáà, 1 000 ìàðîòèáà çè¸ä êóíåä;
2) Àäàäµîè 4 000; 70 000; 285 000-ðî 10 ìàðî-
òèáà, 100 ìàðîòèáà, 1 000 ìàðîòèáà êàì êó-
íåä.

Äàð ¸ä äîðåä! 1) Àãàð áà òàðàôè ðîñòè
àäàä ÿêòî ñèôð íàâèøòà øàâàä, îí 10 ìà-
ðîòèáà, äóòî ñèôð íàâèøòà øàâàä, 100 ìàðî-
òèáà, ñåòî ñèôð íàâèøòà øàâàä, 1 000 ìàðî-
òèáà çè¸ä ìåøàâàä.
2) Àç òàðàôè ðîñò ÿêòî ñèôð ïàðòîôòà øà-
âàä, àäàä 10 ìàðîòèáà, äóòî ñèôð ïàðòîôòà
øàâàä, 100 ìàðîòèáà âà ñåòî ñèôð ïàðòîôòà
øàâàä, 1 000 ìàðîòèáà êàì ìåøàâàä.

101. 38 000 : 1 000 45 000•10  709 000 : 10
6 000 : 100 2 100•100  709 000 : 100
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102. Àç ð´éè ¿àäâàë ìàñúàëàµî òàðòèá äèµåä âà
îíµîðî µàë êóíåä:

103. Äàðîçèè ðîñòêóí¿àè ðîñò 9 ñì, áàðàø àç îí
3 ñì ê´òîµ àñò. Ïåðèìåòðè ðîñòêóí¿àè ðîñòðî
¸áåä. Áà äàôòàðàòîí µàìèí õåë ÷îðêóí¿àè ðîñò
êàøåä.

104. 890 – (520 – 270) 510 – 3•8 62 + 81 : 9
      710 – (190 + 330) 7•7 + 346 42 – 56 : 8
      (14 + 8)•4 7•14 – 65 70 – 64 : 2

105. 1) Áà ¿îéè êàòàê÷àµî àäàäµîè ìóâîôè³ðî ãó-
çîøòà ð´áàðäîð êóíåä:
7 ñàäº =  äàµº =  âîµèä.
3 µàçîðº =  ñàäº =  äàµº =  âîµèä.
25 µàçîðº =  ñàäº =  äàµº =  âîµèä.

 2) Àäàäè 3 745-ðî íàâèñåä:
a) Äàð èí àäàä µàìàãº ÷àíäòî âîµèä áóäà-
íàøðî ìå¸áåì.
Äàð õîíàè âîµèäµî 5-òî âîµèä µàñò.
Äàð õîíàè äàµèµî 4-òî äàµº µàñò.
1 äàµº = 10 âîµèä;  4 äàµº = 40 âîµèä.
Äàð õîíàè ñàäèµî 7-òî ñàäº µàñò.
1 ñàäº = 10 äàµº =100 âîµèä.; 7 ñàäº = =700âîµèä.

Àðçèøè ÿê
âàðà³

Ìè³äîðè
âàðà³µî

Íàðõè µàìàè
âàðà³µî

800 ñ´ì
400 ñ´ì

2)

ßê õåë 10-òî
?

Âàçíè 1-òî
õàëòà÷à

Ìè³äîðè
õàëòà÷àµî

Âàçíè µàìàè
õàëòà÷àµî

ßê õåë 6-òî
10-òî

18 êã
?

1)
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Äàð õîíàè µàçîðèµî 3-òî µàçîðº µàñò.
1 µàçîðº = 10 ñàäº = 100 äàµº = 1 000 âîµèä.
3 µàçîðº = 3 000 âîµèä.
Àç èí ìåáàðîÿä, êè 3 000 âîµèä + 700 âî-
µèä + 40 âîµèä + 5 âîµèä = 3 745 âîµèä.
á) Äàð èí àäàä µàìàãº ÷àíä äàµº
áóäàíàøðî ìå¸áåì.
Äàð õîíàè âîµèäµî äàµèµî íåñò. Äàð õîíàè äà-
µèµî 4-òî äàµº µàñò.
Äàð õîíàè ñàäèµî 7-òî ñàäº µàñò.
1 ñàäº = 10 äàµº;  7 ñàäº = 70 äàµº.
Äàð õîíàè µàçîðèµî 3-òî µàçîðº µàñò.
1 µàçîðº = 10 ñàäº = 100 äàµº.
3 µàçîðº = 300 äàµº.
Àç èí ìåáàðîÿä, êè 300 äàµº + 70 äàµº +
+ 4 äàµº = 374 äàµº.
â) Äàð àäàäè 3 745 µàìàãº ÷àíä ñàäº µàñò?
ã) Àäàäµîè 5 619, 78 042, 910 537-ðî äèäà áà-
ðîåä. Êàäîìå àç àäàäµîè çåðàø êàøèäàøóäà
äàð àäàä µàìàãº ÷àíäòî äàµº; ñàäº; µàçîðº áó-
äàíàøðî íèøîí ìåäèµàä?

106. Äàð ³èìàòè çåðèíè b âà c ³èìàòè èôîäàµîè
b ⋅ c âà b : c-ðî µèñîá êóíåä:

 b 8 000 1 000 15 000 600

  ñ 10 100 10 100

107. Âàçíè ÿê õàëòà øàêàð 50 êã. Äàð ìà²îçà òî
íèñôèð´çº 3 õàëòà âà áàúäè íèñôèð´çº 5
õàëòà øàêàð ôóð´õòàíä. ¥àìîí ð´ç µàìàãº
÷àíä êèëîãðàìì øàêàð ôóð´õòà øóäààñò?

108. Äàð ìà²îçà 280 êã îðä áóä. Áåãîµº 60 êã îðä
ìîíä. ×àíä êèëîãðàìì îðä ôóð´õòà øóäààñò?
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Áà èí ìàñúàëà ìàñúàëàè ìó³îáèë òàðòèá äîäà,
øèôîµº µàë êóíåä.

109. Ôà³àò ¿àâîáµîÿøðî íàâèñåä:

(740 + 160) : 100 9•6•10 000 66 : 33•8
(420 + 580) : 1 000 72 : 8•1 000 74 : 1
(985 – 900)•100 72 : 24•9 19•1
600 : (20•5) 81 – 27•3 19•0

110. 1) Àäàäè 9 ñàäµàçîððî íàâèñåä. Áà îí áîç 1
ñàäµàçîðèðî ¿àìú êóíåä. 10 ñàäµàçîð âîµèäè
õîíàè áàúäèíà (µàôòóì) — ìèëëèîíðî òàøêèë
ìåäèµàä.

2) Àäàäè 999 µàçîððî íàâèñåä. Áà îí 1 µà-
çîððî ¿àìú íàìîåä. 1 000 µàçîð âîµèäè ñèíôè
áàúäèíàè (ñåþìè) ìèëëèîíðî òàøêèë ìåäèµàä.

      Àäàäè 1 ìèëëèîí µàìèí
òàâð íàâèøòà ìåøàâàä.

Äàð àäàäè 1 000 000 ÷àíä ñèôð µàñò? Èí
ñèôðµîè íàâèøòàøóäà ÷èðî ìåôàµìîíàíä?

111. Áà äàôòàðàòîí ¿àäâàëè çåðèíðî êàøåä âà äàð
îí 6-òî ñàòððî õîëº ãóçîðåä.

Ñèíôè µàçîðèµî Ñèíôè âîµèäµî

Ñàä
µàçîðèµî

Äàµ
µàçîðèµî

ßê
µàçîðèµî

Ñàäèµî Äàµèµî Âîµèäµî
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–?

Áà èí ¿àäâàë àäàäµîè çåðèíðî íàâèñåä: øàø
µàçîð; ÷èë µàçîð; ÿê µàçîðó í´µñàäó íàâàäó
µàøò; ñèâó í´µ µàçîðó µàøòñàäó øàñòó ïàí¿;
í´µñàäó µàøò µàçîðó øàøñàäó áèñò.

112. 34 000 340•100 76 000 76•10

9 000 : 100 90 50 000 500 000 : 100

113. Áàðîè 3-òî òóãìà÷àè ÿêõåëà 120 ñ´ì ñàðô
øóä. Áàðîè 100-òî µàìèí ãóíà òóãìà÷à ÷àíä
ñ´ì ñàðô êàðäàí ëîçèì?

114. Áà êèòîáõîíà ð´çè ÿêóì äàð 4 áàñòà 56-òî,
ð´çè äóþì äàð ÷óíèí áàñòà 42-òî êèòîá îâàð-
äàíä. Ð´çè äóþì ÷àíä áàñòà êèòîá îâàðäà
øóäààñò?

115. Àç ð´éè ðàñì ìàñúàëà òàðòèá äèµåä âà îíðî
µàë êóíåä:

116. 800•10 : 1 000 (780 – 90)•10
(340 + 60) : 100 (704 – 700)•1 000
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117. 1) Àäàäµîðî ¿àìúó òàðµ, çàðáó òà³ñèì íàìó-
äàí àìàëµîè àðèôìåòèêèàíä. Áàðîè èôîäà-
êóíèè îíµî àç àëîìàòµîè ìàõñóñ (+, –, ⋅, :)
èñòèôîäà ìåáàðàíä.
Àãàð äó àäàä áà ÿêå àç èí àëîìàòµî ÿê¿îÿ
êàðäà øàâàä, äàð îí µîëàò èôîäàè àäàäº
µîñèë ìåøàâàä. Áàðîè äîíèñòàíè ³èìàòè
èôîäàµîè àäàäº àìàëè äàð îí îâàðäàøóäàðî
è¿ðî êàðäàí ëîçèì.

2)Àëîìàòè àìàë, èôîäà âà àäàäðî àç ñàµè-
ôàè 190-óìè êèòîáè äàðñº õîíåä.
3)×º òàâð µèñîá êàðäàíè ³èìàòè èôîäàµîè
çåðèíðî ôàµìîíåä:

24 000 + 6 000 = 30 000 140 000 ⋅ 2 = 280 000
85 000 – 50 000 = 35 000 42 000 : 6 = 7 000

4) ¥îñèëè ¿àìú, òàðµ, çàðá âà òà³ñèìè àäàä-
µîè 42 000 âà 2-ðî µèñîá êóíåä.

118. Àç 18 ì ãàçâîð 9-òî êîñòþìè ÿêõåëàè áà÷àãîíà
ä´õòàíä. Àç 34 ì ãàçâîð ÷àíäòî µàìèí ãóíà
êîñòþì ä´õòàí ìóìêèí?

×îð àìàëè àðèôìåòèêº âà
òàðòèáè è¿ðîè îíµî
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119. Ìàñúàëàè 118-ðî õîíåä âà ìàñúàëàå òàðòèá
äèµåä, êè ÷óíèí ñàâîë äîøòà áîøàä: «Áàðîè
µàìèí ãóíà 17-òî êîñòþì ä´õòàí ÷àíä ìåòð
ãàçâîð ëîçèì ìåãàðäàä?»

120. 1) ¯àäâàëè âîµèäµîè äàðîçèðî òàêðîð êóíåä:

1 ñì = 10 ìì
1 äì = 10 ñì = 100 ìì
1 ì = 10 äì = 100 ñì
1 êì = 1000 ì

2) 4 ì, 600 ìì, 2 ì 15 ñì-ðî áî ñàíòèìåòðµî;
3 ì, 500 ñì, 1 ì 3 äì-ðî áî äåòñèìåòðµî
èôîäà ñîçåä;
3) Êâàäðàòè òàðàôàø 1 äì áóäàðî êàøåä.

121. 534 + 389 707 – 619 356 ⋅ 2 804 : 3
     945 – 624 216 + 423 940 : 4 195 ⋅ 5

122. 4 ì 56 ñì =  ñì  6 ì 09 ñì =  ñì
9 ñì 8 ìì =  ìì  5 äì 7 ñì =  ñì

123. Àç ðà³àìµîè 3, 7, 8-óì 6-òî àäàäè ñåõîíàãº
òàðòèá äèµåä (µàíãîìè íàâèøòàíè àäàäµî ðà-
³àìµî òàêðîð íàøàâàíä). ¥îñèëè òàðµè àäàäµîè
àç µàìà êàëîíó àç µàìà õóðäè òàðòèáäîäàðî
¸áåä. Äàð àäàäè êàëîí ðà³àìè 8 ÷èðî ìåôàµ-
ìîíàä? Äàð àäàäè àç µàìà õóðä-÷º? Áà çåðè
µàìàè àäàäµîå, êè ðà³àìè 3 3 äàµèðî ìå-
ôàµìîíàä, õàò êàøåä.

124. Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð èôîäà ôà³àò àç
àìàëµîè ¿àìúó òàðµ èáîðàò áîøàä, àìàëµî
ìóâîôè³è òàðòèáè ìóàéÿíãàøòà (àç ÷àï áà
ðîñò) è¿ðî êàðäà ìåøàâàíä.
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Ìàñàëàí, 380 – 250 + 200 – 100 = 230.
£èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:
96 – 45 + 43 – 69      78 + 12 – 56 + 40

125. Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð èôîäà òàíµî àç
àìàëµîè çàðáó òà³ñèì èáîðàò áîøàä, àìàëµî
ïàñè µàì (àç ÷àï áà ðîñò) è¿ðî êàðäà ìå-
øàâàíä.

Ìàñàëàí, 240 : 60⋅12 : 8 = 6.

£èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

72 : 8⋅4 : 3  5⋅14 : 10⋅7  2⋅14•3 : 4

126. Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð èôîäà àç àìàëµîè
ÿêõåëàè àðèôìåòèêº èáîðàò áîøàä, àââàë
ïàéèµàì àìàëµîè çàðá ¸ êè òà³ñèì (àç ÷àï áà
ðîñò), áàúä àìàëµîè ¿àìúó òàðµ (àç ÷àï áà
ðîñò) è¿ðî ìåãàðäàíä.

Ìàñàëàí, 520 – 400 : 80•20 = 420.
Àìàëµîðî áî òàðòèáè ðà³àìµîè õóðä è¿ðî êàð-
äà, ³èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

200 – 130 + 70•3 810 : 9 + 40 – 5•20

640 : 80 – 80 : 40

127. Áà ¿îéè êàòàê÷àµî àäàäµîè ïàðòîôòàøóäàðî
íàâèñåä:

7 äì =  ñì 3 ì =  ñì 60 äì =  ì
2 ì =  äì 50 äì =  ñì 90 ñì =  äì

1    2   3

3       1    2

2       3    1 1  3    4   2

1   3    2

1      2       3
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128. Äàðîçèè ïîð÷àè ÿêóì 15 ñì, äóþìàø 5 ñì
àñò. Ïîð÷àè ÿêóì àç äóþìàø ÷àíä ñàíòèìåòð
äàðîç àñò? Ïîð÷àè äóþì àç ÿêóìàø ÷àíä
ìàðîòèáà ê´òîµ àñò?

129. 400 – 640 : 8 + 70•4 700 – 150•4
180⋅3 + 230⋅2 – 200 270 + 420 : 6

130. £îèäàµîè òàðòèáè è¿ðîè àìàëµîðî (áà ñàµ. 191
íèãàðåä) áà õîòèð îðåä âà ³èìàòè èôîäàµîðî
µèñîá êóíåä:

74 – 50 + 16 – 11 56 : 7 ⋅ 2 : 4 40 – 5 ⋅ 5 + 12
88 + 12 – 45 + 10 64 : 8 : 4 ⋅ 9 90 – 27  : 9 ⋅ 3

131. Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð äàð èôîäà ÿê ¸ ÿê-
÷àíäòî ³àâñ áîøàä, ñàðàââàë àìàëµîè äàðóíè
³àâñàéí, ñèïàñ àìàëµîè äèãàð è¿ðî êàðäà ìå-
øàâàíä.

Ìàñàëàí, (340 + 60) – (420 – 90) = 400 – 330 = 70.

132. Òàðòèáè è¿ðîè àìàëµîðî ìóàéÿí êóíåä. Àäàä-
µîðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, ³èìàòè èôî-
äàµîðî ¸áåä:

583 + 167 – (900 – 623 + 184)
(900 – 381 – 239) + (600 – 261)

133. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè òà³ñèìè áà³èÿ-
äîððî áà õîòèð îðåä:

15 : 6 = 2 (3 áà³èÿ)

1    3      2
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¥àð ÿêå àç àäàäµîè 15, 18, 20, 25, 28, 29-
ðî áà 3 òà³ñèì êóíåä. ¥àíãîìè áà 3 òà³ñèì
êàðäàí àäàäµîè áà³èÿìîíäàðî íàâèñåä.

134. ¥îñèë òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä âà ìóâîôè³è
íàìóíà ñàí¿åä:

Í à ì ó í à :  385 : 6 = 64 (1 áà³èÿ.)
¥ à ë :   Ñ à í ¿ è ä à í :

–

385 6        1) 1 < 6
36 64        2) 64⋅6 = 384

  – 25  3) 64⋅6 + 1 = 385
    24
     1

544 : 5        207 : 7            409 : 9

135. 900 – (72 + 28) ⋅ 4  (2 000 – 1860) + (23 + 77) ⋅ 5
810 : 9 + (48 – 32)    6 ⋅ (450 – 430) – (760 – 750)

136. Ôîíàð÷àµîè êî²àçèí äàð êàäîì øàêë øèðåø
êàðäà øóäààíä?

137. Áà ¿îéè íó³òàµî àëîìàòµîè àìàëµîè +, –, ⋅,
:-ðî òàâðå ãóçîðåä, êè áàðîáàðèµî äóðóñò áî-
øàíä:

350 ... 7 = 700 ... 650  370 ... 80 = 9 ... 50
66 ... 6 = 3 ... 8       60 ... 8 = 900 ... 420

138. 1) ¯àäâàëè âîµèäµîè ìàññàðî òàêðîð êóíåä:

 1 êã = 1000 ã 1 ñð = 100 êã  1 ò = 10 ñð = 1000 êã
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2) 6 êã; 2 êã 650 ã-ðî äàð ãðàììµî;
8 ñð; 6 ñð 15 êã; 1 ò 003 êã-ðî äàð êèëî-
ãðàììµî èôîäà ñîçåä.

139. Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä âà ôàµìîíäà äèµåä. ×à-
ðî àìàëµî áî òàðòèáè ðà³àìµîè ðàíãàøîí
êàáóä è¿ðî êàðäà øóäààíä?

490 – (250 + 80 : 4)   (810 + 18•5) : 100

140. £èìàòè èôîäàµîðî µèñîá êóíåä:

100 – (75 – 55) + 80   (420 – 300) : (90 : 30) + 15
600 + (20 + 20)⋅4  (55 + 45) – (890 – 870) : 2

141. Äàð ¤çáåêèñòîí ïëàíåòàðèè
ÿêóì ñîëè 1963 äàð
øàµðè Òîøêàíä ñîõòà øó-
äààñò.  Èìñîë áàðîè î²î-
çè êîðè ïëàíåòàðèÿ ÷àíä
ñîë ïóð øóä? Ïëàíåòàðº
êàé 100-ñîëàãèè õóäðî ¿àøí ìåãèðàä?

142. Çèìèñòîí áà ìîäàãîâ 4 êã ëàáëàáó ìåäèµàíä.
Äàð äàâîìè ïàí¿ ð´ç áà 3 ñàð ìîäàãîâ ÷àíä
êèëîãðàìì ëàáëàáó äîäàí ëîçèì àñò?

143. 67 + 80 : 4 ⋅ 2   900 – (36 + 64) ⋅ 5
180 : 2 + (98 – 34)   87 + 56 : 8 ⋅ 3

144.Äàðîçèè ïîð÷àè BK-ðî ÷åí êóíåä âà íàâèñåä.
Ïîð÷àå êàøåä, êè äàðîçèàø àç ïîð÷àè BK 4
ñì çè¸ä áîøàä.

B

K

3 2 2 11 3

3 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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145. Äóðóñòèè íàâèøòàµîè çåðèíðî èñáîò êóíåä:

3 êì > 980 ì 60 äì < 550 ñì

146. Áà ñàµðî 60 êã ãàíäóì, íèñáàòè ãàíäóì 3 ìà-
ðîòèáà êàì øîëº, øîëèâó ãàíäóì ÿê¿îÿ ÷º
³àäàð áîøàä, àç îíµî 2 ìàðîòèáà áèñ¸ðòàð
¿óâîðèìàêêà êîøòà øóä. Áà ñàµðî ÷àíä êèëî-
ãðàìì ¿óâîðèìàêêà êîøòààíä?

147. Áà ðàñìµî íèãàðåä.
1) Äàð áîëîè ìèç: ïèðàìèäà, øàð, ïàðàë-
ëåëåïèïåä, êóá, ñèëèíäð, êîíóñ èñòîäààñò.

    Èíµî ¿èñìµîè ãåîìåòðèàíä.

 2) Äàð ïî¸í äîèðà, êâàäðàò, ÷îðêóí¿àè ðîñò,
ñåêóí¿à, ÷îðêóí¿àè èõòè¸ðº, ïàí¿êóí¿à, øàø-
êóí¿à òàñâèð ¸ôòààñò.

   Èíµî µàìâîðøàêëàíä.

3) Àç ¿èñìµîè ãåîìåòðº µàìâîðøàêëàøîíðî ¸áåä.
Äîèðàðî äàð êàäîì ¿èñìè ãåîìåòðº äèäåä? Äàð
êâàäðàò, ÷îðêóí¿àè ðîñò, ñåêóí¿àðî-÷º?

148. Äîíèøîì´çîí àç ÿê ¿´ÿê 110 êã, àç ¿´ÿêè äó-
þì àç îí 62 êã çè¸ä êàðàì êàíäàíä. Äîíè-
øîì´çîí µàìàãº ÷º ³àäàð êàðàì êàíäààíä?
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149. 4 ò; 7 ñð; 5 ñð 16 êã-ðî áî êèëîãðàììµî;
5 000 êã; 300 000 êã; 715 000 êã-ðî áî
òîííàµî;

2 êã; 3 êã 500 ã; 11 êã 040 ãð-ðî áî ãðàììµî
èôîäà êóíåä.

150. ¥àð ÿê íàìóäè êóí¿µîè ñåêóí¿àðî ìóàéÿí êó-
íåä:
×àðî ñåêóí¿àè ñóðõ ñåêóí¿àè êóí¿àø òåç, ñå-
êóí¿àè êàáóä ñåêóí¿àè ðîñòêóí¿à, ñåêóí¿àè
çàðä ñåêóí¿àè êóí¿àø êóíä íîìèäà ìåøà-
âàä?

Ñåêóí¿àå, êè µàìàè êóí¿µîÿø òåç àñò, ñå-
êóí¿àè òåç íîìèäà ìåøàâàä.
Ñåêóí¿àå, êè êóí¿µîÿø ÿê êóí¿è ðîñò äîðàä,
ñåêóí¿àè ðîñòêóí¿à íîìèäà ìåøàâàä.
Ñåêóí¿àå, êè ÿêå àç êóí¿µîÿø êóíä àñò, ñå-
êóí¿àè êóíä íîìèäà ìåøàâàä.

151. Áà êîðãàðîí âàçèôàè äàð äàâîìè 3 ð´ç áà
êàíîðè ðîµè äàðîçèàø 1 êì øèíîíäàíè äà-
ðàõòîí âîãóçîð øóä. Ð´çè ÿêóì îíµî áà 227 ì,
ð´çè äóþì áà 318 ì êàíîðè ðîµ ê´÷àò øè-
íîíäàíä. Ð´çè ñåþì äàðîçèè ðîµå, êè ê´÷àò
øèíîíäà øóäààñò, íèñáàòè ð´çè äóþì 97 ì
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çè¸ä áóä. Êîðãàðîí î¸ àç óµäàè âàçèôà áàðî-
ìàäààíä?

152. £èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

15 ⋅ 3 : 9 + 361 – 954 : 3   64 ⋅ (8 + 2) – 549 + 36 ⋅ 9

153. Äèëøîä ãóôò, êè àãàð µîñèëè ¿àìúè äó àäàä
áà 5 òà³ñèì ãàðäàä, äàð îí µîëàò µàð ÿê
¿àìúøàâàíäà áà 5 òà³ñèì ìåãàðäàä. Íîµà³
áóäàíè Äèëøîäðî èñáîò êóíåä. Áà èí õóäàòîí
ìèñîë îâàðåä.

154. 1) Äàðîçèè òàðàôè êâàäðàò áà 6 äì áàðîáàð
àñò. Ïåðèìåòðè êâàäðàòðî ¸áåä.
2) Ïåðèìåòðè êâàäðàò áà 24 ñì áàðîáàð àñò.
Äàðîçèè òàðàôè êâàäðàò ÷º ãóíààñò?

155. £èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

a) (236 + 398 + 102) : 4 – 79;
á) 2 ⋅ (197 + 186 + 114) – 895.

156. Äàðîçèè òàðàôµîè ñåêóí¿àè äèëõîµðî ÷åí
êóíåä. Äàð ñåêóí¿àµî î¸ òàðàôµîè áèíîáàð
äàðîçº áàðîáàð µàñòàíä? Îíµî ÷àíä-
òîÿíä?

227 ì 318 ì ?

1 êì
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×àðî ñåêóí¿àè ñóðõ —ñåêóí¿àè ãóíîãóíòàðàô,
ñåêóí¿àè ñàáç — ñåêóí¿àè áàðîáàðòàðàô, ñå-
êóí¿àè êàáóä — ñåêóí¿àè áàðîáàðïàµë´ íîìèäà
ìåøàâàä?

Ñåêóí¿àå, êè äàðîçèè µàìàè òàðàôµîÿø ãóíî-
ãóí àñò, ñåêóí¿àè ãóíîãóíòàðàô íîìèäà
ìåøàâàä.
Ñåêóí¿àå, êè äàðîçèè äó òàðàôàø áàðîáàð àñò,
ñåêóí¿àè áàðîáàðïàµë´ íîìèäà ìåøàâàä.
Ñåêóí¿àå, êè äàðîçèè µàìàè òàðàôµîÿø áà-
ðîáàð àñò, ñåêóí¿àè áàðîáàðòàðàô íîìèäà
ìåøàâàä.

157. Ñåêóí¿àè ãóíîãóíòàðàôðî î¸ ñåêóí¿àè áàðîáàð-
ïàµë´ íîìèäàí ìóìêèí àñò? ×àðî?

158. Áà äó ñîõòìîí 10-òî ³óòòèè ÿêõåëàè ìåõ ôè-
ðèñòîäàíä. Áàúäè äàð ñîõòìîíµî èñòè-
ôîäàáàðèè 60 êã ìåõ äàð ñîõòìîíè ÿêóì 5
³óòòº, äóþìàø 2 ³óòòº ìåõ ìîíä. Äàð µàð ÿê
³óòòº ÷àíä êèëîãðàììº ìåõ áóä?

159. 120 + 180 : 2 ⋅ 5   750 – (450 – 250) : 5
120 + 180 : (2 ⋅ 5)      750 – 450 – 250 : 5
(120 + 180) : 2 ⋅ 5      (750 – 450 – 250) : 5

160. £àâñàéíðî òàâðå ãóçîðåä, êè äàð íàòè¿à áàðî-
áàðèµîè äóðóñò µîñèë ãàðäàíä:
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100 – 24 : 2 = 38   300 + 20 ⋅ 3 : 10 = 36
360 : 6 + 3 = 40   420 : 10 – 4 : 2 = 35
32 ⋅ 2 – 2 = 0   4 ⋅ 120 – 120 : 6 = 0

161. Ïîð÷àè AK áàðîè êâàäðàòè ABKC ÷º ìåøàâàä?
KAEM áà êâàäðàò-÷º?

Áèñ¸ðð´ÿ

162. Ìîäåëµîè øàêëµîðî äèäà áàðîåä.

Ñàòµè (ìàñîµàòè) µàð ÿê ìîäåë àç êàäîì
áèñ¸ðêóí¿àµî èáîðàò àñò?
Øàêëµîè ñàòµàøîí àç áèñ¸ðêóí¿àµî èáîðàò
áèñ¸ðð´ÿ íîìèäà ìåøàâàä.
¥àð ÿê áèñ¸ðêóí¿à òàðàôµîè áèñ¸ðð´ÿ
íîìèäà ìåøàâàä.
Òàðàôµîè áèñ¸ðêóí¿à òå²àè áèñ¸ðð´ÿ, ³óë-
ëàè áèñ¸ðêóí¿à ³óëëàè áèñ¸ðð´ÿ íîìèäà
ìåøàâàä.

A

Â

Ê

Ñ

Å

Ì
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Ìîäåëè µàð ÿê áèñ¸ðð´ÿ ÷àíäòî.
à) ³óëëà;      á) òå²à;        â) ð´ÿ äîðàä?
Êàäîì øàêëµîè áà øóìî øèíîñ áèñ¸ðð´ÿ íîìèäà
ìåøàâàä?

163. Àç áàéíè ÷èçó ÷îðà ìàâîäè áà áèñ¸ðð´ÿ ìî-
íàíäðî ¸áåä âà íîìàøðî ã´åä.

164. ¥àð ÿê ³óëëà, òå²à âà òàðàôè áèñ¸ðð´ÿðî áè-
ã´åä.

165. Äàð ôàðî²àòãîµè èñòèðîµàòèè òîáèñòîíà 250
íàôàð äàì ìåãèðàíä. Ð´çè ÿêøàíáå 35 íàôàð
äîíèøîì´ç áî ñå ðîµáàðàøîí áà ñà¸µàò, 16
íàôàð äîíèøîì´ç áî ðîµáàðèè ìóðàááº  áà
ìóñîáè³àè øèíîâàðº ðàôòàíä. Ð´çè ÿêøàíáå
äàð îøõîíàè ôàðî²àòãîµ ÷àíä íàôàð èñòèðî-
µàòêóíàíäà òàíîâóë êàðäààñò?

166. Äàð àíáîð 260 êã îëó÷à áóä. Áà îøõîíàè
ìàêòàá 8-òî ³óòòèè µàð ÿêå 6 êã, áà áî²÷àè
áà÷àãîí 7-òî ³óòòèè µàð ÿêå 5 êã, áà ³àµâàõîíà
9-òî ³óòòèè µàð ÿêå 8 êã îëó÷à ôèðèñòîäàíä.

Ñ

Â

Ì
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Ò
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1) Àç àíáîð ÷àíä êèëîãðàìì îëó÷à ôèðèñòîäà
øóäààñò?
2) Äàð àíáîð ÷àíä êèëîãðàìì îëó÷à áî³º
ìîíä?
Áàðîè äàð¸ôòè ¿àâîáè µàð ÿê ñàâîë èôîäàµî
òàðòèá äèµåä âà ³èìàòè îíµîðî ¸áåä.

167. Êàìîë 9-òî äàôòàð äîøò. Îí àç äàôòàðµîè
Íîäèð 2 ìàðîòèáà êàì, ëåêèí àç äàôòàðµîè
Ñàäèð 3 ìàðîòèáà çè¸ä àñò. Äàð Íîäèð âà
Ñàäèð µàìàãº ÷àíä äàôòàð áóä?

168. Àìàëµîðî è¿ðî íàìîåä:

358 + 264 – (42 + 63 : 7)
(166 – 134) : (64 : 8)•(926 – 917)

Ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿à. Êóá

169. ßê÷àíä ìîäåëè áèñ¸ðð´ÿðî äèäà
áàðîåä âà øàêëè øàáåµè ³óòòèè
³àíäðî èíòèõîá íàìîåä. £óòòèè
³àíä, õèøò, áèñ¸ðð´ÿè øàáåµè
øàêëè ³óòòº ïàðàëëåëåïèïåäè
ðîñòêóí¿à íîìèäà ìåøàâàä.

170. ßêòî ìîäåëè èíòèõîáãàðäèäàðî äèäà áàðîåä
âà áà ñàâîëµî ¿àâîá ãàðäîíåä.
¥àð ÿê ð´ÿè ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿à äîðîè
êàäîì øàêë àñò?
Âàé ÷àíä ð´ÿ äîðàä?
Îí ð´ÿµîè áà µàìäèãàð áàðîáàð òå²àµî äîðàä?
Îíµî êàäîìµîÿíä?
Ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿à ÷àíä ³óëëà âà òå²à
äîðàä?
Àç µàð ÿê ³óëëà ÷àíäòî òå²à ìåáàðîÿä?
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×àðî ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿àðî ðîñòêóí¿à
ìåã´ÿíä?

¥àìàè ð´ÿµîè ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿à ÷îð-
êóí¿ààíä.

171. Êóáðî î¸ ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿à íîìèäàí
ìóìêèí àñò? Ôàµìîíäà äèµåä.

Ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿àè µàìà òàðàôàø
êâàäðàò êóá íîìèäà ìåøàâàä.

172. Òå²àµîè àç ³óëëàè À âà Ê áàðî-
ìàäàè ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñòêóí-
¿àðî ã´åä.
¥àð ÿê òå²àè íàìî¸í âà íîíà-
ìî¸íðî áèã´åä. Äàð ðàñì êàäîì
òàðàô íàìóäîð âà êàäîì òàðàô
íîíàìî¸í àñò? ¯óôòè ð´ÿè áàðî-
áàððî ã´åä.
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173. Äàðîçèè µàð ÿê òå²àè ïàðàëëåëåïèïåäè ðîñò-
êóí¿àðî ã´åä.
à) ñàòµè µàð ÿê ð´ÿðî;
á) µîñèëè ¿àìúè ìàñîµàòè µàìàè ð´ÿµîè ïàðàë-
ëåëåïèïåäè ðîñòêóí¿àðî µèñîá êóíåä.
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174. Àç ñèì øàêëè êóá ñîõòàíä. ¥àìàãº
÷àíä ñèì èñòèôîäà øóäààñò?

175. Ð´ÿè (ð´ÿè µàìàè òàðàôµîè) ñàòµè
êóáè äàðîçèè òå²ààø: à) 1 ñì; á)
5 ñì; 6) 4 ñì áóäàðî µèñîá
êóíåä.

176. Äóõòàð÷à àç 26 âàðà³è êî²àç 3-òî áëîêíîòè
ÿêõåëà ñîõò. Áàúäè îí äàð âàé 2-òî âàðà³è
êî²àç ìîíä. Áà µàð ÿê áëîêíîò ÷àíäòîãº âà-
ðà³è êî²àç êîð ôàðìóäà øóäààñò?

177. £èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä:

376 : (168 – 82•2)  42 : 3•8 + 160 – 296 : 8
620 : 5 + 261 : 3  7•(281 – 156) – 6•135 : 5

Ðà³àìµîðî àç 1 òî 9, êè ìî µàð
ð´ç äó÷îð ìåîåì, ³îèäàµîè áî
îíµî è¿ðî íàìóäàíè àìàëµî âà
äèãàð áèñ¸ð ³îíóíµîè àðèôìåòè-
êèðî áà èëìó ôàí àââàëèí øóäà
µàìâàòàíàìîí, ìàòåìàòèêè áóçóðã
Àë-Õîðàçìº (783—850) äîõèë
êàðäààñò. ßê ³àòîð àñàðµîè ´
äîèð áà ìàòåìàòèêà µàìîí äàâð áà äèãàð
çàáîíµî òàð¿óìà øóäà, âà³òè ò´ëîíº äàð äî-
íèøãîµµîè Àâðóïî àç ð´è èëìè µèñîá âàçèôàè
êèòîáè äàðñèðî è¿ðî êàðäààíä.
Àë-Õîðàçìº äîèð áà ìàòåìàòèêà áèñ¸ð ðè-
ñîëàµî íàâèøòààñò. Áîáîè áóçóðãàìîí Àë-
Õîðàçìº áà ðèâî¿è èëìµîè ìàòåìàòèêà, àñòðî-
íîìèÿ, ãåîãðàôèÿ µèññàè êàëîí ãóçîøòààñò.

2 äì
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êã

 ¯ÀÌÚ ÂÀ ÒÀÐ¥

Óñóëµîè õàòòèè ¿àìú âà òàðµ

178. Õîñèÿòµîè áà øóìî ìàúëóìè ¿àìúó òàðµðî áà
õîòèð îðåä (áà ñàµ. 191 íèãàðåä).

Äàð õîòèð äîðåä! ¥àíãîìè µèñîá êàðäàíè
µîñèëè ¿àìúè ÿê÷àíä àäàä ¿îéµîè îíµîðî áî
óñóëµîè ãóíîãóí èâàç âà ãóð´µáàíäº êàðäàí
ìóìêèí.

Ìàñàëàí: 74 + 43 + 57 + 6 = 74 + (43 + 57) + 6 =
= 74 + 100 + 6 = 100 + (74 + 6) = 180.

¯àìúøàâàíäàðî èí òàâð ãóð´µáàíäº êàðäàí
ìóìêèí, äàð èí µîëàò íàâèøò äàð íàìóäè
ìóõòàñàð ìåøàâàä:

74+43+57+6=(74+6)+ (43+57)=80+100=180.

179. Áàðîè µèñîá êàðäàíè µîñèëè ¿àìúè ÿê÷àíä àäàä
îíµîðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòàí ìóâîôè³ àñò.
£èìàòè µîñèëè ¿àìúðî ìóâîôè³è íàìóíà ¸áåä:

316 + 408 + 150
436 + 188 + 168
317 + 208 + 193 + 150
299 + 102 + 185 + 384
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 31  2

180. Áàðîè äóðóñò øóäàíè íîáàðîáàðèµî áà ¿îéè
êàòàê÷àµî ÷º ãóíà ðà³àìµîðî ãóçîøòàí ìóìêèí?

1 436 > 14 ;
37 < 37 210;
41 620 < 4 620;
900 138 > 00 804?

181. Äàð ÿê ð´ç áà 5-òî ìóð² 15 ã á´ð äîäà ìå-
øàâàä. Áà 27-òî ìóð² ÷º ³àäàð á´ð äîäàí
ëîçèì ìåîÿä?

182. Îâîç äàð µàâî äàð ÿê ñîíèÿ áà 330 ì ìàñîôà
ïàµí ìåøàâàä. Äàð 3 ñîíèÿ îâîç áà ÷àíä
ìåòð ïàµí ìåãàðäàä?

183. 800 – 640 : 8 89 – 9 ⋅ 6 + 8 210 + 90 ⋅ 7
54 + 27 : 9 – 6 480 – 80 ⋅ 5 75 – 5 + 9 ⋅ 2

184. Áà íàìóíà íèãàðèñòà, ³èìàòè èôîäàµîðî µèñîá
êóíåä:

Íàìóíà:
 1      3     2

1. (384 + 529) – (617 – 458) = 754

1) + 384 2) – 617 3) – 913
529 458 159
913 159 754

2. (333 – 189) ⋅ (813 – 807) = 864

1) – 333    2) 813 – 807 = 6       3)
×

144
189            6
144         864

379 + 94 ⋅ 4 50 ⋅ 100 : 10
499 + 208 ⋅ 2 90 : 10 ⋅ 100
(539 + 285) – (451 – 196) (734 – 389) : (509 – 506)
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185. Õàòòè ¿àìúó òàðµ êàðäàíè àäàäµîè áèñ¸ð-
õîíàäîð ÷óí ¿àìúó òàðµè àäàäµîè ñåõîíàäîð
è¿ðî êàðäà ìåøàâàä.

Èí òàâð ôàµìîíäà ìåøàâàä:
Âîµèäµîðî ¿àìú ìåêóíàì...
Äàµèµîðî ¿àìú ìåêóíàì...
Ñàäèµîðî ¿àìú ìåêóíàì...
¥àçîðèµîðî ¿àìú ìåêóíàì...
Âîµèäµîðî òàðµ ìåíàìîÿì...
Äàµèµîðî òàðµ ìåíàìîÿì...
Ñàäèµîðî òàðµ ìåíàìîÿì...
¥àçîðèµîðî òàðµ ìåíàìîÿì...

Ôàµìîíäàäèµèðî äàâîì äèµåä.

186. ¥àëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, àìàëµîðî
è¿ðî êóíåä:
394 056 + 108 712   740 315 – 526 478
656 112 + 274 578   504 102 – 271 354

187. Äàð íîµèÿ 3-òî, äàð øàµð áîøàä, àç îí 4 ìà-
ðîòèáà çè¸ä êèòîáõîíà µàñò. Äàð øàµð ÷àíäòî
êèòîáõîíà µàñò?
1) Ìàñúàëàðî µàë êóíåä.
2) Ñàâîëðî òàâðå ãóçîðåä, êè ìàñúàëà áî äó
àìàë è¿ðî ãàðäàä.

188. Äàð êèíîòåàòð äàð ³àòîðè ÿêóì 8-òî, äàð
³àòîðè äóþì íèñáàò áà ³àòîðè ÿêóì 2 ìà-
ðîòèáà çè¸ä, äàð ³àòîðè ñåþì áîøàä, íèñáàòè
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³àòîðè äóþì 2-òî çè¸ä ¿îé áàíä øóä. Äàð
³àòîðè ñåþì ÷àíäòî ¿îé áàíä øóäààñò?

189.(528 + 642) – (743 – 587)  (500 – 720 : 8) –844 : 4

190. Ïîð÷àè CD íèñáàòè ïîð÷àè AB ÷àíä ìàðîòèáà
ê´òîµ àñò? Ïîð÷àè AB íèñáàòè ïîð÷àè CD ÷àíä
ñàíòèìåòð äàðîç àñò?

191. Áî óñóëè ³óëàé µèñîá êóíåä:

3 + 91 + 9 + 97 + 9 58 + 220 + 80 + 42
334 + 41 + 19 + 6 + 50 1 + 44 + 49 + 46 + 22
Óñóëµîè ãóíîãóíè ñàí¿èøè ¿àìúó òàðµðî áà õî-
òèð îâàðåä (áà ñàµ. 193 íèãàðåä).

192. Ìèñîëµîðî äàð íàìóäè 534 + 2749 + 301815
áî óñóëµîè ãóíîãóí µàë êàðäàí ìóìêèí:

Óñóëè I Óñóëè II

+
 2 749

+
301 815

+
301 815

534 3 283 2 749
3 283 305 098 534

305 098

193. ¥èñîá êóíåä âà µèñîáµîðî áî àìàëè ¿àìú
ñàí¿åä:
3 805 + 24 + 8 195 802 904 + 23 050 + 50 749

194. Àç ìà²îçà 7 äîíà ³îøó³è µàð êàäîìå 200
ñ´ìº âà 10-òî ÷àíãîëè 150 ñ´ìº õàðèäàíä.
Èôîäàµîè çåðèíðî µèñîá êàðäà, ÷èðî äîíèñòàí
ìóìêèí:

A B

C D
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200•7 10 – 7 200•7 + 150•10
150•10 200 – 150 150•10 – 200•7

195. 1) ¯àäâàëè âîµèäµîè âà³òðî òàêðîð êóíåä:

1 ñîàò = 60 äà³è³à     1 äà³è³à = 60 ñ
1 øàáîíàð´ç = 24 ñîàò.

2) 2 ñîàò; 3 ñîàòó 20 äà³è³à; 480 ñîíèÿðî áî
äà³è³àµî;
4 øàáîíàð´ç; 2 øàáîíàð´çó 2 ñîàòðî áî
ñîàòµî èôîäà ñîçåä.

196. Ìàñúàëàðî àç ñîàò èñòèôîäà áóðäà, µàë êóíåä:
1) Òàíàôôóñ àç ñîàòè 9-ó 15 äà³è³à ãóçàøòàí
î²îç ¸ôòà, äàð ñîàòè 9-ó 25 äà³è³à áà îõèð
ìåðàñàä. Òàíàôôóñ ÷àíä äà³è³à äàâîì êàðä?
2) Òàíàôôóñ ñîàòè 10-ó 10 äà³è³à î²îç ¸ôòà,
20 äà³è³à äàâîì êàðä. Òàíàôôóñ êàé áà îõèð
ðàñèä?
3) Äàðñ 45 äà³è³à äàâîì êàðä. Îí ñîàòè 11-
ó 25 äà³è³à áà îõèð ðàñèä. Äàðñ êàé î²îç
¸ôòà áóä?

197. 84 389 + 527 697 84 : 6 96 : 32 ⋅ 27
581 427 + 269 658 91 : 7 32 ⋅ 3 : 8
7 046 – 639 57 : 3 66 : 33 ⋅ 46

198.120 êã ãàíäóì êîøòà øóä, àç îí 8 ìàðîòèáà
çè¸ä µîñèë ¿àìú îâàðäàíä. ×àíä êèëîãðàìì
ãàíäóìðî ²óíäîøòà ãèðèôòàíä?

199. ¥àëëàøðî ôàµìîíåä:

9 10 9 9 9 9 910 10
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200. 700 – 64 2 000 – 796 50 003 – 534
     7 000 – 748 20 000 – 846 64 004 – 25 069
201. Õàðèäîð 2 êã êàðòîøêàè µàð ÿê êèëîãðàììàø

400 ñ´ìº âà áà 160 ñ´ì ëàáëàáó õàðèä. Âàé
áà ôóð´øàíäà 1000 ñ´ì äîä. Õàðèäîð ÷º
³àäàð áà³èÿïóëº áîÿä ãèðàä?

202. Äàð àíáîð 4 ò øàêàð áóä. Áà ÿê ìà²îçà 1 265 êã
âà áà äóþìàø àç îí 375 êã çè¸ä øàêàð ôè-
ðèñòîäàíä. Äàð àíáîð ÷º ³àäàð øàêàð ìîí-
äààñò? (Òîííàðî áî êèëîãðàììµî èôîäà ñîçåä)

203. 24 894 – (12 504 + 9 847)   480 : 8 ⋅ 6

204. Áàðîè ä´õòàíè ÿê òî³º 3 äì ÷èòè ñè¸µ ñàðô
øóä. Àç 12 ì ÷èò ÷àíäòî òî³º ä´õòàí ìóìêèí?

205. ¥îñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä, íàòè¿àðî
ñàí¿åä:
85 : 7  567 : 4  813 : 7

Ïàðàëëåëëèè õàòµîè ðîñò

206. Äàð ìèñîëµî òàðòèáè è¿ðîè àìàëµîðî ôàµ-
ìîíåä:

60 – 42 + 50 – 8  64 : 8 ⋅ 5 : 4
60 – 36 : 6 + 30  70 + 30 – 8 ⋅ 4

207.

×º ôèêð äîðåä: î¸ ñèìµîè áàð³º, ðåëñµîè ðîµè
îµàí µàìäèãàððî ìåáóðàíä?
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208. Õàòµîè ðîñòè ÀÂ âà ÑD, êè µàð ³àäàð äàâîì
¸áàíä µàì, ÿêäèãàððî áóðèäà íàìåãóçàðàíä,
õàòµîè ðîñòè ïàðàëëåë íîìèäà øóäà, èí
òàâð  èôîäà ìåãàðäàíä: ÀÂ ÏÑD ¸ êè ÑD Ï AB.

209. Áà ôèêðè øóìî êàäîì õàòµîè ðàñì ïàðàë-
ëåëàíä?

210. Àç êàòàêè äàôòàð èñòèôîäà áóðäà: 1) áî
³àëàìè ñóðõ; 2) áî ³àëàìè êàáóä äóòî õàòòè
ðîñòè ïàðàëëåëè äèëõîµðî êàøåä.

211. Áà äàôòàðàòîí äóòî õàòòè ðîñòè ïàðàëëåëè
äàð 3 ñì ìàñîôà ¿îéãèð øóäàðî êàøåä.
Ïîð÷àµîè äàð õàòµîè ðîñòè ïàðàëëåë õîáèäà
ïîð÷àµîè ïàðàëëåë íîìèäà ìåøàâàíä.

212. Êàäîì òàðàôµîè ÷îðêóí¿àè ðîñò ïàðàëëåë áó-
äàíàøðî íàâèñåä.

4 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4

Â Î

A

D

C

M

N

K1) 2)

À Â

Ñ D

ÀÂ ÏÑD

ÑD Ï AB
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¯àìúøàâàíäà

¯àìúêóíàíäà

¥îñèëè ¿àìú

24

99

45

200

127

427

408

909

2 997

8 999

3 071

7 102

213. Áà ñîõòìîí 60 ñð ðåã âà àç îí 5 ìàðîòèáà êàì
ñåìåíò îâàðäàíä. Àç ðåã ÷àíä ñåíòíåð êàì ñå-
ìåíò îâàðäààíä?

214. 35 ⋅ 100 : 10   70 004 + (63 001 – 54 735)
812 ⋅ 1000 : 100   40 704 – (9 358 + 8 247)

215. 1) Àç ñàµèôàè 192 µàíãîìè ¿àìú ÷º ãóíà
àëî³àìàíäèè áàéíèµàìäèãàðèè àäàäµîðî õîíåä
âà ¿àäâàëðî ïóð êóíåä:

2) ¥àë âà ñàí¿èøè ìóîäèëàµîðî ôàµìîíäà
äèµåä:
x + 240 = 360 Ñàí¿èø:
x = 360 – 240 120 + 240 = 360
x = 120     360 = 360

216. Ìóîäèëàðî ìóâîôè³è íàìóíà µàë êóíåä:

1) (42 + x) + 30 = 100 2) 16 + (x + 25) = 80

Í à ì ó í à : (x + 186) + 127 = 542
x + 186 = 542 – 127
x + 186 = 415
x = 415 – 186
x = 229

Ñ à í ¿ è ø :
(229 + 186) + 127 = 415 + 127 = 542

542 = 542

229

186

415

+

542
     –

127

415

415
     –

186

229

+
415

127

542
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217. Ìàñúàëàðî ìóîäèëà òàðòèá äîäà, µàë êóíåä.

Àãàð áà àäàäè íîìàúëóì àäàäè 420 ¿àìú
êàðäà øàâàä, 600 µîñèë ìåøàâàä. Àíà µàìèí
àäàäè íîìàúëóìðî ¸áåä. Èí òàâð ìóëîµèçà
ðîíåä: àäàäè íîìàúëóìðî áî µàðôè õ èøîðà
ìåêóíåì. Áà àäàäè õ 420-ðî ¿àìú íàìîåì,
600 µîñèë ìåøàâàä:
x + 420 = 600
¥àëðî áà îõèð ðàñîíåä.

218. Äàð áàêè òðàêòîð 60 ë ñ´çèøâîðº áóä. Òðàê-
òîð äàð ÿê ñîàò 6 ë ñ´çèøâîðº ñàðô ìåêóíàä.
Àãàð äàð òðàêòîð 24 ë ñ´çèøâîðº áî³º ìîíäà
áîøàä, îí ÷àíä ñîàò êîð êàðäààñò?

219. Ñîàò êàäîì âà³òðî íèøîí ìåäè-
µàä? Îí ÿêóíèì ñîàò ïåøòàð êà-
äîì âà³òðî íèøîí äîäààñò? Áàú-
äè ÷îðÿê ñîàò îí êàäîì âà³òðî
íèøîí ìåäèµàä?

220. 800 – 80 : 4 ⋅ 5 42 : 6 ⋅ (385 – 285) 7 500 + 0
     600 – 200 ⋅ 2 : 4 84 : 7 ⋅ (932 – 922) 9 100 – 0

221. ¥îñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä, íàòè¿àðî
ñàí¿åä:

317 : 9     806 : 8 911 : 7

222. 1) Àç ñàµèôàè 193 µàíãîìè òàðµ ÷º ãóíà àëî-
³àìàíäèè áàéíèµàìäèãàðèè àäàäµîðî õîíåä âà
¿àäâàëðî ïóð êóíåä:

  Òàðµøàâàíäà

   Òàðµêóíàíäà 123 234 143 507 401 306

   ¥îñèëè òàðµ 411 564 237 402 472 404
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2) ¥àëëó ñàí¿èøè ìóîäèëàðî ôàµìîíåä:
x – 240 = 510 Ñ à í ¿ è ø :
x = 510 + 240 750 – 240 = 510
x = 750 510 = 510

223. Ìóîäèëàðî ìóâîôè³è íàìóíà µàë íàìîåä:

1) (x – 11) – 10 = 40 2) (x – 20) – 30 = 50

Í à ì ó í à : (x – 35) – 64 = 72

x – 35 = 72 + 64
x – 35 = 136
x = 136 + 35
x = 171

Ñ à í ¿ è ø : (171 – 35) – 64 = 136 – 64 = 72

72 = 72

224. ¥èñîáêóíèðî áà àí¿îì ðàñîíåä, òàðµðî áî
¿àìú âà ¿àìúðî áîøàä, áî òàðµ ñàí¿åä:

706 + 839 119 620 001 – 472 536
2 013 + 442 726 800 211 – 56 724

225. Àãàð a = 58 072; a = 64 404; a = 50 207 áîøàä,
³èìàòè èôîäàè 100 000 – a-ðî ¸áåä.

226. 2-òî ³îøó³è õ´ðîêõ´ðº 480 ñ´ì, 3-òî ³îøó³è
÷îé 240 ñ´ì àðçèø äîðàä. £îøó³è îø àç
³îøó³è ÷îé ÷àíä ìàðîòèáà ³èìàò ìåèñòàä?

227. 80 + 630 : 9 ⋅ (10 + 990)
2 700 : (4 + 5) + (240 – 90)

72
     +

64

136

136
   +

35

171

171
   –

35

136

136
     –

64

72
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228. Ðîíàíäà áî ìîøèíàè áîðêàøè ïðèñåïäîð 12 ò
²àëëà îâàðä. Äàð ïðèñåï 8 ò ²àëëà áóä. Äàð
õóäè ìîøèíàè áîðêàø ÷º ³àäàð ²àëëà áóäà-
àñò?
Áà ìàñúàëàè äîäàøóäà äó ìàñúàëàè ìó³îáèë
òàðòèá äèµåä (øèôîµº).

229. 1) Áà ñàµèôàè 192 íèãîµ êóíåä. Äàð àìàëè
òàðµ àëî³àìàíäèè áàéíèµàìäèãàðèè àäàäµîðî
õîíåä âà ¿àäâàëðî ïóð êóíåä:

Òàðµøàâàíäà  100    350   462    7 820     67 531
Òàðµêóíàíäà

¥îñèëè òàðµ    30    220   108    935     10 432

2) ¥àëëó ñàí¿èøè ìóîäèëàµîðî ôàµìîíåä:
500 – x = 350 Ñ à í ¿ è ø :
x = 500 – 350 500 – 150 = 350
x = 150  350 = 350

230. Ìóîäèëàµîðî ìóâîôè³è íàìóíà µàë êóíåä:

1) 90 – (x + 20) = 60   2) 100 – (x – 10) = 80

Í à ì ó í à :750 – (x + 130) = 90
x + 130 = 750 – 90
x + 130 = 660
x = 660 – 130
x = 530

Ñ à í ¿ è ø : 750 – (530 + 130) = 750 – 660 = 90.

231. 1) ¯àäâàëè âîµèäµîè âà³òðî òàêðîð êóíåä:

1 ñîë = 12 ìîµ  1 àñð = 100 ñîë

2) 2 ñîë;  5 ñîëó 6 ìîµðî áî ìîµµî;
300 ñîë;  900 ñîëðî áî àñðµî èôîäà ñîçåä.

750
     –

90

660

660
     –

130

530



54

232. Ìàñúàëàðî ìó³îèñà âà áèíîáàð àìàëµî µàë
êóíåä:
1) Äàð ÿê õàëòà 27 êã, äàð õàëòàè äóþì àç
îí 24 êã çè¸ä êàðòîøêà áóä. Êàðòîøêàè õàëòàè
äóþìðî 3 êã-ìº êàðäà áà õàëòà÷àµî ¿îéãèð
êàðäàíä. ×àíäòî õàëòà÷à ëîçèì ìåøàâàä?
2) Äàð ÿê õàëòà 27 êã, äàð äóþìàø áîøàä, àç
îí 24 êã çè¸ä êàðòîøêà áóä. Òàìîìè êàð-
òîøêàðî 3 êã-ìº êàðäà áà õàëòà÷àµî ¿îéãèð
êàðäàíä. ×àíä õàëòà÷à ëîçèì øóä?

233. ¥àð êàäîìè èí áèíî êàäîì ñîë ñîõòà øóäààñò?

234. Õàòêàøîí 35-òî õàòðî òà³ñèì êàðäàíàø ëîçèì.
Áàúäè ÷àíä õàòðî òà³ñèì êàðäàí äàð ´ 20-òî
õàò áî³º ìîíä. Õàòêàøîí ÷º ³àäàð õàòðî òà³-
ñèì êàðäààñò?

235.70 002 – (253 + 16 309) 100 – 68 : 17 ⋅ 20
875 131 + 34 915 – 680 173 (54 + 46) : 50 ⋅ 12

236. 1) ¯àäâàëè âîµèäµîè âà³òðî òàêðîð íàìîåä:

1 àñð = 100 ñîë. 1 ñîàò = 60 äà³è³à.
1 ñîë = 12 ìîµ. 1 äà³è³à = 60 ñîíèÿ.
1 øàáîíàð´ç = 24 ñîàò.
ßê ñîë 365 ¸ êè 366 øàáîíàð´ç.
ßê ìîµ 30 ¸ êè 31 øàáîíàð´ç (ôåâðàë 28 ¸
êè 29 øàáîíàð´ç).

2) 4 000 ñì; 14 êì; 8 900 ñì-ðî áî ìåòðµî;
63 ñð; 32 ò; 357 ò-ðî áî êèëîãðàììµî;
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3 ñîàò; 2 ñîàòó 42 äà³è³àðî áî äà³è³àµî èôî-
äà êóíåä.

237. Ïåðèìåòðè ÷îðêóí¿àè ðîñòè äàðîçèè òàðàôµîÿø
13 ìì âà 37 ìì áóäàðî ¸áåä. ¯àâîáðî áî
ñàíòèìåòðµî èôîäà êóíåä.

238. £àâñµîè àôòîäàìîíäàðî áà ¿îÿø ãóçîðåä:
500 – 720 : 8 + 210 = 200 350 : 7 ⋅ 2 + 36 = 7

239. Áèíîêîðîí áèíîµîè áèñ¸ð³àáàòàè äîðîè 1638
õîíàäîíðî ñîõòà, áà èñòèôîäà ñóïóðäàíä. Àç
îíµî õîíàäîíµîè ÿêõîíàãº 125-òî, õîíàäîíµîè
äóõîíàäîð íèñáàòè õîíàäîíµîè ÿêõîíàãº 6 ìà-
ðîòèáà çè¸ä, áî³èìîíäà áîøàä, õîíàäîíµîè
ñåõîíàãèàíä. Áèíîêîðîí ÷àíä õîíàäîíè ñåõîíà-
ãèðî ñîõòà, áà  èñòèôîäà ñóïóðäààíä?

240. 14 826 + 7 007 + 32 509 7 200 – 315 ⋅ 3 + 526
     50 945 – 3 874 – 22 085 3 405 + 489 ⋅ 4 – 4 078
241. Àäàäµîè àôòîäàìîíäàðî íàâèñåä:

8 ò 2 ñð =  ñð     726 ñì =  ì  ñì
2 ñîàòó 30 äà³ =  äà³  65 äà³ = ñîàò  äà³

242. ¥àíãîìè µàëëè áèñ¸ð ìàñúàëàµîè àìàëº áàðî-
áàðè èñòèôîäàè áóçóðãèè èôîäàêóíàíäàè âîµèä-
µîè ÷åíêóíèè ³èìàòàøîí ãóíîãóí è¿ðîè àìàë-
µî ðîñò ìåîÿä. Àãàð è¿ðîè µèñîá îñîí áîøàä,
îíµî øèôîµº µàë êàðäà ìåøàâàíä.
5 ñîàòó 37 äà³. + 21 äà³. = 5 ñîàòó 58 äà³.,
5 êã + 650 ã = 5 êã 650 ã.
¥àíãîìè µèñîáêóíèè õàòòº ³èìàòè áóçóð-
ãèµî äàð ÿê õåë âîµèäµîè ÷åíêóíº èôîäà
ìå¸áàíä âà áî îíµî áà è¿ðî ðàñîíäàíè
àìàëµî ÷óí è¿ðîè àäàäµî áà ¿î îâàðäà
ìåøàâàä. Ìàñàëàí:
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136 ì 45 ñì + 28 ì 95 ñì = 165 ì 40 ñì
136 ì 45 ñì = 13 645 ñì     

+
13 645

28 ì 95 ñì = 2 895 ñì       2 895
16 540 ñì = 165 ì 40 ñì       16 540
¸ êè
24 ò 805 êã – 7 ò 926 êã =     

–
24 805

= 16 ò 879 êã          7 926
16 879 êã = 16 ò 879 êã   16 879

243. ¥èñîáðî øèôîµº è¿ðî êàðäà, íàòè¿àðî íàâè-
ñåä:
95 êì 090 ì – 70 êì      6 ì 84 ñì – 3 ñì
24 êì 057 ì + 30 ì      4 ì 16 ñì + 80 ñì

244. Ìèñîëµîðî äàð øàêëè ñóòóí µàë êóíåä:

326 ì 47 ñì + 19 ì 84 ñì
118 ì 06 ñì – 92 ì 32 ñì

245. Õî¿àãº áà äàâëàò ìóâîôè³è øàðòíîìà 4860 ò
ïàõòà ñóïóðäàíàø ëîçèì áóä. Àââàë 4500
òîííà, ñèïàñ àç í´µ ÿê µèññàè îí ïàõòàðî
ñóïóðäàíä. Õî¿àãº áà äàâëàò íèñáàòè
øàðòíîìà ÷àíä òîííà çè¸ä ïàõòà ñóïóðäààñò?

246. Ñàí¿åä, î¸ àìàëµî äóðóñò è¿ðî øóäààíä? Àãàð
íîäóðóñò áîøàä, ³àâñàéíðî µàìèí òàâð
ãóçîðåä, êè áàðîáàðº äóðóñò áîøàä:

40 ⋅ 8 – 6 : 2 = 200      40 ⋅ 8 – 6 : 2 = 317
40 ⋅ 8 – 6 : 2 = 157 40 ⋅ 8 – 6 : 2 = 40

247. 88 : 44 ⋅ 32   30 091 – (8 008 – 952)
55 : 11 ⋅ 12   82 002 – (24 382 + 9 634)

248. ¥îñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä, íàòè¿àðî ñàí¿åä:
216 : 7   586 : 4     185 : 3
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249. ¥èñîáðî øèôîµº è¿ðî êóíåä:
6 êã 400 ã + 300 ã      7 êã 500 ã – 230 ã
4 ì 30 ñì – 3 ì  8 êì 020 ì – 6 êì

250. Ìèñîëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèñåä âà àìàë-
µîðî è¿ðî êóíåä:
28 êì 250 ì – 13 êì 140 ì
3 ñîàòó 50 äà³è³à – 45 äà³è³à
2 ñîàòó 18 äà³è³à + 3 ñîàòó 32 äà³è³à
14 ò 360 êã + 620 êã

251. Äîèðà÷àµîè ñóðõ 6-òî áóäà, àç äîèðà÷àµîè
êàáóä 3-òî êàì. Äîèðà÷àµîè êàáóä àç äîèðà-
÷àµîè ñóðõ 3-òî ...

252. Øàðò âà µàëëè ìàñúàëàµîðî ìó³îèñà êóíåä:
1) Äàð òî³÷à 7-òî âà äàð ïîðòôåë àç îí 4-òî
êàì êèòîá µàñò. Êèòîáè ïîðòôåë ÷º ³àäàð àñò?
2) Äàð òî³÷à 7-òî êèòîá áóäà, àç êèòîáè ïîðò-
ôåë 4-òî çè¸äàíä. Êèòîáè ïîðòôåë ÷º ³àäàð
àñò?

253. Äó ä´çàíäà áàðîè ä´õòàíè 96-òîãº êóðòà
ôàðìîèø ãèðèôòàíä. ßêåè îíµî äàð ÿê µàôòà
12-òî, äóþìàø áîøàä, 16-òî êóðòà ä´õòàíä.
Êàäîìå àç ä´çàíäàãîí êîððî áàðìàµàë âà
÷àíä µàôòà ïåøòàð áà è¿ðî ìåðàñîíàä?

7-òî êèòîá ??, 4-òî êàì 7-òî êèòîá, 4-òî çè¸ä



58

254. Ïåðèìåòðè êâàäðàòåðî ¸áåä, êè äàðîçèè
òàðàôµîÿø 5 ñì ìåáîøàä.

255.3 004 + (40 011 – 38 092)    630 + 700 : 100 ⋅ 4
72 001 – (14 008 + 7 807) 400 – 30 ⋅ 3 + 110
80 042 – (58 315 – 33 099) 640 : 8 + 25 ⋅ 4

256. Øàðòè ¿óôòíîêèè ìàñúàëàµîðî ìó³îèñà êóíåä.
Àç µàð ÿê ìàñúàëà çàðóð áóäàíè äàð¸ôòè
àäàäè êàëîí ¸ êè õóðäðî ôàµìîíåä âà µàë êó-
íåä.

1) Äàð ÿê ãóëäàñòà 9-òî áîáóíà, äàð äóþìàø
áîøàä, àç îí 4-òî êàì áîáóíà µàñò. Äàð ãóë-
äàñòàè äóþì ÷àíä áîáóíà àñò?
2) Äàð ÿê ãóëäàñòà 9-òî áîáóíà µàñò, èí àç
äóþìàø 4-òî çè¸ä àñò. Äàð ãóëäàñòàè äóþì
÷àíä áîáóíà ìàâ¿óä àñò?
1) Êàðèì 6-òî, Âàçèðà áîøàä, àç îí 3-òî
çè¸ä ïóôàê äîðàä. Âàçèðà ÷àíä ïóôàê äîðàä?
2) Êàðèì 6-òî ïóôàê äîðàä, èí íèñáàòè
Âàçèðà 3-òî êàì àñò. Âàçèðà ÷àíä ïóôàê äî-
ðàä?

9-òî

?, 4-òî êàì 6-òî ?, 3-òî çè¸ä

1 2

2

1
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257. Èôîäà êóíåä:
1) äàð òîííà âà ñåíòíåðµî: 85 ñð, 134 ñð,
4090 ñð;
2) äàð äåòñèìåòðó ñàíòèìåòðµî: 96 ñì, 88 ñì,
31 ñì;
3) äàð ñîàò âà äà³è³àµî: 65 äà³., 126 äà³.,
248 äà³.;
4) äàð êèëîãðàìì âà ãðàììµî: 4 024 ã, 8 050 ã.

258. Áà ìàñúàëàµî ìóîäèëà òàðòèá äîäà, µàë êóíåä:
1) Àäàäè 300-ðî ÿê÷àíä âîµèä çè¸ä êàðäà,
àäàäè 670 µîñèë êàðäà øóä. Àäàäè íîìàúëóì-
ðî ¸áåä.
2) Àäàäè 1000-ðî ÿê÷àíä âîµèä êàì êàðäà,
àäàäè 790 µîñèë êàðäà øóä. Àäàäè íîìàú-
ëóìðî ¸áåä.

259. Áà ÿê òðàêòîð áàðîè ÿê ð´ç 24 ë ñ´çèøâîðº
¿óäî íàìóäàíä. Àãàð äàð ÿê ð´ç 19 ë ñ´çèø-
âîðº ñàðô ãàðäàä, äàð äàâîìè 14 ð´ç ÷º
³àäàð ñ´çèøâîðº ñàðôà ìåøàâàä?

260. ¥àëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, àìàëµîðî
è¿ðî êóíåä:
5 êì 635 ì + 9 êì 038 ì 6 ò 1 ñð – 2 ò 3 ñð
75 ì 06 ñì – 14 ì 32 ñì 5 êã 068 ã – 4 êã 524 ã
Íàìóíà:

261. Àãàð a= 489 004 âà b= 356 749 áîøàä, ³èìàòè
èôîäàµîè a + b âà a – b-ðî µèñîá êóíåä.

262. Ìàññàè 6 ³óòòº ³àíäè ñàôåä 48 êã ìåáîøàä.
Àãàð 1 ³óòòº êîíôåò àç 1 ³óòòº ³àíäè ñàôåä

•
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3 êã âàçíèí áîøàä, ìàññàè (âàçíè) 8 ³óòòº
êîíôåò ÷º ³àäàð àñò?

263. Àç ¿àäâàë èñòèôîäà áóðäà, èôîäàµî ñîçåä âà
³èìàòè îíµîðî µèñîá êóíåä:

a b c a : c + b a : b ⋅ c

64 16 8 64 : 8 + 16
90 18 3

264. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

(2 000 + x) – 972 = 3 564  (7 002 – x) – 160 = 5 348

265. Äàð øàêëµîè ìàçêóð óìóìèÿòðî íèøîí äèµåä.
Øàêëè 3 àç äèãàð øàêëµî ÷º õåë ôàð³ ìåêó-
íàä?

266. 16 ⋅ 4 + 92 55 709 + 315 + 4 482
100 – 17 ⋅ 5 61 001 – 48 564 – 10 565

267. Ìàñúàëàðî ìóîäèëà òàðòèá äîäà, µàë êóíåä:
1) Àãàð àäàäè 184 áî àäàäè íîìàúëóì êàì
ãàðäàä, 125 µîñèë ìåøàâàä. Àíà µàìèí àäàäè
íîìàúëóìðî ¸áåä.
2) Àãàð àäàäè íîìàúëóì áà 184 êàì êàðäà
øàâàä, 125 µîñèë ìåãàðäàä. Àíà µàìèí àäàäè
íîìàúëóìðî ¸áåä.

268. Áàðîè 8-òî ë´õòàê 4000 ñ´ì äîäàíä, 3-òî
÷óíèí ë´õòàê ÷º ³àäàð àðçèø äîðàä?

269. 1) Áà 5-òî ïàëòî âà 4-òî ïëàø áàðîáàð 54-
òî òóãìà øèíîíäàíä. Áà µàð ÿê ëèáîñ ÷àíäòîãº
òóãìà øèíîíäààíä?

1 32 4
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2) Áà 5-òî ïàëòî âà 4-òî ïëàø áàðîáàð 54-
òî òóãìà øèíîíäàíä. Áà òàìîìè ïàëòîâó
ïëàøµî ÷àíäòî òóãìà øèíîíäààíä?

270. Õàòîãèðî ¸áåä âà µàëëè äóðóñòàøðî íàâèñåä:

84 : 21 = 3 (21 áà³èÿ) 71 : 8 = 7 (15 áà³èÿ)

271. 200 500 – 43 ⋅ 5   23 ⋅ 9 + 15 008    95 : 5

272. Áà ñîõòìîíè ðîµ ð´çè ÿêóì 620 ò, ð´çè äóþì
íèñáàòè ð´çè ÿêóì 197 ò êàì, ð´çè ñåþì
íèñáàòè ð´çè äóþì 86 ò êàì ðåã îâàðäàíä.
Ð´çè ñåþì ÷àíä òîííà ðåã îâàðäààíä?

273. Èôîäà ñîçåä:

áî äà³è³àµî: 2 ñîàò, 8 ñîàò, 60 ñ, 4 ñîàòó
40 äà³è³à;
áî ñîíèÿµî: 3 äà³è³à, 9 äà³è³à, 1 äà³è³àâó
10 ñ.

274. Àäàäµîè àôòîäàìîíäàðî áà êàòàêµî ãóçîðåä âà
õîíåä:

5 ì = ìì 4 ì 3 äì =  äì

5 ì = ñì 4 ì 03 ñì =  ñì

5 ì = äì 4 ì 030 ìì = ìì

2 000 ñì = ì 37 000 ì = êì
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275. Àç àíáîð 15 ìîøèíà µàð êàäîìå 3 òîííàãº
ãàíäóì áóðä. Ñèïàñ äàð àíáîð 60 ò ãàíäóì
ìîíä.
Àìàëµîè çåðèíðî è¿ðî êàðäà, ÷èðî äîíèñòàí
ìóìêèí:

3 ⋅ 15; 60 : 3; 3 ⋅ 15 + 60;

60 – 3 ⋅ 15; 15 + 60 : 3 ?

276. Ñîµèáõîíàçàí àç çàìèíè íàçäèµàâëèãº òî íèñ-
ôèð´çº 4 ñàòèë, áàúäè íèñôèð´çº áîç 2 ñà-
òèë ïîìèäîð ²óíäîøò. Òàìîìè ïîìèäîðè ÷è-
äààø 60 êã øóä. Ñîµèáõîíàçàí òî íèñôèð´çº
÷àíä êèëîãðàìì ïîìèäîð ÷èäààñò? Áàúäè
íèñôèð´çº-÷º?

277. Ìóâîôè³è íà³øà ôàáðèêà äàð äàâîìè 10 ð´ç
350-òî ïàëòî ä´õòàíàø ëîçèì áóä. Êîðãàðîíè
ôàáðèêà ð´çå àç ìåú¸ð 2-òî çè¸ä ïàëòî ä´õòà,
íà³øàðî áàðçè¸ä è¿ðî íàìóäàíä. Äàð 10 ð´ç
äàð ôàáðèêà ÷àíäòî ïàëòî ä´õòà øóäààñò?

278. 248 906 + 30 812 + 127 854
305 061 – (216 714 – 19 369)
4 ò 064 êã – 990 êã
(2 ñð – 50 êã) : 2

279. Âàçíè 5-òî ³óòòèè ÿêõåëà 30 êã àñò. Âàçíè 30-
òî µàìèí ãóíà ³óòòº ÷º ³àäàð àñò?

280. 10 ñð 08 êã – 4 ñð 12 êã
12 êì 750 ì + 4 êì 075 ì
47 650 – 857 – 6 599
5 538 – (14 + 778)
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281. 1) Âåëîñèïåäðîí 48 êì ìàñîôàðî ñîàòå áî ÿê
õåë ñóðúàò äàð 4 ñîàò òàé êàðä. Âåëîñèïåäðîí
äàð ÿê ñîàò ÷àíä êèëîìåòð ðîµ ïàéìóäààñò?

   48 : 4 = 12            ¯ à âîá :  12 êì/ñîàò

Ñîàòå 12 êì – èí ñóðúàòè âåëîñèïåäðîí.
Ìóõòàñàð èí òàâð íàâèøòà ìåøàâàä:
12 êì/ñîàò.
4 ñîàò – âà³òè ñàðôêàðäàè âåëîñèïåäðîí.
48 êì – ìàñîôàè òàéêàðäàè âåëîñèïåäðîí.
Ìóõòàñàð íàâèøòàíè ñóðúàòè µàðàêàò:
êì/ñîàò, êì/äà³è³à, êì/ñ, ì/äà³è³à, ì/ñ.

2) Òàé¸ðà äàð 10 äà³è³à 110 êì ìàñîôàðî
òàé ìåêóíàä. Òàé¸ðà äàð µàð ÿê äà³è³à àç
÷àíä êèëîìåòð ìàñîôà ïàðâîç êàðäà ìåãóçàðàä?
3) Èôîäàµîè çåðèí ÷èðî áà¸í êàðäàíàøðî
ôàµìîíåä:
a) ñóðúàòè ïè¸äàãàðä 5 êì/ñîàò;
á) ñóðúàòè ïîåçä 60 êì/ñîàò;

Ñóðúàò. Âà³ò. Ìàñîôà

48 êì
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â) ñóðúàòè ìîòîñèêë 45 êì/ñîàò;
ã) êèøòèè êàéµîíº áî ñóðúàòè 7260 ì/ñ ïàðâîç
ìåêóíàä.

282. 1) ×àðõáîë (âåðòîë¸ò) äàð µàð ñîàò áà ìàñî-
ôàè ÿêõåëà ìàñîôàðî ïàðâîç êàðäà, äàð
2 ñîàò 460 êì ìàñîôàðî òàé íàìóä. Âàé áî
êàäîì ñóðúàò ïàðâîç êàðäààñò?
2) Âåëîñèïåäðîí áî ÿê õåë ñóðúàò 39 êì ìà-
ñîôàðî äàð 3 ñîàò òàé íàìóä. Âåëîñèïåäðîí
áî êàäîì ñóðúàò µàðàêàò íàìóäààñò?
3) ¯àäâàëðî äèäà áàðîåä, êè äàð îí ñóðúàòó
âà³òè µàðàêàòè ÷àðõáîë âà âåëîñèïåäðîí, èí-
÷óíèí ðîµè òàéêàðäàè µàð êàäîìè îíµî
íàâèøòà øóäààñò:

Ñóðúàò  Âà³ò    Ìàñîôà

230 êì/ñîàò   2 ñîàò    460 êì

13 êì/ñîàò  3 ñîàò  39 êì

Àãàð âà³ò âà ìàñîôà ìàúëóì áîøàä, ñóðúàòðî
÷º òàâð ¸ôòàí ìóìêèí?
Áàðîè ¸ôòàíè ñóðúàòè µàðàêàò ìàñîôàðî
áà âà³ò òà³ñèì êàðäàí ëîçèì.

283. Äàð ñå ñèñòåðíà 10 427 ë áåíçèí ìàâ¿óä áóä.
Ñèñòåðíàè ÿêóì 4 574 ë, äóþìàø íèñáàò áà
ÿêóìàø 1 696 ë êàì áåíçèí äîøò. Äàð ñèñ-
òåðíàè ñåþì ÷àíä ëèòð áåíçèí µàñò?

284. 320 ⋅ 3 + 810 : 9    658 ⋅ 9   32 700 – 24 713
5 000 – 410 ⋅ 2    907 ⋅ 5   11 004 – 9 376
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285. ¯àäâàëðî  ïóð  êóíåä:

Í à ì ó í à :  40 : 4 = 10 64 : 8 = 8
286.Ìîøèíè ñàáóêðàâ äàð ðîµ 4 ñîàò ðîµ ãàøòà,

240 êì ìàñîôàðî òàé íàìóä. Ìîøèíàè áîðêàø
3 ñîàò äàð ðîµ ãàøòà, 120 êì ìàñîôaðî òàé
êàðä. Ñóðúàòè ìîøèíè ñàáóêðàâ àç ñóðúàòè
ìîøèíàè áîðêàø ÷º ³àäàð çè¸ä àñò?

287. Ïè¸äàãàðä áî ñóðúàòè 4 êì/ñîàò 3 ñîàò ðîµ
ãàøò. Ïè¸äàãàðä ÷º ³àäàð ìàñîôàðî òàé
êàðä?

Àãàð ñóðúàòè µàðàêàò âà âà³ò ìàúëóì áîøàä,
ìàñîôà ÷º òàâð ¸ôòà ìåøàâàä?
Áàðîè ¸ôòàíè ìàñîôà ñóðúàòðî áà âà³ò
çàðá çàäàí ëîçèì ìåîÿä.

288. Ìàñúàëàµîðî áà ¿àäâàë íàâèñåä âà µàë êóíåä:
1) Ìîòîñèêëðîí áî ñóðúàòè 40 êì/ñîàò µàðàêàò
íàìóä. ¤ äàð äàâîìè 2 ñîàò ÷º ³àäàð ìàñî-
ôàðî òàé íàìóäààñò?

                      Ñóðúàò   Âà³ò    Ìàñîôà

5 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4

a

b

a · b

4

40 70

5 3

2816 35 a

b

a : b

8

32 6

4

646464

16

4 êì 4 êì 4 êì
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2) Ñàíãïóøò áî ñóðúàòè 4 ì/äà³è³à µàðàêàò
íàìóä. Âàé äàð 3 äà³è³à ÷º ³àäàð ìàñîôàðî
òàé ìåíàìîÿä?
3) Òîé÷à áî ñóðúàòè 20 ì/äà³è³à µàðàêàò êàðä.
Òîé÷à äàð 10 äà³è³à ÷º ³àäàð ìàñîôàðî òàé
êàðä?

289. 210•4 – 88 : 44     137•4        1 809 : 9
140•5 + 51 : 17     861 : 3     253•6

290. Àç µàð íà³øàè ÷îðêóí¿àè ABCD:
Ïîð÷àåðî ¸áåä, êè áà 1) äó ÷îðêóí¿à; 2) ÷îð-
êóí¿à âà ñåêóí¿à òà³ñèì øóäà áîøàíä:

291. 400 – 540 : 6 + 80 ⋅ 3 1 000 – 190 ⋅ 3 – 120 ⋅ 2

292. ¯àäâàëðî ïóð êóíåä:

    a       60 817         43 108         80 000

    b      14 925         916          9 834

     a + b

     a – b

293. ×àðõáîë 4 ñîàò áî ñóðúàòè 200 êì/ñîàò,
2 ñîàò áî ñóðúàòè 230 êì/ñîàò ïàðâîç êàðä.
Îí äàð äàâîìè èí âà³ò áà ÷º ³àäàð ìàñîôà
ïàðâîç êàðä? ×àðõáîë áî ñóðúàòè àââàëà áà
÷àíä êèëîìåòð çè¸ä ìàñîôà ïàðâîç êàð-
äààñò?

B
K

A

Ä

E

C

A
K

D

CEB
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Ìóñîôèð áî àâòîáóñ 90 êì ðîµ ãàøò. Àãàð
àâ òîáóñ áî ñóðúàòè 45 êì/ñîàò µàðàêàò êàðäà
áî øàä, ìóñîôèð ÷àíä ñîàò äàð ðîµ áóä?
Ìàñú àëàðî áà ¿àäâàë íàâèøòà, µàë êóíåä:

Ñóðúàò Âà³ò Ìàñîôà

Àãàð ñóðúàò âà ìàñîôà ìàúëóì áîøàä, âà³ò
÷º õåë ¸ôòà ìåøàâàä?
Áàðîè ¸ôòàíè âà³òè µàðàêàò ìàñîôàðî áà
ñóðúàò òà³ñèì êàðäàí ëîçèì.

294. Ìàñîôàè áàéíè øàµðµîè Òîøêàíäó Ñàìàð³àíä
áà 300 êì áàðîáàð àñò. Àãàð ³àòîðà (ïîåçä)
áî ñóðúàòè 60 êì/ñîàò µàðàêàò êóíàä, âàé èí
ìàñîôàðî äàð ÷º ³àäàð âà³ò òàé ìåêóíàä?

295. £àè³ äàð 6 ñîàò 66 êì ìàñîôàðî øèíî ìå-
êóíàä. Àãàð ñóðúàòè ³àè³ áà 4 êì/ñîàò êàì
ãàðäàä, âàé äàð äàâîìè èí âà³ò ÷àíä êèëî-
ìåòð ìàñîôàðî òàé ìåêóíàä?

296. Èôîäà êóíåä:
1) áî êèëîìåòðó ìåòðµî: 4 098 ì; 45 981 ì;
2) áî òîííàâó êèëîãðàììµî: 28 691 êã; 2 790 êã;
3) áî òèíµî: 7 ñ´ìó 08 òèí; 469 ñ´ìó 20 òèí;
4) áî ñîíèÿµî: 5 äà³è³àâó 56 ñ; 8 äà³è³àâó
20 ñ.

297. 19 ⋅ 4 + 77 : 7 54 172 – 286 ⋅ 3
39 : 3 + 28 ⋅ 3 28 001 – 342 ⋅ 2

298. Øóòóð äàð çàðôè 4 ð´ç 80 êì ðîµ ãàøò.
Øóòóð áî êàäîì ñóðúàò µàðàêàò íàìóäààñò?
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Áà ìàñúàëàè äîäàøóäà ìàñúàëàµîè ìó³îáèë
òàðòèá äîäà, îíµîðî áà ¿àäâàë íàâèñåä âà µàë
êóíåä:

Ñóðúàò Âà³ò Ìàñîôà

? 4 ð´ç 80 êì

?

?

299. ×àïàíäîç äàð 3 ñîàò 36 êì, ìîøèíè «Ñïàðê»
áîøàä, äàð 2 ñîàò 120 êì ìàñîôàðî òàé
íàìóäàíä.
1) Ñóðúàòè ìîøèíè «Ñïàðê» àç ñóðúàòè ÷àïàíäîç
÷º ³àäàð çè¸ä àñò?
2) Ñóðúàòè ìîøèíè «Ñïàðê» íèñáàòè ñóðúàòè
÷àïàíäîç ÷àíä ìàðîòèáà çè¸ä àñò?

300. Áà÷à äàð 3 ð´ç 30 ñàµèôàãº âà áîç 40
ñàµèôà êèòîá õîíä. Àãàð êèòîá 200 ñàµèôà
áîøàä, áà÷à áîç ÷àíä ñàµèôàðî õîíäàíàø
ëîçèì?

301. 3 ⋅ (16 + 17) ⋅ 10  732 ⋅ 7      4 048 : 8
6 000 – 34 ⋅ 2  636 : 6     903 ⋅ 4

302. 328 êì 040 ì – 179 êì 825 ì
3 êã 054 ã + 7 êã 820 ã

303. Áà 4 òî³÷àè ¿åâîíè êèòîá 26-òîãº, áà 3 òî³-
÷ààø áîøàä, 30-òîãº êèòîáðî ¿îéãèð êàðäàíä.
Äàð ¿åâîíè êèòîá µàìàãº ÷àíä êèòîáðî ¿îéãèð
íàìó äààíä?

304. 47 ñ´ìó 50 òèí – 18 ñ´ìó 75 òèí
 5 ò 423 êã + 2 ò 908 êã
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ÇÀÐÁ ÂÀ  ÒÀ£ÑÈÌ

Çàðá  áî  àäàäè  ÿêõîíàäîð

305. 1) ¥îñèëè çàðáè äó àäàäðî áî ¿àìúêóíèè
¿àìúøàâàíäàµîè ÿêõåëà µèñîá êàðäàí ìóìêèí.
Ìàñàëàí: 6•5 = 30, çåðî 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30.
2) ×àðî äóðóñò áóäàíè áàðîáàðèµîðî ôàµ-
ìîíåä:
25•4 = 25 + 25 + 25 + 25
a•7 = a + a + a + a + a + a + a
3) ×àðî äóðóñò áóäàíè áàðîáàðèµîðî ôàµ-
ìîíåä:
17•4 = 4•17      8•26•3 = 26•3•8
4) ×àðî äóðóñò áóäàíè áàðîáàðèµîðî ôàµ-
ìîíåä:
(7 + 4 + 5 + 3)•2 = 7•2 + 4•2 + 5•2 + 3•2
(Õîñèÿòµîè áà øóìî ìàúëóìè çàðáðî áà õîòèð
îðåä. Áà ñàµ. 192 íèãàðåä.)

306. ¥èñîáðî áî ôàµìîíäàäèµº è¿ðî íàìîåä:

× 65 × 215 × 196 × 318

7 4 5 3

307. Äàð ôèðìàè ä´çàíäàãº 150 ì øîµèâîð µàñò.
Àç îí 50-òî êóðòàè ÿêõåëà ä´õòàí ìóìêèí.
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90 ì ãàçâîð èñòèôîäà ãàðäèä. Èôîäàµîè
çåðèíðî µèñîá êàðäà, ÷èðî äîíèñòàí ìóìêèí:

150 – 90    150 : 50  90 : (150 : 50)
(150 – 90) : (150 : 50)  90 – (150 – 90)

308. Áà ðàñìµî íèãàðåä âà ìàòíðî õîíåä.

Îôòîá áà ôàçî íóðµîè ðàâøàíº ïàµí ìåêóíàä.
Îíµî äàð òàìîìè ñàìòµî áà äóðèµîè áåµàä
ðàôòà ìåðàñàíä. Äèëøîä ðàñìè Îôòîá âà
÷àíä íóðè îíðî êàøèä. Î¸ µàìàè íóðµîðî êà-
øèäàí ìóìêèí? ¯àâîáàòîíðî ôàµìîíäà äèµåä.
Îäàòàí íóð èí òàâð òàñâèð ìå¸áàä:

Íó³òàè A— î²îçè íóð. Áî µàðôè Â íó³òàè äèë-
õîµè èí íóððî èôîäà êàðäàí ìóìêèí. Íóð îõèð
íàäîðàä. Íóððî äàð ñàìòè äèëõîµ êàøèäàí
ìóìêèí. Îí äàð ñàìòè ãóíîãóí áåµàä äàâîì
ìåêóíàä

309. 275•3    13 ò 040 êã – 8 ò 600 êã

 326•2 26 ì 74 ñì + 18 ì 37 ñì

•A

B
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310. Ìóâîôè³è ¿àäâàë ìàñúàëà òàðòèá äèµåä âà
îíðî µàë êóíåä:

311. Óñóëè µèñîáêóíèðî ôàµìîíåä:

6 348•4 = (6 000 + 300 + 40 + 8)•4 = 6 000•4 +
+ 300 • 4 + 40 • 4 + 8 • 4 = 24 000 + 1 200 + 160 +
+ 32 = 25 392

 Àäàäè äèëõîµè áèñ¸ðõîíàäîððî
áà àäàäè ÿêõîíàäîð çàðá çàäàí
ìèñëè çàðáè àäàäè ñåõîíàäîð áà
àäàäè ÿêõîíàäîð è¿ðî êàðäà ìå-
øàâàä: àââàë ÿêèµî, áàúä äàµèµî,
ñàäèµî âà µîêàçî çàðá çàäà ìåøàâàíä.

312. ×è òàâð è¿ðî øóäàíè µèñîáêóíèµîðî ôàµìîíåä:

313. Áàðîè äàðñè ìåµíàò áà 900 ñ´ì êî²àçè ñà-
ôåäè µàð âàðà³àø 90 ñ´ìº âà áà 1200 ñ´ì
êî²àçè ðàíãàè µàð âàðà³àø 100 ñ´ìº õàðèä
ãàðäèä. Áà äàðñè ìåµíàò µàìàãº ÷àíä âàðà³
êî²àç õàðèä íàìóäàíä?
Èôîäà òàðòèá äîäà, ìàñúàëàðî µàë êóíåä.
Ñàâîëè ìàñúàëàðî µàìèí òàâð òà²éèð äèµåä,
êè îí áî ÷óíèí èôîäà µàë ãàðäàä:

1 200 : 100 – 900 : 90

Ñóðúàò Âà³ò Ìàñîôà

15 êì/ñîàò 45 êì

12 êì/ñîàò
ßê õåë

?
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314. Àç ðàñì íóðµîðî ¸ôòà, îíµîðî íîìáàð êóíåä:

Íóð àç ïîð÷à áî ÷º ôàð³ ìåêóíàä?

315. (10 ò – 6 ñð) : 2 8 234•5 1 000•8 : 4
(2 ì – 80 ñì) : 4 62 758•4  1 000•6 : 100

316. ¥àð ÿê ÷îðêóí¿àè ðîñò áà ÷àíä êàòàê÷à
òà³ñèì øóäàíàøðî áî äó óñóë µèñîá êóíåä:

317. ¥àëðî ôàµìîíåä:

× 709      × 80 306          × 60 038
6                 9     7

4 254       722 754          420 266

318. Çàðáðî áî ôàµìîíäàäèµº è¿ðî êóíåä:

3 048•9 50 003•8    45 004•7

319. 1) Áà íàâèøòà¿îò íèãîµ êóíåä âà ÷º òàâð è¿ðî
øóäàíè çàðáðî ôàµìîíåä:

8 êì 056 ì•4 = 32 êì 224 ì        ×8 056
8 êì 056 ì = 8 056 ì            4
32 224 ì = 32 êì 224 ì      32 224

2) ¥àë íàìîåä: 2 ò 074 êã•5;   14 ñð 15 êã•7

•

•

•

•

•

•

A

K
D

C

B

M

O E
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320. Äàð ðàñì ÷èðî ìåáèíåä?
1) Êàäîì øàïàëàê àç ãóë äóðòàð èñòîäààñò?
¯àâîáè õóäðî àñîñíîê íàìîåä.

2) Áà íàçäàòîí õàòêàøàêè äîíèøîì´çîíðî ãó-
çîðåä âà áà ¿àäâàëè îí íèãîµ êóíåä. Øòðèõè
ìó³îáèëè àäàäåðî ¸áåä, êè î²îçè øóìóðäàíðî
èôîäà ìåêóíàä. Àäàäè ìó³îáèëè øòðèõµîðî
ã´åä.
Äàð ¿àäâàëè õàòêàøàê êàäîì àäàäè àç µàìà
êàëîí íàâèøòà øóäààñò? Ïîð÷àµîè ¿àäâàëðî àç
0 òî 1, àç 1 òî 2, àç 2 òî 3 âà µàìèí òàðè³
òî îõèðè ¿àäâàë íèøîí äèµåä.

321. Àãàð a = 3; a = 30; a = 300 áîøàä, ³èìàòè
èôîäàè a•10 + 560-ðî ¸áåä.

322.75 602•3 + 14 856•4 36 êã 257 ã•5
2 007•9 – 3 016•2 15 ñð 16 êã•6

323. ¯îéè çàðáêóíàíäàµîðî òà²éèð äîäà, çàðá çà-
íåä:
3•368     4•8 012   6•12 005     7•8 009

324. Ìîøèíà òî íèñôèð´çº 2 ñîàò, áàúäè íèñ-
ôèð´çº áî µàìèí ñóðúàò áîç 4 ñîàò ðîµ ãàøò.
Âàé µàìàãº 300 êì ðîµ ïàéìóä. Ìîøèíà òî
íèñôèð´çº âà áàúäè íèñôèð´çº ÷àíä êèëîìåòð
ðîµ ãàøòààñò?
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325. Ìîòîñèêëðîí äàð 4 ñîàò 240 êì ìàñîôàðî òàé
êàðä. Àãàð ìîòîñèêëðîí ñóðúàòðî áà 8 êì/ñîàò
çè¸ä êóíàä, äàð ôîñèëàè ÷óíèí âà³ò ÷º ³àäàð
ìàñîôàðî òàé ìåíàìîÿä? Ìàñúàëàðî áî äó
óñóë µàë íàìîåä.

326. 1) ¯àäâàëè áåïî¸íè äàðîçè õàòêàøàêðî ïåøè
íàçàð îâàðåä. Èí ¿àäâàëðî áî íóð ³è¸ñ
êàðäàí ìóìêèí.

0  1 2 3  4 5  6  7 8  9  10

Íîìè íóððî áèã´åä. Î²îçè íóð (î²îçè øóìî-
ðàø)-ðî íèøîí äèµåä. Îí áî êàäîì µàðô
èøîðà ãàðäèäààñò? Ïîð÷àè äàð áàéíè äó
íó³òàè µàìñîÿè äèëõîµ áóäàðî ÷åí êóíåä. Îí
áà ÷º áàðîáàð àñò?
OÕ àäàäè íóð ¸ êè íóðè êîîðäèíàòà,
µàì÷óíèí òèðè àäàäµî íîìèäà ìåøàâàä.
Íó³òàè O— èáòèäîè íóð. Ïîð÷àè àç 0 òî 1
ïîð÷àè âîµèä íîìèäà ìåøàâàä.
Äàð íóðè OX äàðîçèè îí áà 1 ñì áàðîáàð àñò.
2) Íóðè àäàäàø ÎÕ-è äàðîçèè ïîð÷àè âîµè-
äèàø 2 ñì, 1 ñì áóäàðî áà ñå êàòàêè äàôòàð
áàðîáàð êàøåä.

327. Ñå ïîð÷àè äàðîçèè ÿêå 4 ñì 6 ìì, äóþìº àç
ÿêóìº 2 ìàðîòèáà äàðîç âà ñåþìº àç äóþìº
4 ñì ê´òîµðî êàøåä.

328. 72 030 – (3 745 + 14 075) 24 005•7
86 000 – 72 419 – 9 068 6•3 856

O
Õ
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329. 1) ¥àëëàøðî ôàµìîíåä:

240•5 = 24 äàµº.•5 = 120 äàµº. = 1 200
400•3 = 4 ñàäº.•3 = 12 ñàäº. = 1 200
13 000•2 = 13 µàçîðº•2 = 26 µàçîðº = 26 000
2) ×óíèí µèñîáêóíº ÷àðî ³óëàé áóäàíàøðî ôàµ-
ìîíåä:

330. Äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, µèñîá êóíåä:

2 500•4 30 900•5 80 020•7

Äàð õîòèð äîðåä! ¥àíãîìè çàðáøàâàíäàµîðî
äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòàí çàðáêóíàíäàµî áà
çåðè µàìäèãàð ÷óíîí íàâèøòà ìåøàâàä, êè
ñèôðµî äàð ÿê òàðàô (òàðàôè ðîñò) ìåèñòàä.

331. Áà ìà²îçà ð´çè ÿêóì 118 ì 60 ñì, ð´çè äóþì
íèñáàòè ð´çè ÿêóì 62 ì 70 ñì êàì, ð´çè
ñåþì íèñáàòè ð´çµîè ÿêóìó äóþì ÿê¿îÿ 84 ì
40 ñì êàì ãàçâîð îâàðäàíä. Áà ìà²îçà äàð
äàâîìè ñå ð´ç ÷º ³àäàð ãàçâîð îâàðäààíä?

332. 5 023•9 + 32 601      6•24 745 – 19 805•4

333. £îç, ìóð² âà ìóð²è ìàð¿îíðî äàð òàðîçó
áàðêàøèäàíä. Âàçíè ³îç 4 êã 950 ã, âàçíè
ìóð² íèñáàòè âàçíè ³îç 2 êã 130 ã êàì, âàçíè
ìóð²è ìàð¿îí íèñáàòè âàçíè ÿê¿îÿè ³îç âà
ìóð² 1 êã 840 ã çè¸ä áàðîìàä. Âàçíè ìóð²è
ìàð¿îí ÷º ³àäàð àñò?
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334. 1) Àç ñàµèôàè 193 µàíãîìè çàðá ÷º òàâð áà
µàìäèãàð àëî³àìàíä áóäàíè àäàäµîðî õîíåä
âà ¿àäâàëðî ïóð êóíåä:

Çàðáøàâàíäà  94    42   84

Çàðáêóíàíäà   23   3  7  15

¥îñèëè çàðá  94  46 84   60  0

335. ¥àë âà ñàí¿èøè ìóîäèëàµîðî ôàµìîíåä:

a) x•9 = 45 Ñ à í ¿ è ø :
x = 45 : 9 5•9 = 45
x = 5 45 = 45

á) x•3 + 50 = 170  Ñ à í ¿ è ø :
x•3 = 170 – 50 40•3 + 50 = 120 + 50 = 170
x•3 = 120 170 = 170
x = 120 : 3
x = 40

336. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

x•8 = 48  4•x = 32     x•11 – 30 = 36

337. Äóðóñòèè µèñîáêóíèè èôîäàðî ñàí¿åä:

7•91 203 – 856 : 4 + 708 : 3 = 638 443

1) 91 203   2) 856 4    3) 708 3
  7 8  214   6 236

  638 421     5     10
  4   9

16     18
                 16            18

0 0

1      4    2  5   3

–

–

–

–

–
–

õ
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4)
–
 638 421 5)  

+
 638 207

  214    236
  638 207    638 443

338. Êâàäðàòè ïåðèìåòðàø áà 32 ñì áàðîáàð áó-
äàðî êàøåä. ×îðêóí¿àè ðîñòè ÷óíèí ïåðèìåòð
äîøòàðî êàøåä.

339. 7 000 – 624•3 50 403•7 + 8 032•9
924 + 492•8   100 000 – 4 564•9

340. Õèøò÷èí ð´çå 1000-òî õèøò ÷èíäàíàø ëîçèì.
¤ äàð íèìàè ÿêóìè ð´ç 487-òî õèøò ìå÷èíàä,
èí íèñáàòè íèìàè äóþìè ð´ç ÷èíäààø 18-òî
êàì. Õèøò÷èí î¸ íà³øàè ð´çðî è¿ðî êàðäààñò?

341. Ìàñîôàè áàéíè øàµðµîè Òîøêàíäó Áåêîáîä
144 êì. Àâòîáóñ èí ìàñîôàðî äàð 3 ñîàò òàé
ìåêóíàä. Ìîøèíè ñàáóêðàâ áîøàä, èí ðîµðî
áî ñóðúàòè 72 êì/ñîàò òàé ìåêóíàä. Ñóðúàòè
êàäîì ìîøèí áàëàíä âà ÷º ³àäàð çè¸ä àñò?

342. Ìàñúàëàµîðî ìóîäèëà òàðòèá äîäà, µàë êóíåä:
1) Àäàäè íîìàúëóì 8 ìàðîòèáà çè¸ä ãàðäàä,
1392 µîñèë ìåøàâàä. Àäàäè íîìàúëóìðî ¸áåä.
2) Àäàäè ôèêðøóäà 8-òî êàì ãàðäàä, 3 485
µîñèë ìåøàâàä. Êàäîì àäàäðî ôèêð êàðäààíä?

343. (2 456 + 52) : 4•3 12 êã 067 ã•4
861 : 7 + 9•3 092 5 øàáîíàð´çó 14 ñîàò•8

344. Òàðàôµîè ÷îðêóí¿àè ABCD-ðî
áî ìèëëèìåòð ÷åí êóíåä âà
ïåðèìåòðè îíðî ¸áåä.

B

A

C

D
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345. £èìàòè èôîäàµîè a + b âà a – b-ðî áî ³èìà-
òè äîäàøóäàè a âà b µèñîá êóíåä:

1) a = 626 546 âà b = 90 049
2) a = 99 891 âà b = 46 059

Òà³ñèì áà àäàäè ÿêõîíàäîð

346. ¥îñèëè òà³ñèìè äó àäàäðî àç àìàëè çàðáêóíº
èñòèôîäà áóðäà, ¸ôòàí ìóìêèí: áàðîè èí
µàíãîìè çàðáè òà³ñèìøàâàíäà àäàäè òà³ñèì-
êóíàíäàðî ¸ôòàí ëîçèì.
Ìàñàëàí:  60 : 5 = 12, çåðî 12•5 = 60.
Äóðóñòèè áàðîáàðèðî àç àìàëè çàðá èñòèôî-
äà áóðäà ñàí¿åä:
75 : 5 = 15   80 : 20 = 4   720 : 8 = 90

347. ×º òàâð è¿ðî êàðäà øóäàíè òà³ñèìîòè áà³èÿ-
äîððî ôàµìîíåä.

– 59 7 Ñ à í ¿ è ø :
56 8 3 < 7; 8⋅7 = 56
3 8⋅7 + 3 = 59

Äàð õîòèð äîðåä! Áàðîè ñàí¿èäàíè äóðóñò
è¿ðî êàðäà øóäàíè òà³ñèìè áà³èÿäîð µîñèëè
òà³ñèì áà òà³ñèìêóíàíäà çàðá çàäà, áà
íàòè¿à áà³èÿ ¿àìú êàðäà ìåøàâàä.

348. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî áî ñàí¿èø è¿ðî íàìîåä:
20 : 3 83 : 9  70 : 6

Äàð õîòèð äîðåä! Áà³èÿ µàð äîèì àç
òà³ñèìêóíàíäà õóðä ìåøàâàä.
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349. Àãàð ïîìèäîð áà ³óòòèè 6 êã-ìº ¿îéãèð
øàâàä, 5-òî ³óòòº ëîçèì ìåøàâàä. ¥àìèí
³àäàð ïîìèäîððî áà ÷àíä ³óòòèè 10 êã-ìº
¿îéãèð êàðäàí ìóìêèí?

350. Ñàíòèìåòðµîè êâàäðàòè µàð ÿê øàêëðî øóìî-
ðåä. Ìàñîµàòè µàð ÿê øàêë áà ÷àíä ñàíòè-
ìåòðè êâàäðàòº áàðîáàð àñò?

351. 640 : 8 72 : 18 80 : 5 3 083•7 + 9 806•9
   270 : 3 95 : 19 55 : 5 50 604•6 – 274 325

352. ×º õåë µîñèë êàðäàíè íàòè¿àðî ôàµìîíäà
äèµåä:
0 : 85  0 : 16   34 : 1  93 : 1 57 : 57   90 : 90

353. Äóðóñòèè µàëðî ôàµìîíåä:

(14 + 49 + 21) : 7 = 14 : 7 + 49 : 7 + 21 : 7 = 12
(15 +30 +18 +9) : 3=15 : 3+30 : 3+18 : 3+9 : 3=24

354. 1) ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè òà³ñèìðî ôàµ-
ìîíåä:

684 : 2 = (600 + 80 + 4) : 2 = 600 : 2 + 80 : 2 + 4 : 2 =
= 300 + 40 + 2 = 342
825 : 3= (600+210+15) : 3=600 : 3+210 : 3+15 : 3=
= 200 + 70 + 5 = 275

2) ¥àëëè èí ìèñîëµîðî äàð øàêëè ñóòóí íà-
âèøòà, µîñèëè òà³ñèìðî ¸áåä.
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355. 1) ¥àëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, àìàëðî è¿-
ðî êóíåä:
508 : 2   852 : 3    784 : 4  630 : 5
2) Òà³ñèìðî áo àìàëè çàðá ñàí¿åä.

356. Þñóô 3 áàíêà, Ñàëèì 5 áàíêà øàðáàòè ñåá
õàðèäàíä. Áàðîè õàðèä Ñàëèì íèñáàòè Þñóô
1 400 ñ´ì áåøòàð ñàðô íàìóä. 1 áàíêà øàðáàòè
ñåá ÷àíä ñ´ì ìåèñòàä? Þñóô ÷º ³àäàð ïóë
ñàðô êàðäààñò? Ñàëèì ÷º ³àäàð ïóë äîäààñò?

¥ à ë :  Ñ à í ¿ è ø:

1) 5 – 3 = 2 (áàíêà)    – 3500
2) 1400 : 2 = 700 (ñ´ì)   2100
3) 700 ⋅ 3 = 2100 (ñ´ì)   1400
4) 700 ⋅ 5 = 3500 (ñ´ì)

Áàðîáàðè è¿ðîè µàð ÿê àìàë ÷èðî äîíèñòåä?

357. 460 : 2 550 : 5 0 : 124 6 000 – (500 + 243•4)
930 : 3 560 : 7 372 : 1 2 894 + (800 – 94•7)

358. Ïîåçä 316 êì ðîµðî òàé êàðäàíàø ëîçèì áóä.
Âàé 109 êì ðîµðî òàé êàðä. Ïîåçä àç ïåø-
òàðà áîç ÷àíä êèëîìåòð çè¸ä ðîµðî òàé êàð-
äàíàø ëîçèì?

1400 ñ´ì
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359. Àäàäè áèñ¸ðõîíàäîððî áà àäàäè ÿêõîíàäîð
õàòòº òà³ñèì êàðäàí ìèñëè àäàäè ñåõîíàäîððî
áà àäàäè ÿêõîíàäîð òà³ñèì íàìóäàí è¿ðî
êàðäà ìåøàâàä. Àäàäè ñåõîíàäîð áà àäàäè
ÿêõîíàäîð ÷º òàâð òà³ñèì øóäàíàøðî ôàµ-
ìîíåä. Àêíóí òà³ñèìøàâèè àäàäè ÷îðõîíàäîð-
ðî áà àäàäè ÿêõîíàäîð äèäà ìåáàðîåì.

Ô à µ ì î í ä à í : 8 562-ðî áà 3 òà³ñèì êàðäàí
ëîçèì.
¥àçîðèµîðî òà³ñèì ìåêóíåì:
8 µàçîð — òà³ñèìøàâàíäàè àââàëèíè íî-
ïóððà. Àäàäè 8 áà 3 òà³ñèì ìåãàðäàä. Àç èí
ìåáàðîÿä äàð òà³ñèìîò µàçîðèµî, ñàäèµî, äà-
µèµî âà âîµèäµî, ÿúíå 4 ðà³àì ìåøàâàä. Áà
¿îè µàð ÿê ðà³àì íó³òà ìîíäà áàðîìàäàí
ìóìêèí.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 8 : 3 – äàð µîñèëè òà³ñèì
2-òî µàçîðº ìåøàâàä. Çàðá ìåçàíåì: 2 ⋅ 3 =
= 6 – µàìèí ìè³äîð µàçîððî òà³ñèì êàðäåì.
Òàðµ ìåíàìîåì: 8 – 6 = 2 – µàìèí ³àäàð µà-
çîððî òà³ñèì íàêàðäåì.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêó-
íåì: áà³èÿ (2) àç òà³ñèìêóíàíäà (3) õóðä. Àç

6 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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3
 

ñ
ì

2
 

ñ
ì

2 ñì

5 ñì

èí ìåáàðîÿä, êè òà³ñèìðî äàâîì äîäàí ìóì-
êèí.
Ñàäèµîðî òà³ñèì ìåêóíåì: 2 µàçîðº – èí 20
ñàäº âà 5 ñàäº, µàìààø 25 ñàäº.
Èí òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððà.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 25 : 3 – äàð µîñèëè òà³ñèì
µàìèí ³àäàð 8 ñàäº ìåøàâàä. Ôàµìîíäàíðî
äàâîì äèµåä. ×º õåë è¿ðî øóäàíè ñàí¿èøðî
ôàµìîíåä.

360. Òà³ñèìðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, áî ôàµ-
ìîíäàí è¿ðî êóíåä:
8 635 : 5       5 032 : 4       9 042 : 2

361. Áàðîè àð÷àè ñîëèíàâº Íàñèáà 7-òî áîçè÷àè
íàðõàø ÿêõåëà, Êàðèìà áîøàä, µàìèí õåë 9-
òî áîçè÷à õàðèä. Áàðîè õàðèäàíè áîçè÷àµî
Êàðèìà íèñáàòè Íàñèáà 1060 ñ´ì áåøòàð ïóë
ñàðô íàìóä. Íàñèáà áàðîè õàðèäè áîçè÷àµî
÷º ³àäàð ïóë ñàðô êàðäààñò? Êàðèìà áàðîè
õàðèä êàðäàíè ÷èçµîÿø ÷º ³àäàð ïóë ñàðô íà-
ìóäààñò?

362. Äàð òàé¸ðà áàðîè 145 ìóñîôèðîí ¿îé µàñò. Áà
4 ðåéñè òàé¸ðà 514-òî ÷èïòà ôóð´õòàíä. Áà èí
ðåéñµî áîç ÷º ³àäàð ÷èïòà ôóð´õòàí ìóìêèí?

363. Àç ð´éè ìàúëóìîòµîè äîäàøóäà ïåðèìåòð âà
ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè ðîñòðî µèñîá êóíåä:
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364. 7 242 : 3 7 146 : 6 9•4 058 747 : 747
7 940 : 4 7 406 : 7 6•3 240 482 : 1

365. ×îðêóí¿àè ðîñò áà 3-òî ðîñòêóí¿àè ðîñò òà³ñèì
êàðäà øóä. ×åíàêµîè çàðóðèðî è¿ðî êóíåä âà
ìàñîµàòè µàð ÿê ÷îðêóí¿àè ðîñòðî µèñîá êóíåä.

366. 1) Êâàäðàòåðî, êè òàðàôµîÿø 1 ì àñò, ìåòðè
êâàäðàòº ìåíîìàíä. Âàé âîµèäè íàâ âà íè-
µîÿò êàëîíè ÷åíàêè ìàñîµàò àñò. Àãàð êàëè-
ìàè ìåòðè êâàäðàòº áî àäàäµî îÿä, ìóõòàñàð
íàâèøòà ìåøàâàä: 14 ì. êâ; 14 ì2.
2) Äàðîçè õîíà 4 ì, áàðàø áîøàä, 3 ì. Ìàñî-
µàòè õîíàðî áî ìåòðè êâàäðàòº èôîäà êóíåä.
3) Äàðîçº âà áàðè ñèíôõîíààòîíðî ÷åí êóíåä.
Ìàñîµàòè îíðî áî ìåòðè êâàäðàòº ¸áåä.

367. Àç çàìèíè íàçäèµàâëèãº 4 ³óòòº áîäèðèíãè µàð
êàäîìàø 11 êèëîãðàììº âà áà 5-òî ³óòòèè ÿê-
õåëà ïîìèäîð ²óíäîøòàíä. ¥àìàãº 89 êã áîäè-
ðèíãó ïîìèäîððî ¿àìú îâàðäàíä. Áà µàð ÿê
³óòòº ÷àíä êã-ìº ïîìèäîð ¿îé êàðäà øóäààñò?

368. Ñåêóí¿àµîè áàðîáàðïàµë´ âà áàðîáàðòàðàô ÿê
õåë ïåðèìåòð äîðàíä. Òàðàôµîè ñåêóí¿àè áà-
ðîáàðòàðàô 18 ñì, àñîñè ñåêóí¿àè áàðî-
áàðïàµë´ 20 ñì. Òàðàôè ïàµë´è ñåêóí¿àè áà-
ðîáàðïàµë´ðî ¸áåä.
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369. 1) ¥àëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèñåä:
5 372 : 4    97 055 : 7  732 415 : 5
2) Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä:
70 : 9 50 : 8 21 : 13  23 : 17

370. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä:
51 : 6  85 : 9   13 : 5   12 : 7

371. ×îðêóí¿àè ðîñòè äàðîçèàø 7 ñì âà áàðàø àç
îí 2 ñì ê´òîµðî êàøåä. Áà ìèñëè µàìèí
êâàäðàòè ïåðèìåòðíîêðî êàøåä.

372. ×º òàâð òà³ñèì øóäàíè àäàäè ñåõîíàäîððî
áà àäàäè ÿêõîíàäîð ôàµìîíåä. Òà³ñèìè àäà-
äè ÷îðõîíàäîððî áà àäàäè ÿêõîíàäîð äèäà
áàðîåä.

Ô à µ ì î í ä à í :  5 724-ðî áà 6 òà³ñèì êàðäàí
ëîçèì. 5 µàçîððî áà 6 òà³ñèì íàìîåì, 0
µàçîð µîñèë ìåãàðäàä, àììî äàð àââàëè àäàä
0 íàâèøòà íàìåøàâàä.
Ñàäèµîðî òà³ñèì ìåêóíåì.
57 ñàäº – òà³ñèìøàâàíäàè àââàëèíè íîïóð-
ðà. Àç èí ìåáàðîÿä, êè äàð µîñèëè òà³ñèì
ñàäèµî, äàµèµî âà âîµèäµî (ÿêèµî) ìåøàâàä.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 57 : 6 — äàð µîñèëè òà³ñèì
9-òî ñàäº ìåøàâàä. Çàðá ìåçàíåì:
9 ⋅ 6 = 54 – µàìèí ³àäàð ñàäèðî òà³ñèì êàðäåì.
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Òàðµ ìåêóíåì: 57 – 54 = 3 – µàìèí ³àäàð
ñàäèðî òà³ñèì íàêàðäåì.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ³è¸ñ ìåíàìîåì:
áà³èÿ (3) àç òà³ñèìêóíàíäà (6) õóðä àñò. Àç èí
ìåáàðîÿä, êè òà³ñèìðî äàâîì äîäàí ìóìêèí.
Ôàµìîíäàíðî äàâîì äèµåä. ¥àëðî ñàí¿åä.

373. Ôàµìîíäà, µàë êóíåä âà ñàí¿åä:
1 856 : 4    38 576 : 4     134 542 : 2
3 234 : 7  61 384 : 8   247 932 : 3

374. Êèòîáè 118 ñàµèôàãèðî äóõòàðáà÷à àââàë µàð
ð´ç 16 ñàµèôàãº 4 ð´ç, ð´çµîè áî³èìîíäà 18
ñàµèôàãº õîíäà áà îõèð ðàñîíä. Äóõòàðáà÷à
êèòîáðî ÷àíä ð´ç õîíäà áà îõèð ðàñîíäààñò?

375. Àç ìàúëóìîòµî èñòèôîäà áóðäà, áà òàðáóç,
õàðáóçà âà êàäó ÷º ³àäàð ìàéäîí ¿óäî êàðäà
øóäàíàøðî ìóàéÿí êóíåä:

376. Áà 4 000 ñ´ì 5-òî ìèçè ÿêõåëà õàðèäàíä.
Áàðîè áî µàìèí íàðõ õàðèä êàðäàíè 6-òî
¿åâîíè êèòîá ÷º ³àäàð ïóë ëîçèì?

377.19 284 : 6 24 948 : 7 (8 014 – 7 945)•9
25 016 : 4    26 120 : 8   8•(2 356 + 6 127)

20 ì

5 ì 8 ì

1
0
 

ì
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378. 1) Ìîøèíµîè áîðêàø âà ñàáóê äàð 1-ñîàò áà
µàì ÷º ³àäàð íàçäèê ìåøàâàíä? Äàð 2 âà 6
ñîàò-÷º?

2) Ïîåçäµîè áàðêàø âà òåçãàðä äàð 1 ñîàò àç
ÿêäèãàð ÷º ³àäàð äóð ìåøàâàíä? Äàð 2 âà 6
ñîàò-÷º?

80 êì/ñîàò60 êì/ñîàò

379. Êâàäðàòè òàðàôµîÿø 1 ìì — ìèëëèìåòðè
êâàäðàòº ìåøàâàä. Îí âîµèäè ÷åíêóíèè ìàñî-
µàò àñò. Áî àäàäµî îÿä, ìèëëèìåòðè êâàäðàòº,
ìóxòàñàð èí òàâð íàâèøòà ìåøàâàä:
72 ìì. êâ., 9 ìì2. Äàðîçº âà áàðè òàñìàðî áî
ìèëëèìåòðµî ÷åí êóíåä. Ìàñîµàòè îíðî ¸áåä.

100 êì/ñîàò 50 êì/ñîàò

380. Áàðîè îðîèøè êóðòàè çàíîí äàð µîøèÿè îí
äàð øàêëè ÷îðêóí¿àè ðîñò òàñìà ä´õòàíä.
Áàðè òàñìà 20 ìì, äàðîçèàø 400 ìì àñò.
Ìàñîµàòè òàñìàðî ¸áåä.
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381. Ìóâîôè³è ðàñìµî ìàñúàëàµî òàðòèá äèµåä âà
îíµîðî µàë íàìîåä. ¯àâîáè ïóððàðî ã´åä.

382. 894 : 3  5 536 : 8  10 703 : 7 37 284 : 4
980 : 4 4 655 : 5   39 258 : 6 43 668 : 9
Àç ìàø³è 372 ÷º ãóíà àìàëº ãàðäèäàíè
òà³ñèìè àäàäè ÿêõîíàäîððî õîíåä: ¥àëëè
îíµîðî àç ð´éè èí íà³øà ôàµìîíåä:
1) Òà³ñèìøàâàíäàè ÿêóìè íîòàìîì ...
2) Òà³ñèì ìåêóíåì: ...
3) Çàðá ìåçàíåì: ...
4) Òàðµ ìåêóíåì: ...
5) Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêóíåì: ...
6) Òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððà ... .

383. Àäàäµîðî áî ê´ìàêè íóðè àäàäº ìó³îèñà êàð-
äàí ìóìêèí.

0 1 5 7

Äàðîçèè ïîð÷àè OA áà 5 ïîð÷àè âîµèäº áàðî-
áàð, äàðîçèè ïîð÷àè OB áîøàä, áà äàðîçèè
7 âîµèäè ïîð÷à áàðîáàð àñò. Äàð íóð íó³òàè
A íèñáàòè íó³òàè B äàð ÷àïòàð ìåõîáàä.
Ïîð÷àè OA àç ïîð÷àè OB õóðä, àäàäè 5 àç

1) 2)

?
500 ñ´ì,

4 ìàðîòèáà
àðçîí

8 êã,
5 êã âàçíèí ?

O À B X
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àäàäè 7 õóðä àñò. Íó³òàè B àç íó³òàè A äàð
ðîñòòàð ìåõîáàä. Ïîð÷àè OB àç ïîð÷àè OA

êàëîí, àäàäè 7 àç àäàäè 5 êàëîí àñò.
384. 1) Ñàé¸µîí 40 íàôàðº áî äó àâòîáóñ âà äàð

µàð ÿê ÷îð ìîøèíè ñàáóêðàâ 5 íàôàðº áà ðîµ
áàðîìàäàíä. Äàð àâòîáóñµî íèñáàòè ìîøèíµîè
ñàáóêðàâ ÷º ³àäàð áèñ¸ð ñàé¸µîí áà ðîµ áà-
ðîìàäààíä?
2) Ñàâîëè ìàñúàëàðî ÷óíîí èâàç íàìîåä, êè
îí áî èôîäàè 40•2 + 5•4 µàë ãàðäàä.

385. Äàð ÿêå àç áèíîµîè áèñ¸ðîø¸íà ñîõòàøóäà 48
õîíàäîí âà äèãàðàø 36 õîíàäîí µàñò. Äàð
Ñîëè íàâ 54 ñîµèáè õîíàäîí ê´÷èäà îìàäàíä.
Áîç ÷àíäòî õîíàäîí õîëèñò?

386.10 572 : 4 55 488 : 6 7•4 045 749 : 749
20 881 : 7 18 992 : 8 9•3 480 452 : 1

387. ¯àäâàëðî ïóð êóíåä:

a 80 84 48 1
b 16 7 1  1 35

a : b 12 12 0

1) Àãàð òà³ñèìêóíàíäà âà µîñèëè òà³ñèì ìàúëóì
áîøàä, òà³ñèìøàâàíäàðî ÷º òàâð ìå¸áàíä?
2) Àãàð òà³ñèìøàâàíäà âà µîñèëè òà³ñèì ìàú-
ëóì áîøàä, òà³ñèìêóíàíäàðî ÷º òàâð ìå¸áàíä?
3) ¥àëëè ìóîäèëà âà ñàí¿èøè îíðî ôàµìîíåä:

x : 4 = 15 90 : x = 18 x : 4 –60 = 120
x = 15⋅4 x = 90 : 18 õ : 4 = 120 + 60
x = 60 x = 5 x : 4 = 180

x = 180⋅4
 x = 720
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Ñ à í ¿ è ø : Ñ à í ¿ è ø : Ñ à í ¿ è ø :
60 : 4 = 15 90 : 5 = 18 720 : 4 – 60 =
15 = 15 18 = 18 =180 – 60 = 120

120 = 120

388. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:

42 : x = 2   x : 13 = 39  90 – 60 : x = 87
x•16 = 48   x – 18 = 54  80 : x + 4 = 8

389. 4 376 : 8  9 478 : 7  34 172 : 4

390. Ñàé¸µîí áî ³àè³ 52 êì øèíî êàðäàíä. Ñàð-
àââàë ðîµðî äàð 4 ñîàò áî ñóðúàòè 7 êì/ñîàò,
ðîµè áî³èìîíäàðî áî ñóðúàòè 8 êì/ñîàò ïàé-
ìóäàíä. Ñàé¸µîí µàìàãº ÷º ³àäàð âà³ò äàð
ðîµ áóäààíä?

391. (2 000 – 1 705)•9   8 000 – (4 536 + 160•3)

392.¥àëðî äàð øàêëè ñóòóí íàâèøòà, µîñèëè òà³-
ñèìðî ¸áåä:

24 759 : 3    7 948 : 4 3 190 : 5 4 152 : 6

393. (30 000 – 9 864)•3 0•4  356 : 1 639 : 639
30 000 – 9 864•3  0 : 4 843•1  1•524

394. Àç íà³øàè ìàø³è 382 èñòèôîäà áóðäà, àìàëè
òà³ñèìðî ôàµìîíåä:
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395. ¥îñèëè òà³ñèìðî ¸áåä, äóðóñòèè íàòè¿àðî áî
çàðá ñàí¿åä:
1 740 : 6   7 680 : 8    2 745 : 9  2 535 : 5

396. Àç àíáîð 32 ³óòòèè µàð ÿêå 7 êã-ìº êóë÷à³àíä
âà ÿê÷àíä ³óòòèè µàð ÿêå 9 êã-ìº êîíôåò
ôèðèñòîäàíä. Êóë÷à³àíä âà êîíôåòè äàð ÿê-
¿îÿãº ôèðèñòîäà 449 êã-ðî òàøêèë äîä. ×àíä
³óòòº êîíôåò ôèðèñòîäà øóäààñò?

397. Íó³òàµîè äàð íóðè ÀÂ õîáèäà âà äàð µàìèí
íóð íàõîáèäàðî ã´åä.

398. (5 000 – 3 893) : 9 8 000 – (2 778 + 439•6)
3 063 + 5 094•8 2 145 + (7 070 – 900 : 3)

399.Ìóîäèëàðî µàë êóíåä âà îíðî ñàí¿åä:

x : 15 = 3  72 : x = 3  18 : x + 16 = 18

400. Áî ôàµìîíäàí µàë êóíåä âà íàòè¿àðî ñàí¿åä:

142 800 : 4  29 004 : 6  509 700 : 5

401. Õàððîò 100-òî äåòàë òàé¸ð êàðä. Äàð µàð ÿê
ñîàòè 3 ñîàòè àââàë 12-òîãº, äàð µàð ÿê ñîàòè
ìèíáàúäà 16-òîãº äåòàë òàé¸ð ãàðäèä. Âàé
÷àíä ñîàò 16-òîãº äåòàë òàé¸ð êàðäààñò?
¥ à ë :
1) 12⋅3 = 36 (ä.) 3) 64 : 16 = 4 (ñîàò)
2) 100 – 36 = 64 (ä.)
Áî µàð ÿê àìàë ÷èðî äîíèñòà ãèðèôòàíàòîíðî
ôàµìîíåä.

A

F

M

C D

E
B
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402. Àç ¿àäâàë èñòèôîäà áóðäà, ìàñúàëà òàðòèá
äèµåä âà µàëëàøðî áà àí¿îì ðàñîíåä.

¥ à ë :
1) 25•6 = 150 (ñ´ì)
2) 270 –  =  (ñ´ì)
3)  :  =  (ñ´ì)

403. Äàð ÿê õàëòà 48 êã, äàð äóþìàø áîøàä, 36
êã øàêàð µàñò. Îíµîðî áà 42-òî õàëòà÷àè
ÿêõåëà àíäîõòàíä. Áàðîè ¿îéãèð êàðäàíè
øàêàðè µàð ÿê õàëòà ÷àíäòîãº õàëòà÷à çàðóð
ìåîÿä?

404. Áà íó³òàµîè M, K, A, B êàäîì àäàäµî ìóâîôè³
ìåîÿíä?

Àäàäè áà íó³òàè íóðè àäàäº (êîîðäèíàòà) ìó-
âîôè³îÿíäà êîîðäèíàòàè àíà µàìèí íó³òà àñò.

Àðçèøàø  Ìè³äîðàø     Íàðõàø

25 c´ì 6 êã

? 3 êã
270 ñ´ì

O

0

M

1

BAK

àò³óÍ àòàíèäðîîK òøèâàíèçðàÒ

0

2

6

O

M

A

O (0)

M (2)

A (6)
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O

M K B C

405. Êîîðäèíàòàè íó³òàµîè ìàëëàõµî íèøàñòàðî õî-
íåä.

Êàäîì íó³òà ÷àïòàð. M(2) ¸ êè B(8)?
Êàäîì íó³òà ðîñòòàð. K(6) ¸ êè C(11)?

406. Äó êâàäðàòå êàøåä, êè òàðàôè ÿêåàø 3 ñì 9
ìì, òàðàôè äóþìàø 4 ñì 3 ìì áîøàä âà
îíµîðî áóðèäà ãèðåä. Ïåðèìåòðè µàð ÿê êâàä-
ðàòðî ¸áåä.

407.74 196 : 4 29 571 : 3 172 942 : 2 748 915 : 5
80 080 : 8 15 009 : 3 27 063 : 9 96 180 : 2

408. Àãàð ñîàòè äàð ðàñì áóäà, 15 äà³è³à ïåø
ðàôòà áîøàä, âà³òè àíè³ðî µèñîá êàðäà
äèµåä. Àãàð 20 äà³è³à à³èá ìîíàä-÷º?

409. Àäàäè 45 054-ðî áà 9 òà³ñèì
êàðäà, äîíèøîì´çè ÿêóì äàð µî-
ñèëè òà³ñèì àäàäè 506, äîíè-
øîì´çè äóþì àäàäè 5 006, äîíèø-
îì´çè ñåþì àäàäè 56-ðî µîñèë
êàðä. Êàäîìå àç îíµî ìèñîëðî
äóðóñò µàë êàðäààñò, ñàí¿åä.
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¥àíãîìè òà³ñèìè àäàäè áèñ¸ðõîíàäîð áà àäà-
äè ÿêõîíàäîð äàð íàâèøòè µîñèëè òà³ñèì
÷àíä ðà³àì áóäàíàøðî ïåøàêº àíè³ êàðäàí
ìóôèä àñò. ¥àíãîìè òà³ñèì ïåøè ðîµè õàòî-
ãèðî ìåãèðàä.

410. Àç íà³øàè ìàø³è 382 èñòèôîäà áóðäà, àìàëè
òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

411. Ñàðàââàë µàíãîìè òà³ñèì ÷àíä ðà³àì µîñèë
øóäàíàøðî àíè³ êóíåä. Èíðî áî àìàëè òà³ñèì
ñàí¿åä:
693 : 3  3 295 : 5  7 812 : 6 7 620 : 4
772 : 4  4 884 : 6  8 012 : 4 10 005 : 5

412. Êâàäðàòè òàðàôàø 1 êì áóäàðî êèëîìåòðè
êâàäðàòº ìåíîìàíä. Îí âîµèäè íàâ âà íè-
µîÿò êàëîíè ÷åíàêè ìàñîµàò àñò. Àãàð áî
àäàäµî îÿä, êàëèìàè êèëîìåòðè êâàäðàòº
ê´òîµ íàâèøòà ìåøàâàä: 2 êì. êâ., 7 êì2.

413. Áà õîíàè øàêëè êâàäðàòè òàðàôàø 5 ìåòðà
ïàëàñè øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñòè ³àäàø 4 ì âà
áàðàø 3 ì-ðî ïàðòîôòàíä. Ïàëàñ ÷àíä ìåòðè
êâàäðàòèè õîíàðî íàìåï´øîíàä?

414. 1 792 + 5 628 : 7   86 886 – 4 437 : 9
(1 792 + 5 628) : 7      (86 886 – 4 437) : 9
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415. 68 000 ì =  êì      92 800 òèí =  ñ´ì
 êã = 64 ò       êã = 279 ñð

416. 1) Àç íà³øàè ìàø³è 382 èñòèôîäà áóðäà, ÷º
òàâð è¿ðî øóäàíè µîñèëè òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

2) Áî íàâèøòè ìóõòàñàðè òà³ñèì íàâèøòè áî-
ëîèðî ìó³îèñà êóíåä âà ôàð³àøðî ôàµìîíåä:

417. 1) ¥àë íàêàðäà, êàäîìå àç èí áàðîáàðèµî íî-
äóðóñò áóäàíàøðî ã´åä:

63 126 : 7 = 9018 50 600 : 8 = 6 325
35 133 : 7 = 519 90 470 : 5 = 1 894
2) Õàòîãèè µàëðî ¸áåä.

418. 1) ¯àäâàëðî äèäà áàðîåä:

Ñóðúàò 12 êì/ñîàò 36 êì/ñîàò
Ìàñîôà 60 êì 216 êì

2) Àç ìàúëóìîòµîè ¿àäâàë èñòèôîäà áóðäà,
÷èðî ôàµìîíäàíè èôîäàµîðî ìàúíèäîä ñîçåä:

• • • • • •
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1ñì

1
c
ì

60 : 12 36 : 12  60 : 12 + 216 : 36
216 : 36 36 – 12  216 : 36 – 60 : 12

419. 1) ¥àëëè ìàñúàëàµîðî ìó³îèñà êóíåä:
Îïåðàòîð ð´çè ÿêóì 35 ñàµèôà, ð´çè äóþì 42
ñàµèôà ìàòíðî ÷èíä. ¤ ñîàòå áî ÿê ìàðîì êîð
êàðäà, áà îí 11 ñîàò âà³ò ñàðô íàìóä. Îïå-
ðàòîð äàð µàìèí äó ð´ç ÷àíä ñîàòº êîð êàð-
äààñò?
2) Îïåðàòîð äàð äàâîìè äó ð´ç 70 ñàµèôà
ìàòíðî ÷èíä. ¤ ð´çè àââàë 4 ñîàò, ð´çè äóþì
6 ñîàò êîð êàðä. Îïåðàòîð µàð ð´ç ÷àíä ñà-
µèôàãº ìàòíðî ÷èíäààñò?

420. Àç ðàñìµî èñòèôîäà áóðäà, ìóàéÿí êóíåä, êè
ìàñîµàòè êàäîì ÷îðêóí¿àè ðîñò êàëîí âà ÷àíä
ñàíòèìåòðè ìóðàááàú áóçóðã àñò:

421. Êàäîì íó³òà áà êîîðäèíàòàµîè 5; 9; 11 ñîµèá
àñò?

 1  2 3  4 5  6  7 8  9 10 11

422. Äàð äàâîìè ñå ñîàò ÷èïòàè ëîòåðåÿðî ôóð´õ-
òàíä. Ñîàòè àââàë 40-òî, ñîàòè äóþì íèñáàòè
ñîàòè ÿêóì 4-òî êàì, ñîàòè ñåþì íèñáàòè ñîà-

Î A E K X
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òè äóþì 4 ìàðîòèáà êàìòàð ëîòåðåÿ ôóð´õòà
øóä. Ñîàòè ñåþì ÷àíä ÷èïòàè ëîòåðåÿðî ôó-
ð´õòààíä?

423. 3 615 – 2 743   8 435 : 7      523 200 : 5
872 • 600 104 640 – 96 205 1 205 • 3

424. Áàðîè ¸ôòàíè ìàñîµàòè øàêë àç ïàëåòêà èñ-
òèôîäà ìåáàðàíä. Âàé ïëàñòèíêàè øàôôîôè
áà ñàíòèìåòðè êâàäðàòº òà³ñèìøóäà àñò. Äàð
ðàñì ïàëåòêà áà áîëîè øàêë ãóçîøòà øóäà-
àñò. Áàðîè ¸ôòàíè ìàñîµàòè øàêë äàð íàâ-
áàòè àââàë ìóàéÿí ìåêóíåì, êè äàð èí øàêë
÷àíä ñàíòèìåòðè êâàäðàòº ïóððà ¿îéãèð øóäà-
àñò. Îíµî 25-òîàíä. Áàúä ñàíòèìåòðè êâàä-
ðàòèè íîïóððàðî ìåøóìîðåì: îíµî 18-òîàíä.
Èí àäàäðî áà 2 òà³ñèì ìåêóíåì. Òàõìèíàí 9-
òî êâàäðàòè ïóððà áàðîìàä. Àç èí ìåáàðîÿä,
êè ìàñîµàòè øàêëè ìàçêóð èí òàâð ìåøàâàä:

25 + 9 = 34.

¯àâîá: ìàñîµàòè øàêë òàõìèíàí áà 34 ñì2 áà-
ðîáàð àñò.
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427. Äàð äó ³óòòè÷à 16-òî áîçè÷àè àð÷à µàñò. £óòòè-
÷àè ÿêóì 350 ñ´ì âà ³óòòè÷àè äóþì 450 ñ´ì
àðçèø äîðàíä. Àãàð íàðõè áîçè÷àµî ÿê õåë áî-
øàä, äàð µàð ÿê ³óòòè÷à ÷àíäòîãº áîçè÷à
ìàâ¿óä àñò?

428. 4 184 : 8 + 1 912 : 8    (665 – 665)•7 + 12•10

1

2

3

4

5

425. Àç ïàëåòêà èñòèôîäà áóðäà, ìàñîµàòè øàêëè
äîäàøóäàðî µèñîá êóíåä:

426. Ìàñîµàò âà ïåðèìåòðè øàêëµîè äàð ðàñì íè-
øîíäîäàðî ¸áåä:

7 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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429. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:
50 – 4•x = 14  87 : x = 58 – 55  200 – x•2 = 162

430.24 120 : 8 + 6 095    4 090 : 5•7
10 980 : 9 – 999    7 020•3 : 9

431. 1) Äó âåëîñèïåäðîí äàð ÿê âà³ò ìó³îáèëè ÿê-
äèãàð áà ðîµ áàðîìàäàíä âà âîõ´ðäàíä. Áà
âà³òè òî âîõ´ðèè âåëîñèïåäðîíµî ñàðôøóäà
÷º ãóôòàí ìóìêèí àñò?
Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð ¿èñìµî äàð ÿê âà³ò
áà ¿îíèáè ÿêäèãàð µàðàêàò êóíàíä, îíµî òî
âîõ´ðº áî ÿê õåë âà³ò µàðàêàò ìåíàìîÿíä.
2) Àç øàµðµîè Áóõîðî âà Íàâîº äàð ÿê âà³ò
áà ìó³îáèëè µàìäèãàð äó àâòîáóñ áà ðîµ áà-
ðîìàä âà áàúäè ÿê ñîàò âîõ´ðäàíä. Òî âîõ´ðº
µàð ÿê àâòîáóñ ÷àíä ñîàòº äàð ðîµ áóä?

432. Âåëîñèïåäðîí äàð 5 ñîàò 65 êì, ìîòîñèêëðîí
áîøàä, äàð 4 ñîàò 208 êì ìàñîôàðî òàé
íàìóäàíä. Ñóðúàòè ìîòîñèêëðîí íèñáàòè ñóðúà-
òè âåëîñèïåäðîí ÷àíä êèëîìåòð áàëàíäòàð
àñò? Ñóðúàòè âåëîñèïåäðîí íèñáàòè ìîòîñèêë-
ðîí ÷àíä ìàðîòèáà ñóñò àñò?

433. Âîµèäµîè ÷åíàêè ìàñîµàòðî áà õîòèð îðåä!

1 ñì2 = 100 ìì2 1 ì2 = 100 äì2

1 äì2 = 100 ñì2 1 ì2 = 10 000 ñì2

1 äì2 = 10 000 ìì2 1 êì2 = 1 000 000 ì2

434. «Äàðè÷àµî»-ðî ïóð êóíåä:

400 äì2 =  ì2 3 000 ñì2 =  äì2

700 ñì2 =  äì2 9 ì2 =  äì2
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435. Äàð 7 ³óòòº 42-òî ³àëàìè ðàíãà ìàâ¿óä àñò.
Äàð 9-òî µàìèí ãóíà ³óòòº ÷àíäòî ³àëàìè
ðàíãà µàñò?

436. Êîîðäèíàòàè íó³òàµîåðî ã´åä, êè äàð áàéíè
íó³òàµîè íóðè A(25) âà B(31) ¿îéãèð øóäààíä.

A B

20 25 3 0 3 5

437. Àãàð òàé¸ðà áî ñóðúàòè 540 êì/ñîàò ïàðâîç
íàìîÿä, âàé äàð 3 ñîàò ÷º ³àäàð ìàñîôàðî
òàé ìåêóíàä?

438.39 072 : 4 : 3   350 647 – 36 008•5
30 960 : 9 – 2 891   120 094•7 – 609 304 : 4

Ã´øàè êîîðäèíàòà

439. 1) Ìîâó øóìî àç íóðè àäàäµî ¸ôòàíè êîîð-
äèíàòàè íó³òàµîðî ìåäîíåì.

Äàð íóðè àäàäµî íó³òàµîè áî êîîðäèíàòàµî
èøîðàøóäàðî ã´åä.
2) Áîçèè «Ôèêð êàðäà ¸áåä!» Áà ðàñì íèãîµ
êóíåä. Äàð áàéíè êàäîì òàìîøîáèíîí íèøàñ-
òàíè õàðã´øðî íèøîí äèµåä. Ãóðã äàð áàéíè
êàäîì µàéâîíîò íèøàñòààñò? Êàäîì µàéâîí äàð
¿îéè òàðàôè ðîñòè õàðã´ø, êàäîì µàéâîí äàð
¿îéè òàðàôè ÷àïè ãóðã íèøàñòààñò? Äàð ÷èï-
òàè ìàéìóí÷à âà øåð êàäîì ðà³àìµî µàñòàíä?
Áàðîè àíè³ ãóôòàíè ¿îéè èø²îëêàðäàè ÿãîí
÷èç êîîðäèíàòàµîè ò´ðè êîîðäèíàòàµîè îí
íèøîí äîäà ìåøàâàíä.

X

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

XA(3) B(5) C(7) K(10)
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Ò´ðè êîîðäèíàòàµîðî èí òàâð ìåêàøàíä. Íó³-
òàè Î (àââàëè êîîðäèíàòà) èíòèõîá ãàðäèäà,
àç îí äó íóðµîè àäàäíîêè ÎÕ âà OY-è áî
µàìäèãàð ïåðïåíäèêóëÿð ãóçàðîíäà ìåøàâàä.
Íóðµîè ìàçêóð òèðµîè êîîðäèíàòà  íîìèäà
ìåøàâàä. ¯îéè ¿îéãèðøàâèè íó³òàè äèëõîµ áî
äó êîîðäèíàòà ìóàéÿí ìåãàðäàä: êîîðäèíàòàè
ÿêóì ìóâîôè³è òèðè ãîðèçîíòàëèè ÎÕ, äóþìº
ìóâîôè³è òèðè âåðòèêàëèè OY.

A

X

B

Y

M

D

K

C
E

Y

X

8

7

6

5

4

3

2

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9
O

8

7

6

5

4

3

2

1

Y

X1 2 3 4 5 6 7 8 9
O



101

Ìàñàëàí, êîîðäèíàòàè ÿêóìè íó³òàè À 2,
êîîðäèíàòàè äóþìº 4. Îí èí òàâð íàâèøòà
ìåøàâàä: À (2; 4).
Íó³òàè Ê (3; 0), íó³òàè Ì (0, 6), àââàëè
êîîðäèíàòàµî íó³òàè Î áîøàä, äîðîè
êîîðäèíàòàµîñò (0; 0). Êîîðäèíàòàè íó³òàµîè
áî³èìîíäàðî õîíåä.

440. 1) Àç äó äåµà äàð ÿê âà³ò áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð
äó ïè¸äàãàðä áà ðîµ áàðîìàäà âà áàúäè 3-ñîàò
âîõ´ðäàíä. ßêåè îíµî áî ñóðúàòè 3 êì/ñîàò, äóþ-
ìº áî ñóðúàòè 4 êì/ñîàò µàðàêàò íàìóä. Ìàñî-
ôàè áàéíè äåµàµî ÷º ³àäàð àñò?

2) Àç äó äåµàè ìàñîôàè áàéíàøîí 21 êì äó
ïè¸äàãàðä äàð ÿê âà³ò áà ðîµ áàðîìàä. ßêåè
îíµî áî ñóðúàòè 3 êì/ñîàò, äóþìº áî 4 êì/ñîàò
µàðàêàò íàìóä. Îíµî áàúäè ÷àíä ñîàò âî-
õ´ðäàíä?

3) Àç äó äåµàè áàéíàøîí 21 êì äàð ÿê âà³ò áà
ìó³îáèëè µàìäèãàð äó ïè¸äàãàðä áà ðîµ áàðî-
ìàä âà áàúäè 3 ñîàò âîõ´ðäàíä. Ñóðúàòè
ïè¸äàãàðäè ÿêóì 3 êì/ñîàò. Ñóðúàòè äóþìèðî
ìóàéÿí êóíåä.

3 êì/ñîàò

21 km

4 êì/ñîàò?

3 êì/ñîàò

21 êì

?

3 êì/ñîàò

?

4 êì/ñîàò
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70 êì/ñîàò50 êì/ñîàò

441. Ïåðèìåòð âà ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè òàðàôµîÿø
6 äì âà 4 äì, µàì÷óíèí êâàäðàòè òàðàôµîÿø
5 äì-ðî µèñîá êóíåä. Ïåðèìåòðè èí øàêëµî,
ñèïàñ ìàñîµàòàøîíðî ìó³îèñà êóíåä.

442. 20 000 – 780 : 3•9      3 ì 20 ñì : 8 ñì
3•32 024 – 47 989  14 ì 7 äì : 7 äì

443. ¯àäâàëðî äèäà áàðîåä:
Àç ìàúëóìîòµîè ¿àäâàë èñòèôîäà áóðäà, ÷èðî
èôîäà êàðäàíè èôîäàµîè çåðèíðî ôàµìîíåä:

1) 2400 : 40 3) 80 : 40  5) 2400 : 40 + 1600 : 80
2) 1600 : 80 4) 80 – 40 6) 2400 : 40 – 1600 : 80

444. Àç äó øàµð áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð äàð ÿê âà³ò
äó ïîåçä áà ðîµ áàðîìàäà, áàúäè 4 ñîàò âî-
õ´ðäàíä. Ñóðúàòè ïîåçäè ÿêóì 50 êì/ñîàò âà
äóþìàø 70 êì/ñîàò áóä. Ìàñîôàè áàéíè äó
øàµððî ¸áåä. Áî óñóëè µàðõåëà µàë êàðäàíè
ìàñúàëàðî äèäà áàðîåä, áî µàð ÿê àìàë ÷º
µîñèë øóäàíàøðî ôàµìîíåä.

¥ à ë :

Ó ñ óëè  1 Óñ óëè  2

1) 50⋅4 = 200 (êì)  1) 50 + 70 = 120 (êì/ñîàò)
2) 70⋅4 = 280 (êì)  2) 120⋅4 = 480 (êì)
3) 200 + 280 = 480 (êì)

¯ à â î á : 480 êì   ¯ à â î á : 480 êì
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445. Àç äó øàµðè ìàñîôàè áàéíàøîí 90 êì äàð ÿê
âà³ò áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð äó âåëîñèïåäðîí áà
ðîµ áàðîìàäàíä. Ñóðúàòè ÿê âåëîñèïåäðîí
8 êì/ñîàò, äóþìº 10 êì/ñîàò. Âåëîñèïåäðîíµî
áàúäè ÷àíä ñîàò âîìåõ´ðàíä?
Í à ³ ø à è  µ à ë :
1) Âåëîñèïåäðîíµî äàð ÿê ñîàò áî µàìäèãàð
äàð êàäîì ìàñîôà íàçäèê ìåøàâàíä?
2) Âåëîñèïåäðîíµî áàúäè ÷àíä ñîàò âîìå-
õ´ðàíä?

446. Àç äó äåµàè ìàñîôàè áàéíàøîí 44 êì äàð ÿê
âà³ò äó âåëîñèïåäðîí áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð áà
ðîµ áàðîìàäà âà áàúäè äó ñîàò âîõ´ðäàíä.
Ñóðúàòè ÿêåè îíµî 12 êì/ñîàò àñò.
Ñóðúàòè äóþìèðî àíè³ êóíåä.
Èí ãóíà µèñîáêóíèµîðî è¿ðî êàðäà, ÷èµîðî äî-
íèñòà ãèðèôòàí ìóìêèí:

Ó ñ óëè  1 Óñ óëè  2

1) 12•2 =   1) 44 : 2 = 
2) 44 – 24 =   2) 22 – 12 = 
3) 20 : 2 = 

447. Äàð íàâèøòè µîñèëè òà³ñèì ÷àíä ðà³àì µîñèë
øóäàíàøðî ïåøàêº ìóàéÿí íàìóäà âà òà³-
ñèìðî  è¿ðî êóíåä:
2 895 : 3  52 184 : 8   165 578 : 7 180 052 : 2
1 434 : 6  46 185 : 5   368 356 : 4 477 189 : 9

448. Äàð øàµð áàðîè 240-òî ìîøèíà 2-òî ñàðîè
òàêñîìîòîð µàñò. Áîç 3-òî ÷óíèí ñàðîé ìåñî-
çàíä. Àãàð äàð ñàðîéµî øóìîðàè ìîøèíµî
áàðîáàð áîøàä, äàð ñàðîéµîè íàâ ÷àíä
ìîøèíà ¿îéãèð ìåøàâàä?
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5 êì/ñîàò4 êì/ñîàò

449. 14 042 : 7   6•(2 001 – 948 + 137)   6•9 : 3
27 522 : 9  9 800 – (560 – 496)•8  8•8 : 4

450. 1) Ãóðã âà õàðã´ø äàð ÿê âà³ò àç ÿê íó³òà áà
òàðàôµîè ìó³îáèë äàâèäàíä. Àãàð ñóðúàòè ãóðã
40 êì/ñîàò, õàðã´ø 30 êì/ñîàò áîøàä, îíµî
áàúäè 1 ñîàò àç µàìäèãàð ÷àíä êèëîìåòð äóð
ìåøàâàíä?

2) Àç ÿê øàµð äàð ÿê âà³ò äó ñàé¸µ áà
òàðàôè ìó³îáèë áà ðîµ áàðîìàäàíä. Ñàé¸µè
ÿêóì ñîàòå áî ñóðúàòè 5 êì âà äóþìº 4 êì
µàðàêàò êàðä. Áàúäè 5 ñîàò ìàñîôàè áàéíè
îíµî áà ÷àíä êèëîìåòð ðîñò ìåîÿä?

Í à ³ ø à è  µ à ë :
1. Áàúäè ÿê ñîàò ìàñîôàè áàéíè ñàé¸µîí
÷àíä êèëîìåòð ìåøàâàä?
2. Áàúäè 5 ñîàò-÷º?

451. Àç èñòãîµ äó ïîåçäè áàð³º äàð ÿê âà³ò áà
ñàìòè ìó³îáèë áà ðîµ áàðîìàä. Ñóðúàòè
ïîåçäè áàð³èè ÿêóì 80 êì/ñîàò, äóþìàø àç îí
5 êì/ñîàò êàì áóä. Áàúäè 3 ñîàò ìàñîôàè
áàéíè îíµî ÷àíä êèëîìåòð ìåøàâàä?

30 êì/ñîàò40 êì/ñîàò
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452. (48 096 : 8 + 204)•7      450 918 : (2 + 63 : 9)

453. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:

64 – 16•x = 32    x : 15 + 32 = 32  720 – x = 630
90 : x = 2•9   14•x + 19 = 47  x : 12 = 8

454. x•3 = 480 – 90 x : 2 – 480 = 0  150 : x = 3

455.Ìóâîôè³è ¿àäâàë ìàñúàëà òàðòèá äèµåä âà
îíðî µàë íàìîåä:

456. 1) Àç èñòãîµè ðîµè îµàí äàð ÿê âà³ò áà ñàìòè
ìó³îáèë äó ïîåçäè áîðêàø áà ðîµ áàðîìàä.
Àãàð ïîåçäè ÿêóì áî ñóðúàòè 50 êì/ñîàò âà
äóþìº 40 êì/ñîàò µàðàêàò êóíàíä, áàúäè
3 ñîàò ìàñîôàè áàéíè îíµî ÷º ³àäàð ìåøàâàä?

2) Àç èñòãîµè ðîµè îµàí äàð ÿê âà³ò áà ñàìòè
ìó³îáèë äó ïîåçäè áîðêàø áà ðîµ áàðîìàä.
Àãàð ïîåçäè ÿêóì áî ñóðúàòè 50 êì/ñîàò âà
äóþìº 40 êì/ñîàò µàðàêàò êóíàíä, áàúäè ÷àíä
ñîàò ìàñîôàè áàéíàøîí 270 êì ìåøàâàä?

Ñóðúàò Âà³ò     Ìàñîôà

45 êì/ñîàò
Äàð ÿê âà³ò

90 êì

13 êì/ñîàò ?
?

40 êì/ñîàò50 êì/ñîàò

?

40 êì/ñîàò50 êì/ñîàò

270 êì
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3) Àç èñòãîµè ðîµè îµàí äàð ÿê âà³ò áà ñàì-
òè ìó³îáèë äó ïîåçäè áîðêàø áà ðîµ áàðîìàä
âà áàúäè 3 ñîàò ìàñîôàè áàéíàøîí 270 êì
øóä. Àãàð ÿêå àç ïîåçäµî áî ñóðúàòè 50 êì/
ñîàò µàðàêàò êàðäà áîøàä, ñóðúàòè ïîåçäè
äóþìðî ¸áåä.

457. Õîíà äó µó¿ðà äîøòà, äàðîçèè ÿêå àç õîíàµî
5 ì, áàðàø 3 ì, äóþìº 4 ì âà 3 ì àñò.
Àãàð áà 1 ì2 ôàðøè µó¿ðà 100 ã ðàíã ñàðô
ãàðäàä, áàðîè ðàíãìîëèè ôàðøè èí äó µó¿ðà
÷º ³àäàð ðàíã ëîçèì ìåøàâàä?

458. 24 708•4 – 24 708 : 4 (24 708•4 – 24 708) : 4

459. Ñàé¸µîí áî ñóðúàòè 65 êì/ñîàò 2 ñîàò äàð
ïîåçä, áàúä 40 êì/ñîàò äàð àâòîáóñ 3 ñîàò
µàðàêàò íàìóäàíä. Äàð èí ôóðñàò îíµî ÷º
³àäàð ìàñîôàðî òàé íàìóäààíä?

460. 43 ì 08 ñì =  ñì   3 844 êã = ò  êã
8 äà³ 7 ñ =  ñ    784 ìì =  ñì  ìì
3 ñîàò 30 äà³ = äà³ 906 ñì =  äì  ñì

461. Àç ÿê ìàíçèë äàð ÿê âà³ò äó ïè¸äàãàðä áà ìó-
³îáèëè µàìäèãàð áà ðîµ áàðîìàäàíä. Ñóðúàòè
ÿêå 4 êì/ñîàò àñò, äóþìàø 5 êì/ñîàò. Áàúäè
2 ñîàò ìàñîôàè áàéíè îíµî ÷º ³àäàð ìåøàâàä?

4•2 + 5•2           (4 + 5)•2
Äó óñóëè µàëëàøðî ôàµìîíåä.

?50 êì/ñîàò

270 êì
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462. Äàðîçèè áî²è øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñò 40 ì,
áàðàø àç îí 10 ì ê´òîµ àñò. Àç ñå ÿê ³èñìè
áî²ðî äàðàõòîíè ñåá, ³èñìè áî³èìîíäààøðî
äàðàõòîíè äèãàð ìåâàµî èø²îë íàìóäààíä.
Äèãàð äàðàõòîíè ìåâàíîê ÷º ³àäàð ìàéäîíðî
èø²îë íàìóäààíä?

463. Àç äåµîò áà ¿îíèáè øàµð ïè¸äàãàðä âà áî ´
äàð ÿê âà³ò àç øàµð áà ¿îíèáè äåµîò âåëî-
ñèïåäðîí áà ðîµ áàðîìàä. Ìàñîôàè áàéíè
äåµîòó øàµð 34 êì àñò. Ïè¸äàãàðä áî âåëîñè-
ïåäðîí áàúäè 2 ñîàò âîõ´ðäàíä. Ïè¸äàãàðä áî
ñóðúàòè 4 êì/ñîàò µàðàêàò êàðäà áîøàä,
ñóðúàòè âåëîñèïåäðîíðî ¸áåä.

464. ¥àíãîìè ìàñîµàò âà ÿêå àç òàðàôµîè ÷îðêóí-
¿àè ðîñò ìàúëóì ãàðäèäàí, ÷º òàâð ¸ôòà øó-
äàíè òàðàôè äóþìè îíðî ôàµìîíåä:

x•6 = 60 9•x = 45
x = 60 : 6 x = 45 : 9
x = 10 x = 5
¯ à â î á :  10 ñì. ¯ à â î á :  5 ñì.

465. Äó êîìáàéíè ãàíäóìäàðàâ äàð 4 ñîàò 448 ò
ãàíäóì äàðàâèäàíä. ßêòî êîìáàéíè µàìèíõåëà
äàð 5 ñîàò ÷àíä òîííà ãàíäóì ìåäàðàâàä?

6
 

ñ
ì

?

60 ñì2 ?
9 ñì

45 ñì2
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2) Ôàµìîíåä, êè ÷à-
ðî äàð ìèñîëµî
ÿê õåë íàòè¿à
µîñèë  ìåøàâàä?

466. 81 147 : 3 245 351 – 245 351 597 : 597
14 079•8 308 479 + 56 814 0 : 6 349
19 251 : 9 24 906 + 28 408 7 184•0

Çàðá áà àäàäµîè áî ñèôð òàìîìøàâàíäà

467. Àç óñóëµîè ãóíîãóí èñòèôîäà áóðäà, ôàµìîíåä,
êè ÷àíäòî àôëåñóí ìàâ¿óä àñò:

3•(4•2) = 24
(3•4)•2 = 24
(3•2)•4 = 24

Çàðá êàðäàíè àäàäðî áî µîñèëè çàðá áî µàð
ãóíà óñóë è¿ðî êàðäàí ìóìêèí:

1) 7•(8•5) = 7•40 = 280

¥îñèëè çàðáðî µèñîá êàðäà, àäàäðî áà îí
çàðá çàäàí.

2) 7•(8•5) = (7•8)•5 = 56•5 = 280

Àäàäðî áà çàðáêóíàíäàè ÿêóì çàðá çàäàí âà
íàòè¿àðî áà çàðáêóíàíäàè äóþì çàðá íàìó-
äàí.

3) 7•(8•5) = (7•5)•8 = 35•8 = 280

Àäàäðî áî çàðáêóíàíäàè äóþì çàðá çàäàí âà
íàòè¿àðî áà çàðáêóíàíäàè ÿêóì çàðá íàìóäàí.

468. 1) ¥èñîá êóíåä:

6•(5•4) = 6•20 = 
6•(5•4) = (6•5)•4 = 
6•(5•4) = (6•4)•5 = 



109

469. Íàòè¿àðî áî óñóëè ñîçãîð µèñîá êóíåä:

17•(10•2)  25•(2•4) 14•(3•5)

470. Èôîäàµîðî áî ê´ìàêè àëîìàòó èøîðàµî íàâè-
ñåä âà ³èìàòàøîíðî ¸áåä:
1) ¥îñèëè òà³ñèìè àäàäµîè 7 êì 308 ì âà 9-
ðî áà 2 òà³ñèì êàðäàí;
2) ¥îñèëè òà³ñèìè àäàäµîè 8 êã 480 ã âà 8-
ðî áà 3 çàðá çàäàí:

Í à ì ó í à : (3 544 ì 66 ñì : 7) : 2 = 253 ì 19 ñì
3 544 ì 66 ñì = 354 466 ñì

 –354466 7 – 50 638 2
35 50 638  4 25 319

 –44 –10
42 10

–26 –6
21  6

 – 56 –3
56 2

0 –18
18

25 319 ñì = 253 ì 19 ñì
0

471. Çàíàêè øèðôóð´ø äàð 3 áàíêàè µàð ÿêåàø
3 ëèòðº øèð ôóð´õò. Àãàð 1 ëèòð øèð 700
ñ´ì áîøàä, µàìàè øèðè áàíêàµî ÷àíä ñ´ì
ìåøàâàä?

472. 243 600 : 7 1 804•2•10 + 8 631
114300 : 6 320•4•100 – 29 075
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473. Óñóëµîè µèñîáêóíèðî ôàµìîíåä:

19•40 = 19•(4•10) = (19•4)•10 = 76•10 = 760

24•15 = 24•(5•3) = (24•5)•3 = 120•3 = 360

24•15 =24•(5 +10) =24•5+24•10 =120 +240 =360

474. ¥àëðî áà àí¿îì ðàñîíåä âà óñóëµîè µèñîá-
êóíèðî ìó³îèñà êóíåä:

14•50 = 14•(5•10) = 6•18 = 16•(10 + 8) =

14•12 = 14•(10 + 2) = 16•80 = 16•(8•10) =

475. Àç óñóëµîè µèñîáêóíèè ìàø³è 473 èñòèôîäà
áóðäà, ìèñîëµîè çåðèíðî µàë êóíåä:

12•20 12•15 14•60 14•17

476. Âàçíè ÿê ñåá 100 ã áóäà, àç âàçíè ñåáè äóþì
2 ìàðîòèáà êàì àñò. Âàçíè µàð äó ñåáðî
¸áåä.

477. ¥èñîá êóíåä:

75 ì 24 ñì : 9 6 ñ´ì : 5 òèí
6 êã 375 ã : 5 70 äì : 2 ñì

478. ¥îñèëè ¿àìú âà òàðµè àäàäµîè 127 432 âà
93 599-ðî ¸áåä.

479.Ìèñîëµîè «äîèðàâº»-ðî µàë êóíåä:

605 + 29 897 30 502 – 13 478
5 445 : 9 17 024•6
34 048 – 28 603 102 144 : 3
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¯àäâàë (ãðàôèê)-µî

480. ¥àð ñîë ð´çè ìàâëóäè Ãóðã Õàðã´ø ³àäè îíðî
áî ñàíòèìåòð ÷åí êàðäà, ³àéä ìåíàìîÿä.

¯àäâàëè ðàñèøè ³àäè Ãóðãðî äèäà áàðîåä âà
áà ñàâîëµî ¿àâîá ãàðäîíåä:
×àðî íó³òàµî áà µàìäèãàð áî õàòµîè ñóôòàè
êà¿ ïàéâàñò ãàðäèäààíä?
¥àíãîìè 1-ñîëà áóäàíè Ãóðã ³àäàø ÷º ³àäàð
áóä? ¥àíãîìè 3-ñîëàãº, 4-ñîëàãº, 6-ñîëàãèÿø ÷º?
Äàð ÿê ñîëè îõèð î¸ ³àäè Ãóðã áàëàíä
øóäààñò?
¥àíãîìè ³àäè Ãóðã 40 ñì áóäàí âàé ÷àíäñîëà
áóä? ¥àíãîìè 50 ñì áóäàí-÷º? ¥àíãîìè 70 ñì,
75 ñì áóäàí-÷º?

¯àäâàëè ðàñèøè

³àäè Ãóðã

£
à
ä
à
ø

 
(ñ

ì
)
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X

80

70
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20

10
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Ñèííó ñîëàø (ñîë)
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£àäè Ãóðã:
à) µàíãîìè àç 1 òî ñåñîëà;
á) µàíãîìè àç 3 òî 7-ñîëà áóäàí ÷àíä
ñàíòèìåòð àôçóäààñò?

481. Äàð õàëòà 48 êã ñàáçº áóä. 4 ð´ç µàð äàôúàè
áàðîáàð ñàáçº ãèðèôòàí äàð õàëòà 32 êã
ñàáçº ìîíä. ¥àð ð´ç àç õàëòà ÷àíä êèëîãðàì-
ìº ñàáçº ãèðèôòààíä?

482. 37 009 – 1 108 ⋅ 8 + 4 508 2 ò : 8 êã

483. Áèñ¸ðêóí¿àåðî ã´åä, êè ³óëëàè ÿêåè îí íó³òàè
A áîøàä.

484. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

654 + x = 810 720 – x = 426 35•x = 0 x : 27 = 0

485. 3 725 : 5 61 376 : 8 108 120 : 4

486. Ãåîëîãµî 144 êì ðîµ ãàøòàíä. Îíµî ñàðàââàë
áî ñóðúàòè 60 êì/ñîàò 2 ñîàò áî ìîøèíµî
ãàøòàíä, áàúä ðîµè áî³èìîíäàðî áî àñï áî
ñóðúàòè 8 êì/ ñîàò òàé íàìóäàíä. Îíµî ÷àíä
âà³ò áî àñï ãàøòààíä?

487. Óñóëè çàðáðî ôàµìîíåä:

425•40 = 425•(4•10) = 425•4•10 = 17 000

547•800 = 547•(8•100) = 547•8•100 = 437 600

A

B

C

DO
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¥àëðî èí òàâð íàâèøòàí ìóìêèí:

488. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:

526⋅50 659⋅70 3 042⋅200 2 307⋅400
384⋅30 291⋅90 2 709⋅300 4 122⋅200

489. Áà êèòîáõîíà êèòîáµîè íàâ îâàðäàíä. Áàúä àç
áà 3-òî òîê÷à 45-òîãº êèòîáðî ãóçîøòàíè êè-
òîáäîð áîç 80-òî êèòîá ìîíä. Áà êèòîáõîíà
÷àíäòî êèòîá îâàðäààíä?

490. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:

x : 50 = 81 – 9 2•x + 356 = 900 x – 206 = 100 + 45

491. 605•30 7 043•70  806•200 1 487•40
328•90  694•600   456•500 6 391•20

492.×îðêóí¿àè ðîñòè ìàñîµàòàø 56 ñì2 âà äàðîçèè
ÿê òàðàôàø 8 ñì êàøåä.

493. Äàð ìà²îçà 360 ì ãàçâîð µàñò. Ð´çè ÿêóì àç
÷îð ÿê ³èñì, ð´çè äóþì àç ïàí¿ ÿê ³èñìè
ãàçâîððî ôóð´õòàíä. Ð´çè äóþì ÷àíä ìåòð
ãàçâîð ôóð´õòà øóä?
Í à ³ ø à è  µ à ë :
1) Ð´çè ÿêóì ÷àíä ìåòð ãàçâîð ôóð´õòà øóä?
2) ×àíä ìåòð áî³º ìîíä?
3) Ð´çè äóþì ÷àíä ìåòð ãàçâîð ôóð´õòà
øóä?

494. Äàðîçèè áî²è øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñò 20 ì âà
áàðàø 10 ì àñò. Íèñôè ìàéäîíè îí íîêçîð

8 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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àñò. Ìàñîµàòè ìàéäîíè äîðîè äàðàõòîíè íîê-
ðî ìóàéÿí êóíåä.

495. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

54•x + 96 = 204  780 : (x – 7) = 78

Í à ì ó í à : (139 – x) : 8 = 14 Ñ à í ¿ è ø
139 – x = 14•8 (139 – 27) : 8 = 14
139 – x = 112  112 : 8 = 14

   x = 139 – 112  14 = 14
x = 27

496. Ãóðã âà Õàðã´ø àç ð´éè äàâèäàí ìóñîáè³à ãó-
çàðîíäàíä. ¯àäâàëè µàðàêàòè Ãóðã âà Õàðã´øðî
äèäà áàðîåä âà áà ñàâîëµî ¿àâîá ãàðäîíåä.

Ãóðã âà Õàðã´ø ÷º ãóíà ìàñîôàðî äàâèäà
ãóçàøòàíàøîí ëîçèì áóä?
Êàäîìå àç îíµî òî ìàððà ðàñèäà îìàä?
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Ãóðã ÷àíä ñîíèÿ, Õàðã´ø ÷àíä ñîíèÿ äàâèäàíä?
Ãóðã áà ìàððà ÷àíä ìåòð ðàñèäà îìàäà íà-
òàâîíèñò?
Àç ¿àäâàë êàäîìå àç îíµî òåç äàâèäàíàøîíðî
äîíèñòàí ìóìêèí àñò?
300 ìåòððî ãóðã äàð ÷àíä ñîíèÿ âà Õàðã´ø
äàð ÷àíä ñîíèÿ äàâèäà ìåãóçàðàíä?
Äàð 10 ñîíèÿè àââàë Ãóðã êàäîì ìàñîôà âà
Õàðã´ø êàäîì ìàñîôàðî òàé íàìóäààíä?

497. Ïåðèìåòðè ÷îðêóí¿àè ðîñò 36 ñì, äîðàçèè ÿêå
àç òàðàôµîè îí 12 ñì àñò. Ìàñîµàòè ÷îðêóí-
¿àè ðîñòðî ¸áåä.

498.¥èñîá êóíåä:

17 600 : 4 5 75•5 (63 144 – 7 191) : 3
17 600•4 575 : 5   63 144 – 7 191 : 3

499. ¥àëðî ôàµìîíåä:
1) 40•70 = 2) 800•500 =
= 4 äàµº•(7•10) = = 8 ñàäº•(5•100) =
= (4 äàµº•7)•10 = = (8 ñàäº•5)•100 =
= 28 äàµº•10 = = 40 ñàäº•100 =
= 280 äàµº = 2 800 = 4 000 ñàäº = 400 000

Àäàäµîè áèñ¸ðõîíàäîðè áî ñèôð òàìîìøà-
âàíäà èí òàâð çàðá çàäà ìåøàâàíä:

500. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:

4 800•40     1 840•30   2 040•400
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501. Øèôîµº µèñîá êóíåä, ôà³àò ¿àâîáðî íàâèñåä:

400•30  250•200   400•600   7 000•40
90•200  60•900   300•700 50•2 000

502. Äàð µàð ÿê òîëîðè êàëîíè êèíîòåàòð äàð 30
³àòîð 28 ¿îé, äàð µàð ÿê òîëîðè õóðäè îí
äàð 20 ³àòîð 18 ¿îé ìàâ¿óä àñò. Äàð µàð äó
òîëîðè êèíîòåàòð µàìàãº ÷àíä ¿îé µàñò?

503. 6 845 + 34•(91 – 89)      10 332 : 4 + 36 846 : 9

504. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

760 – x = 312 x : 10 = 230
x•10 = 450 670 : x = 670

505. ¥àë êóíåä âà íàòè¿àðî ñàí¿åä:
56 792 + 42 009   80 014 – 72 935

Äèàãðàììàµî. ¯àäâàëµî

506. Ãóðã âà Õàðã´ø àç õóñóñè øàâ³ó çàâ³è äîíè-
øîì´çîíè ñèíôè ÷îðóìè ìàêòàáè õóäº ìàú-
ëóìîòµî ¿àìú îâàðäàíä. Îíµî íàòè¿àµîðî áà
¿àäâàë íàâèøòà, áà íàçäè Õèðñ ðàôòàíä.

Øàâ³ó
çàâ³
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Õèðñ íàòè¿àµîðî èí òàâð èôîäà íàìóä.

×àðî Õèðñ áà èñòèôîäàè äèàãðàììà ³àðîð êàðä?
Äèàãðàììàðî äèäà áàðîåä âà áà ñàâîëµî ¿à-
âîá ãàðäîíåä.
Äîíèøîì´çîíè êàäîì ñèíô áåøòàð áà òåàòð
øàâ³ó çàâ³ äîðàíä?
Áà âàðçèø-÷º? Áà õîíèø-÷º? Áà ðà³ñ-÷º?
Äàð êàäîì ñèíô ÿãîí äîíèøîì´ç áà ðàñìêàøº
ìàðî³ íàäîðàä?
Äàð µàð ÿê ñèíô ÷àíä äîíèøîì´ç áà ìóñè³º
øàâ³ äîðàíä?
Áàðîè äàð ð´çíîìà, ìà¿àëëà, ìàúëóìîòíîìà,
ýíñèêëîïåäèÿ à¸íº íàìîèø äîäàíè µàð ãóíà
ìàúëóìîòµî àç ¿àäâàëµî, äèàãðàììàµî, ãðà-
ôèêµî (¿àäâàëµî) èñòèôîäà ìåáàðàíä.

507. Âåëîñèïåäðîí òî íèñôèð´çº 3 ñîàò, áàúäè
íèñôèð´çº 2 cîàò ðîµ ïàéìóä. ¤ òî íèñôèð´çº
42 êì ðîµ ãàøò. Àãàð âåëîñèïåäðîí áàúäè íèñ-
ôèð´çº ñóðúàòðî áà 2 êì çè¸ä êàðäà áîøàä,
âàé µàìàãº ÷àíä êèëîìåòð ðîµ ãàøòààñò?

508. 13 048 : 4•2 – 756 – 2 875   46 949 : 7

À
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A

B C

DK

509. 1) ¥àìàè øàêëµîåðî íàâèñåä, êè êóí¿è C-ðî
áà äîõèëè õóä ãèðèôòààíä.
2) Òàðàôåðî ¸áåä, êè áàðîè ñåêóí¿àµîè BCD
âà BKD óìóìèàíä.

510. Äàð ôàáðèêàè ä´çàíäàãº 3 ð´ç äàð µàð ÿê
ð´ç 112-òîãº êóðòà ä´õòàíä. Äàð µàð ÿê 5 ð´çè
ìèíáàúäà 126-òîãº êóðòà ä´õòàíä. ¥àìàãº ÷àíä
êóðòà ä´õòààíä?

511.Ìèñîëµîðî µàë êóíåä, äóðóñòèè µàëðî áî çàðá-
êóíº ñàí¿åä:
14 812 : 4 351 540 : 7

512. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:
809•60 826•400 410•200

513. 408•300  1 752•30  49 700 : 7   581•200 : 7

514. Áî ñàíòèìåòðè êâàäðàòº èôîäà ñîçåä:
3 äì2 4 ì2 900 ìì2

515. (53 + 28)•(24 – 19)    8 115 : 5 – 1 806 : 3

516. Äàð µàð äó àâòîáóñè ÿêõåëà 56-òî ¿îè íèøàñò
µàñò. Àíà äàð µàìèí ãóíà 5-òî àâòîáóñ ÷àíäòî
¿îè íèøàñò µàñò?

517. Áà ìà²îçà òåëåâèçîð, ìàãíèòîôîí âà êîìïó-
òåðµîðî îâàðäàíä. ¥àìààøîí ÿê¿îÿ 296-òîÿíä.
Àç îíµî 78-òîÿø ìàãíèòîôîí, êîìïóòåðµî íèñ-
áàòè  ìàãíèòîôîí 2 ìàðîòèáà çè¸ä, áî³èìîí-
äàè îíµî òåëåâèçîðàíä. Áà ìà²îçà ÷àíäòî òå-
ëåâèçîð îâàðäààíä?
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518. 286•300  63•500 : 3  954•40 21 420 : 9

519. Ìàñúàëàµîðî µàë êóíåä, øàðò âà µàëëè
îíµîðî ìó³îèñà íàìîåä.
1) Äàð ìà²îçà ð´çå 8 áàíêà ìóðàááîè îëó÷à
âà µàìèí ³àáèë 10 áàíêà ìóðàááîè ñåáðî
ôóð´õòàíä. Ìóðàááîè ñåá íèñáàòè ìóðàááîè
îëó÷à 4 êã çè¸äòàð ôóð´õòà øóä. Äàð äàâîìè
ð´ç àç µàð êàäîì ìóðàááî ÷àíä êèëîãðàììº
ôóð´õòààíä?
2) Äàð ìà²îçà ð´çå 16 êã ìóðàááîè îëó÷à âà
20 êã ìóðàááîè ñåáðî ôóð´õòàíä. Ìóðàááîè
ñåá íèñáàòè ìóðàááîè îëó÷à 2 áàíêà çè¸ä
ôóð´õòà øóä. Àãàð áàíêàµî ÿê õåë áîøàíä, àç
µàð ìóðàááî ÷àíä áàíêàãº ôóð´õòààíä?

520. Àç ÿê ¿´ÿê 3 õàëòà êàðòîøêà âà àç ¿´ÿêè äóþì
µàìèí ãóíà 4 õàëòà êàðòîøêà ãèðèôòàíä. Âàç-
íè µàìàè êàðòîøêà 315 êã àñò. Àç µàð ÿê ¿´ÿê
÷àíä êèëîãðàììº êàðòîøêà ²óíäîøòààíä?

521. 9 583 : 7     20 364 : 3    100 040 – 3 805•8

522. Âåëîñèïåäðîí áàúä àç 3 ñîàò ðîµ ãàøòàí,
áîç 48 êì ðîµ ïàéìóäàíàø ëîçèì. Àãàð òàìî-
ìè ðîµ 84 êì áîøàä, ´ áî êàäîì ñóðúàò
µàðàêàò íàìóäààñò?

523. 204 012 : 6 7•27 004 361 809 : 3  9•12 030

524. Äóðóñòèè áàðîáàðèµîðî ôàµìîíåä:

6•8•5 = 5•6•8
7•9•4 = 7•(9•4)
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35•4•10•3 = 35•10•4•3
6•2•9•5 = (6•9)•(2•5)

Äàð õîòèð äîðåä! ¯îéè çàðáêóíàíäàµîðî áî
óñóëµîè ãóíîãóí èâàç âà ãóð´µáàíäº êàðäàí
ìóìêèí àñò.

Ìàñàëàí: 7•2•500•9 = (7•9)•(500•2)

525. ×º òàâð µèñîá ãàðäèäàíè µîñèëè çàðáðî ôàµ-
ìîíåä:

50•49•2 = 49•50•2 = 49•100 = 4 900
7•25•8•4 = (7•8)•(25•4) = 56•100 = 5 600

526. Áî óñóëè ³óëàé µèñîá êóíåä:

9•25•7•4  16•7•10•5 45•4•2•5  25•8•9•4

527. 4-òî ²àëòàêè ðèøòàè ÿêõåëàè ñàôåä âà 6-òî
²àëòàêè ðèøòàè êàáóäè µàìèíõåëà áî ÿê õåë
íàðõ õàðèä ãàðäèä. Áàðîè µàìà ðèøòàµî
9600 ñ´ì ñàðô øóä. ßê ²àëòàê ÷àíä ñ´ì àñò?
¥àìàè ðèøòàè ñàôåä ÷àíä ñ´ì àðçèø äîðàä?
¥àìàè ðèøòàè êàáóä-÷º?

528.Àãàð a = 6 412 âà b = 4 áîøàä, ³èìàòè èôî-
äàµîè a•b âà a : b-ðî ¸áåä.

529.Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä:

35 532 : 9•4 + 15 618•3 21 476 : 7
(294 883 – 49 295 – 294) : 7 16 272 : 8
60 001 – 13 284 : 9 24 348 : 6

530. Àç äó øàµð áà ìó³îáèëè µàìäèãàð äàð ÿê âà³ò
äó âåëîñèïåäðîí áà ðîµ áàðîìàä. Òî âîõ´ðº
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ÿêóìº 24 êì, äóþìº 2 ìàðîòèáà çè¸äòàð ìà-
ñîôàðî òàé íàìóäààñò. Èôîäàµîè çåðèí ÷èðî
ìåôàµìîíàíä?

1) 24•2  2) 24•2 + 24 3) 24•2 – 24

531. Áà ÿê ìà²îçà 18 ³óòòº, áà äóþìàø 15 ³óòòº
ñàáçàâîòè µàìèíõåëà îâàðäàíä. Áà ìà²îçàè
äóþì íèñáàòè ÿêóì 24 êã êàì ñàáçàâîò îâàð-
äàíä. Áà µàð ÿê ìà²îçà ÷àíä êèëîãðàììº ñàá-
çàâîò îâàðäà øóäààñò?

532. Ìàñîôàè áàéíè øàµðµîè Ôàð²îíà âà £´³àíä
170 êì àñò. Àç èí øàµðµî áà ìó³îáèëè µàì-
äèãàð äàð ÿê âà³ò äó ìîòîñèêëðîí áà ðîµ
áàðîìàäàíä. Ìîòîñèêëðîíè ÿêóì àç äàµ ÿê
³èñìè òàìîìè ðîµ, äóþìº àç ïàí¿ ÿê ³èñ-
ìàøðî ïàéìóäàíä. Îíµî äàð µàìèí âà³ò î¸
áî µàì âîìåõ´ðàíä? Àãàð âîíàõ´ðàíä, îíµî
äàð µàìèí âà³ò àç µàìäèãàð äàð êàäîì
ìàñîôà áóäààíä?

533. 36 016 : 2 + 50 045 : 5 8 016 : 8 – 816 : 8
1 327•4 + 1 027•6 407•5 – 9 018 : 9

534. Àãàð a = 884 áîøàä, ³èìàòè èôîäàµîè
(a•9 – a : 2)•3-ðî ¸áåä.

535. 1 307•2  37 206 : 3   6 010•8 2 418 : 6
20 418•3  672 : 3   6 408 : 2  6 008•3

536. ¥àë êóíåä âà íàòè¿àðî ñàí¿åä:

256 008 + 300 174     90 021 – 44 536
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Òà³ñèì áà àäàäµîè áî ñèôð òàìîìøàâàíäà

537. Áî óñóëµîè ãóíîãóí áà ãóð´µµîè áàðîáàð ÷º
òàâð òà³ñèì êàðäàíè 12-òî õàðã´øðî ôàµ-
ìîíåä:
Àêíóí óñóëµîè ãóíîãóíè òà³ñèìêóíèè àäàäè 12-
ðî áà µîñèëè çàðáè àäàäµîè 3 âà 2 ôàµìîíåä:

1) 12 : (3•2) = 12 : 6 = 2
¥îñèëè çàðá µèñîá êàðäà øóäà, àäàäè 12 áà
µàìèí µîñèëè çàðá òà³ñèì ìåãàðäàä.
2) 12 : (3•2) = (12 : 2) : 3 = 6 : 3 = 2
Àäàäè 12 áà çàðáêóíàíäàè äóþì òà³ñèì ãàð-
äèäà, íàòè¿à áà çàðáêóíàíäàè ÿêóì òà³ñèì
ìåøàâàä.
3) 12 : (3•2) = (12 : 3) : 2 = 4 : 2 = 2
Àäàäè 12 áà çàðáêóíàíäàè ÿêóì òà³ñèì ãàðäèäà,
íàòè¿à áà çàðáêóíàíäàè äóþì òà³ñèì ìåãàðäàä.

538. ¥èñîá êóíåä:
30 : (3•5) = 30 : 15 =  28 : (7•2) = 28 : 14 = 
30 :(3•5) = (30 : 3): 5=  28 : (7•2)=(28 : 7) : 2 =
30 : (3•5)=(30 :5):3=   28 : (7•2) = (28 : 2) : 7 =
Áàðîè ÷º äàð µàð ÿê ñóòóí ÿê õåë íàòè¿àµî
µîñèë øóäàíàøðî ôàµìîíåä.
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539. Íàòè¿àðî áî óñóëè ñîçãîð µèñîá êóíåä:

80 : (5•4)  140 : (4•7) 360 : (10•2)
90 : (6•3)  270 : (9•6) 7 200 : (100•9)

540. Ñàé¸µîí òàé íàìóäàíè 90 êì ðîµðî áà íà³øà
ãèðèôòàíä. Áàúäè ÿê ð´çè äàð ðîµ áóäàí îíµî
òàé íàìóäàíè íèñôè ðîµè ð´çè ÿêóì òàéêàð-
äààøîíðî µèñ êàðäàíä. Ñàé¸µîí áîç ÷àíä êè-
ëîìåòð ðîµðî òàé êàðäàíàøîí ëîçèì?

541. Êèòîá 100 ñàµèôà àñò. Äóõòàðàê ð´çè ÿêóì 75
ñàµèôà, ð´çè äóþì áîøàä, àç ïàí¿ ÿê ³èñìè
ð´çè ÿêóì õîíäààøðî ìóòîëèà êàðä. Äóõòàðàê
áîç ÷àíä ñàµèôàðî õîíäàíàø ëîçèì?

542. 620•400 50 050 – 8 000 490•40 : 8
780•90 3 600•30    20 881 : 7

543. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

240 : 60 = 240 : (10•6) = 240 : 10 : 6 = 4

640 : 16 = 640 : (8•2) = 640 : 8 : 2 = 40

5 600 : 700 = 5 600 : (100•7) = 5 600 : 100 : 7 = 8

544. ¥àëðî øèôîµº ôàµìîíåä:

800 : 40   2 400 : 30    4 200 : 600

545. 280 : 70  540 : 36   300 : 15   1 400 : 700

720 : 90  490 : 70   720 : 45   6 300 : 900

546. Äàð óñòîõîíà 1971 ì ãàçâîð áóä. 1095 ìåòðè
ãàçâîð áàðîè ä´õòàíè êîñòþìè çàíîíà ñàðô
øóä. Áà êîñòþìè áà÷àãîíà íèñáàòè êîñòþìè
çàíîíà àç ïàí¿ ÿê ³èñìè ãàçâîððî ñàðô íàìó-
äàíä. ×º ³àäàð ãàçâîð ìîíäààñò?
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547. Ä´çàíäà ð´çè ÿêóì 3-òî ¿èëäè áîëèíè ÿêõåëà,
ð´çè äóþì 4-òî ¿èëäè áîëèíè µàìèíõåëà ä´õò.
¤ µàìàãº 14 ìåòð ãàçâîððî ñàðô íàìóä. Ä´çàí-
äà ð´çè ÿêóì ÷º ³àäàð ãàçâîð èñòèôîäà áóðäà-
àñò?

548. 2 340•80 – 164 840 16 130 : 10•9
2 943 + 205 480 : 8 5 600 : 700•4

549. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìè áà³èÿäîððî äè-
äà áàðîåä:
1) 274 : 10    2) 457 : 100
274 : 10 = 27 (4 áà³èÿ).   457:100 = 4 (57 áà³èÿ).

Ô à µ ì î í ä à í :
Àäàäè 274 áà 10 áåáà- Àäàäè 457 áà 100 áåáà-
³èÿ òà³ñèì íàìåøàâàä, ³èÿ òà³ñèì íàìåøàâàä.
270-ðî áà 10 òà³ñèì   400-ðî áà 100 òà³ñèì
êóíåì, µîñèëè òà³ñèì   êóíåì, µîñèëè òà³ñèì
27, áà³èÿ 4 ìåøàâàä.  4, áà³èÿ 57 ìåøàâàä.

            Ñ à í ¿ è ø :
  27⋅10 + 4 = 274     4⋅100 + 57 = 457

550. ¥îñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä. Ñàí¿åä:
386 : 10  6 247 : 100    72 835 : 1 000
1 254 : 10  53 913 : 100 263 924 : 1 000
Äàð µàð ÿê òà³ñèìøàâàíäà, áà çåðè ðà³àìµîè
áà µîñèëè òà³ñèì òà³ñèìøàâàíäà ÿêòîãº, áà
çåðè ðà³àìµîè áî áà³èÿ òà³ñèìøàâàíäà äóòîãº
õàò êàøåä. ×èðî ïàé áóðäåä?

551. Äàð 5-òî êàíèñòðàè ÿêõåëà 90 ë áåíçèí áóä.
Áà ÿê àâòîìîáèë 54 ë âà áà äóþìàø 36 ë
áåíçèí ðåõòàíä. Áà àâòîìîáèëè ÿêóì ÷àíä
êàíèñòðà áåíçèí ðåõòààíä? Áà äóþìàø ÷º?
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?

552. x : 20 = 180 : 9 100+x•20 = 240 60 + 360 : x= 100

553. Àãàð a = 300 áîøàä, ³èìàòè èôîäàè 160•a –
 – a•8-ðî ¸áåä.

554. Àç 6-òî ã´ñôàíä ñîëå 36 êã ïàøì ìåãèðàíä.
24 êã ïàøì àç ÷àíä ã´ñôàíä ãèðèôòà ìåøà-
âàä?

555. (827 + 453)•70  10 297 : (403 – 396)
580•(356 + 244)   425•2•600
(50 103 – 35 073) : 9   50•76•2•10

556. Àç äó êàëîáà ðèøòàè ïàøìèí 3-òî òåëïàê÷à
áîôòàí ìóìêèí. Àç 8 êàëîáà ðèøòàè µàìèí-
õåëà ÷àíäòî òåëïàê÷à áîôòàí ìóìêèí?

Ôàµìîíäàí :  àç µàð äó êàëîáà ðèøòà 3-òî-
ãº òåëïàê÷à òàé¸ð êàðäàí ìóìêèí. Àãàð ìî
äàð 8-òî êàëîáà 2-òîãº ÷àíä êàëîáà áóäà-
íàøðî äîíåì, ìàñúàëàðî µàë ìåêóíåì. Ñàâîëè
ÿêóìðî èí òàâð èôîäà êàðäàí ìóìêèí: äàð
8-òî êàëîáà ÷àíäòî 2-òîãº êàëîáà µàñò?
¥àëëè ìàñúàëàðî áà àí¿îì ðàñîíåä.

557. 1) Àç 10 ëèòð øèð 2 êã ³àéìî³ ìåãèðàíä.
Àç 50 ëèòð øèð ÷àíä êèëîãðàìì ³àéìî³
ìåãèðàíä?

2) Àç 100 êã îðä 135 êã íîí ìåïàçàíä. Àç
500 êã îðä ÷àíä êèëîãðàìì íîí ìåïàçàíä?
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558. Áà íîíâîéõîíà òî íèñôèð´çº 4200 êã âà áàúäè
íèñôèð´çº 2800 êã îðä îâàðäàíä. Îðä µàìàãº
100 õàëòà øóä. Áà íîíâîéõîíà òî íèñôèð´çº
÷àíä õàëòà âà áàúäè íèñôèð´çº ÷àíä õàëòà
îðä îâàðäààíä?

559. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä âà ñàí¿åä:

2 783 : 10  48 509 : 100   317 461 : 1 000

560. Ìóîäèëà òàðòèá äèµåä âà µàë êóíåä:
1) µàíãîìè àç àäàäè íîìàúëóì 380-ðî òàðµ
êàðäàí 70 µîñèë ìåøàâàä;
2) µàíãîìè àäàäè íîìàúëóìðî áà 60 çàðá
çàäàí, 540 µîñèë ìåøàâàä;
3) àãàð àäàäè íîìàúëóìðî áà 10 òà³ñèì íà-
ìîåì, 700 µîñèë ìåøàâàä.

561. 38 412 : 6 840 192 : 6   709•6 – 13 200 : 100
24 056 : 8 751 410 : 9   53 060 : 10 + 478•2

562. 1) ¥àëðî ôàµìîíåä âà íàòè¿àðî µèñîá êóíåä:

540 : 90 = 540 : (9•10) = 540 : 10 : 9 =

7 200 : 800 = 7 200 : (8•100) = 7 200 : 100 : 8 =
2) Òà³ñèìè áà³èÿäîððî èí òàâð è¿ðî êàðäàí
ìóìêèí:

Ô à µ ì î í ä à í :
418-ðî áà 60 òà³ñèì êàðäàí ëîçèì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 418-ðî àââàë áà 10, ñèïàñ
àäàäè µîñèëøóäà (41)-ðî áà 6 òà³ñèì ìåêó-
íåì, 6 µîñèë ìåãàðäàä.



127

Çàðá ìåçàíåì: 6-ðî áà 60, 360 µîñèë ìå-
ãàðäàä.
Òàðµ ìåêóíåì: 360-ðî àç 418, 58 ìåìîíàä.
58 — èí áà³èÿ.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêó-
íåì: 58 àç 60 õóðä.
Àç èí ìåáàðîÿä, êè àìàëè òà³ñèì äóðóñò
è¿ðî ãàðäèäààñò.
¯àâîáðî ìåõîíåì: µîñèëè òà³ñèì 6, áà³èÿ 58.
Ñàí¿èø:  58 < 60,       6•60 + 58 = 418.

563. ×º òàâð áà 600 òà³ñèì êàðäàíè 2510-ðî
íàâèøòà ôàµìîíåä.

564. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî ôàµìîíåä:

157 : 30  174 : 50  670 : 300  1 900 : 600

565. Àâòîìîáèëè «Íåêñèÿ» áàðîè 100 êì 8 ë áåíçèí
ñàðô ìåêóíàä. Áàðîè 400 êì ÷àíä ëèòð
áåíçèí ñàðô ìåíàìîÿä?

566. Äó ãóð´µè äîíèøîì´çîí 8 ñàáàä ñàáçº ²óí-
äîø òàíä. Ãóð´µè ÿêóì 39 êã âà ãóð´µè äóþì
65 êã ñàáçº ¿àìú îâàðä. ¥àð ÿê ãóð´µ ÷àíä
ñàáàä ñàáçº ²óíäîøòààñò?

567. 167 004 + 320•3 : 4 7 720 : 8•30
910 000 – 548•2 : 8 2 682 : 9•60

?

400 êì

100 êì

8 ë
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568. 1) Äàð 5 520 : 80 òà³ñèì ÷º òàâð è¿ðî øó-
äàíàøðî äèäà áàðîåä:

Ô à µ ì î í ä à í : 5 520-ðî áà 80 òà³ñèì êàðäàí
ëîçèì.
552 äàµº — òà³ñèìøàâàíäàè ÿêóìè íîïóððà.
Àç èí ìåáàðîÿä, êè äàð òà³ñèì äàµèµî âà âî-
µèäµî (ÿêèµî), ÿúíå 2-òî ðà³àì ìåøàâàä.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 552-ðî áà 80. Áàðîè èí
55-ðî áà 8 òà³ñèì ìåêóíåì, 6 ìåáàðîÿä —
äàð µîñèëè òà³ñèì µàìèí ³àäàð äàµº µàñò.
Çàðá ìåçàíåì: 80-ðî áà 6, 480 ìåáàðîÿä —
µàìèí ³àäàð äàµèðî òà³ñèì êàðäåì.
Òàðµ ìåêóíåì: 480-ðî àç 552, 72 ìåáà-
ðîÿä — µàìèí ³àäàð äàµº òà³ñèì íàãàðäèä.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêó-
íåì: àç 80 äàµèµîè õóðä ìîíä (72 < 80).
720 âîµèä — òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððà.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 720-ðî áà 80. Áàðîè èí
72-ðî áà 8 òà³ñèì ìåêóíåì. 9 ìåìîíàä — äàð
µîñèëè òà³ñèì µàìèí ³àäàð âîµèä µàñò.
Çàðá ìåçàíåì: 80-ðî áà 9, 720 ìåáàðîÿä.
¥àìà âîµèäµî òà³ñèì øóäàíä.

• • • • •
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¯àâîáðî ìåõîíåì: µîñèëè òà³ñèì áà 69 áà-
ðîáàð àñò. Ñàí¿èø ÷º òàâð è¿ðî øóäàíàøðî
ôàµìîíåä.
2)14160-ðî áà 40 ÷º òàâð òà³ñèì êàðäàíàìîí-
ðî íàâèøòà ôàµìîíåä. Ñàí¿èøðî è¿ðî êóíåä.

569. Áî ôàµìîíäàäèµèµîè áîëîº µàë êóíåä:
2 340 : 30 5 360 : 40   12 350 : 50

570. Áî äó ìoøèíàè áîðêàø 80 ò êàðòîøêà îâàð-
äàíä. Äàð ìîøèíàè ÿêóì 30 ò âà áî ìîøèíàè
äóþì êàðòîøêàè áî³èìîíäàðî îâàðäàíä.
Ìîøèíàµî ÿê õåë áîð ìåêàøîíàíä. Ìîøèíàµî
µàìàãº 16 ìàðîòèáà ðàâóî êàðäàíä. ¥àð ÿê
ìîøèíà ÷àíä ìàðîòèáà ðàâóî íàìóäààñò?

571. Ìàñîôàè áàéíè øàµðµîè Òèðìèçó Äåµíàâ 180 êì
àñò. Àç èí øàµðµî áà ìó³îáèëè µàìäèãàð äàð
ÿê âà³ò äó àâòîáóñ áà ðîµ áàðîìàä. ¥àíãîìè
ÿêå àç àâòîáóñµî íèñôè òàìîìè ðîµ, äóþìàø
áîøàä, ñåÿêè òàìîìè ðîµðî òàé íàìóäàí
ìàñîôàè áàéíè àâòîáóñµî ÷º ³àäàð ìåøàâàä?

572. 18 ë øèððî áà 4-òî òà²îðà÷à âà 5-òî áàíêà
ðåõòàíä. ¥à¿ìè òà²îðà÷àâó áàíêàµî ÿê õåëàíä.
Äàð áàíêàµî ÷àíä ëèòð øèð áóäààñò?

573. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:
170 + 540 : x = 260  100 + x : 40 = 115

574. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

9 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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575. 32 800 : 800   42 300 : 900   249 500 : 500

576. Áàðîè ãóëçîðè µàâëèè ìàêòàá 60 ì2 çàìèí
¿óäî êàðäàíä. Îí àç ïàí¿ ÿê ³èñìè òàìîìè
ìàéäîíðî òàøêèë ìåäèµàä. Ìàñîµàòè òàìîìè
µàâëèè ìàêòàá ÷º ³àäàð àñò?

577. Ñàíãïóøò âà ò´³óìøóëëóê áà ñàìòµîè ìó³îáèë
µàðàêàò êàðäàíä. Àãàð ñóðúàòè ñàíãïóøò
22 ñì/äà³è³à âà àç îíè ò´³óìøóëëóê 14 ñì/äà-
³è³à áîøàä, áàúäè 2 äà³è³à ìàñîôàè áàéíè
îíµî ÷º ³àäàð ìåøàâàä?

578. Àãàð ñ= 308, d= 90; c= 627, d= 400; c= 7 060,
d = 8 áîøàä, ³èìàòè èôîäàµîè c•d-ðî ¸áåä.

579. 55 140 : 6•30 + 560 • 400  720 – (300 – 420 : 6)

580. 72 ë áåíçèíðî áà 4 êàíèñòðà áàðîáàð ðåõ-
òàíä. Áàðîè ðåõòàíè 90 ë áåíçèí ÷àíäòî êà-
íèñòðè µàìèíõåëà ëîçèì ìåøàâàä?

581. 1) ¥àëëàøðî ôàµìîíåä:

– 28800 80 – 364200 600 – 285600 70
240 360 3600 607 280 4080

– 480 – 420 – 56
480 0 0

–0 – 4200
–

560
0 4200 560

        0 0 0
         – 0

0

2) Ìóõòàñàð íàâèøòà øóäàíè µàëëè èí ìèñîë-
µîðî ôàµìîíåä:

. . . .. . .. . .
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–28800 80 –364200 600 – 285600 70
240 360 3600 607 280 4080

 –480   –4200   – 560
480    4200     560

  0      0     0

582. 78 400 : 800    69 680 : 40 27 720 : 30

583. Äóõòàð÷à êèòîáè ÿêóìðî äàð 7 ñîàò âà äóþ-
ìàøðî äàð 5 ñîàò õîíä. Àãàð êèòîáè ÿêóì àç
äóþìàø 40 ñàµèôà çè¸ä áîøàä, äóõòàðàê äàð
ÿê ñîàò ÷àíä ñàµèôà õîíäààñò?

584. Ìóâîôè³è àíäîçàµîè ìàéäîíè êèøò ìàñîµàòè
ìàéäîíåðî ¸áåä, êè áàðîè êèøòè òàðáóç, õàð-
áóçà âà êàäó ¿óäî ãàðäèäààíä.

30 ì

12 ì 15 ì

1
0
 

ì

?

585. ×îðêóí¿àè ðîñòè äàðîçèàø 5 ñì âà áàðàø
4 ñì-ðî êàøåä. Ìàñîµàòè îíðî ¸áåä.

586. Èôîäàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

420•5•10 420•50 650•10 + 650•3 650•30

. . .
. . . . . . .
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587. ¥àëðî ôàµìîíåä:

588. Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä âà ñàí¿åä:
276 300 : 900     44 400 : 60   102 000 : 300

589. Àç ÿê äåµà äó ñàâîðà äàð ÿê âà³ò áà ìó-
³îáèëè µàìäèãàð µàðàêàò êàðäàíä. Ñóðúàòè
µàðàêàòè ÿêå  14 êì/ñîàò, äèãàðå 12 êì/ñîàò.
Ñàâîðàãîí 4 ñîàò äàð ðîµ áîøàíä, ìàúíîè
èôîäàµîè 14 + 12; 14•4; 12•4; 14•4 + 12•4;
(14 + 12)•4-ðî ôàµìîíåä.

590. Áà äó ìàéäîíè ìàñîµàòè óìóìèàø 1 750 ì2

íèµîëè äàðàõòîíè ìåâàíîê øèíîíäàíä. Áà
ìàéäîíè 1-óì 20 áåõ âà áà ìàéäîíè 2-þì 30
áåõ íèµîë øèíîíäàíä. Àãàð ìàñîôàè áàéíè
äàðàõòîí ÿê õåë áîøàä, ìàñîµàòè µàð ÿê
ìàéäîíðî ¸áåä.

591. £èìàòè èôîäàè 160 : 4 + 6•2-ðî ¸áåä.
Áàðîè ³èìàòè îí áà 32 áàðîáàð øóäàí ³àâñðî
÷º òàâð ãóçîøòàí ëîçèì? Áàðîè áà 10 áàðîáàð
øóäàí-÷º? Áàðîè áà 92 áàðîáàð øóäàí-÷º?

592. Àç 28 ì ãàçâîð 7 êóðòà ä´õòàí ìóìêèí áîøàä,
àç 56 ì ãàçâîð ÷º ³àäàð êóðòà ìåáàðîÿä?

593. 350•30 : 70    354 000 : 200•8     85•5•0
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594. ¥àëðî ôàµìîíåä, µîñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî
ã´åä:

–2419 50   Ñ à í ¿ è ø :
200 48   1) 19 < 50

 –419   2)
×

48  
400  50
19      2400

3) 2 400 + 19 = 2 419
4) 48⋅50 + 19 = 2 419

595. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä âà ñàí¿åä:

3 333 : 40 1 307 : 20 20 200 : 300

596. Ìóîäèëàµî òàðòèá äîäà, µàë êóíåä:

1) Àäàäè 70-ðî ÿê÷àíä ìàðîòèáà çè¸ä êàðäà,
630 µîñèë íàìóäàíä. Àäàäè 70 ÷º ³àäàð çè¸ä
êàðäà øóäààñò?

2) Àäàäè 720 ÿê÷àíä ìàðîòèáà õóðä êàðäà
øóäà, 80 µîñèë ãàøò. Àäàäè 720-ðî ÷àíä
ìàðîòèáà êàì êàðäààíä?

597. 3-òî ñåá 25 ñ´ì ìåèñòàä. Øàøòî ñåáè µàìèí-
õåëà ÷º ³àäàð àðçèø äîðàä?

598. Äó ïè¸äàãàðä äàð ÿê âà³ò àç ÿê äåµà áà
òàðàôè ìó³îáèë áà ðîµ áàðîìàäàíä âà áàúäè
3 ñîàò ìàñîôàè áàéíè îíµî 33 êì øóä. Àãàð
ñóðúàòè ïè¸äàãàðäè ÿêóì 5 êì/ñîàò áîøàä,
ñóðúàòè ïè¸äàãàðäè äóþìðî ¸áåä.

599. Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä âà ñàí¿åä:

38 960 : 80 780 : 60 34 500 : 300   83•700
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Çàðá áà àäàäµîè äóõîíàäîð âà ñåõîíàäîð

600.

¥àìàè ³àëàìµî ÷àíäòîÿíä?
Àäàäè óìóìèè ³àëàìµîðî áî äó óñóë ¸ôòàí
ìóìêèí:

      Ó ñ ó ë è  1     Ó ñ ó ë è  2
4⋅(3 + 2) = 4⋅5 = 4⋅(3 + 2) = 4⋅3 + 4⋅2 =
= 20 (³àëàì) = 12 + 8 = 20 (³àëàì)

¥èñîáµîðî ìó³îèñà êóíåä âà ÷º òàâð ìóìêèí
áóäàíè çàðáè àäàäðî áà µîñèëè ¿àìú ôàµ-
ìîíåä.
Äàð µîòèð äîðåä! Àäàäðî áà µîñèëè ¿àìú
áî óñóëµîè ãóíîãóí çàðá êàðäàí ìóìêèí àñò:
1) ¥îñèëè ¿àìúðî µèñîá êàðäà, áàúä àäàäðî
áà µîñèëè ¿àìúè äàñòðàñøóäà çàðá çàäàí
ìóìêèí;
2) Àäàäè ìàçêóððî áà µàð ÿê ¿àìúøàâàíäà
àëîµèäà-àëîµèäà çàðá çàäà, íàòè¿àµîè µîñèë-
øóäàðî ¿àìú êàðäàí ìóìêèí.

601. Óñóëµîè ãóíîãóíè µèñîáêóíèðî ôàµìîíåä:

7•(6 + 2) = 7•8 = 56
7•(6 + 2) = 7•6 + 7•2 = 42 + 14 = 56

602. Áî óñóëè ³óëàé µèñîá êóíåä:

3•(4 + 10)   8•(5 + 3)  2•(40 + 7)  15•(7 + 3)
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603. Ôåðìåð äó ìîäàãîâè ÿêõåëà âà ÷îðòî ÿê õåë
áàðçàãîâè âàçíè óìóìèàøîí 1 828 êã áóäàðî
ôóð´õò. Âàçíè ÿê ìîäàãîâ 286 êã àñò. Âàçíè
ÿê áàðçàãîâ ÷º ³àäàð àñò?

604. 7⋅2 + 7⋅8 ... 7⋅10
16⋅10 + 16⋅4 ... 16 ⋅ 40

605. Èôîäàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

12 460 : (3 079 – 3 059)•50

 (811 – 12 720 : 30) : 9

606. 740•300 – 85 800 : 60

  574 350 : 70 + 64•700

607. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè çàðáðî ôàµìîíåä:

14•13 = 14•(10 + 3) = 14•10 + 14•3 = 140 + 42 = 182
60•12 =60•(10 +2) =60•10 +60•2=600 +120 =720

608. Íàòè¿àµîðî µèñîá êóíåä âà óñóëµîè µèñîáêóíèðî
ìó³îèñà íà ìîåä:

45⋅18 = 45⋅(10 + 8) = 45⋅10 + 45⋅8 = ...
45⋅80 = 45⋅(8⋅10) = 45⋅8⋅10 = ...

609. Áàðîè ê´ìàê áà õî¿àãº àç äîíèøîì´çîíè
ñèíôµîè áîëîº 50 íàôàð áà ñåá÷èíº áàðî-
ìàäà, µàð ÿêå 2-ñàáàäº ñåá ÷èäàíä. Àãàð áà
ÿê ñàáàä 10 êã ñåá ²óí¿àä, µàìàè äîíè-
øîì´çîí ÷àíä êèëîãðàìì ñåá ²óíäîøòààíä?
Ìàñúàëàðî áî óñóëµîè ãóíîãóí µàë êóíåä.

610. Òðàêòîððîí êîððî ñîàòè 6-ó 30 äà³è³à ñàð
êàðäà, îíðî äàð 20-ó 15 äà³è³à áà àí¿îì
ðàñîíä. ¤ 1 ñîàòó 45 äà³è³à èñòèðîµàò íàìóä.
Òðàêòîððîí ÷àíä ñîàò êîð êàðäààñò?
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â)

611. Êàòàêµîè õîëèðî ïóð êóíåä:

4 êì 060 ì =  ì  1 ñîàò 40 äà³. =  äà³.
8 ò 9 ñð =  ñð 374 ñì = ì ñì

612. 227 340 : 6•4 – 7 500 : 30     30•70 18•13
496 072 : 8•5 – 212 400 : 60  30•17 8•30

613. 1) ×º òàâð áà 58 çàðá çàäà øóäàíè àäàäè 39-

ðî ôàµìîíåä:

39•58 = 39•(50 + 8) = 39•50 + 39•8 = 2 262

    a) 39  312 – µîñèëè á)  39 1 950 ¸ êè

   8  çàðáè ÿêó-   50 195 äàµº – µîñèëè

    312  ìè íîïóððà   1950 çàðáè äóþìè íîïóððà

 + 312  Àäàäè 2 262 µîñèëè çàð-

 1950  áè 39 âà 58

 2262

¥àëðî èí òàâð  Ìóõòàñàð èí òàâð  Ñàí¿èø:

íàâèøòàí ìóìêèí: íàâèøòà ìåøàâàä:

Ô à µ ì î í ä à í :  39-ðî áà 58 çàðá çàäàí ëî-
çèì.
Çàðá ìåçàíåì: 39-ðî áà 8, µîñèëè çàðáè
ÿêóìè íîïóððàè 312-ðî µîñèë ìåíàìîåì.
Çàðá ìåçàíåì: 39-ðî áà 50, µîñèëè çàðáè
äóþìè íîïóððàè 1 950-ðî µîñèë ìåêóíåì.
Äàð îõèðè µîñèëè çàðáè äóþìè íîïóððà íà-
íàâèøòàíè ñèôð ³àáóë ãàøòààñò. Àç èí ð´,

    ×
  ×
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µîñèëè çàðáè äóþìè íîïóððàðî (195 äàµº) àç
çåðè äàµèµî ñàð êàðäà ìåíàâèñåì.
¥îñèëè çàðáè íîïóððàðî ¿àìú ìåêóíåì.
¯àâîáðî ìåõîíåì: 2 262. Èí µîñèëè çàðáè
àäàäµîè 39 âà 58 ìåáîøàä.
×º òàâð è¿ðî øóäàíè ñàí¿èøðî ôàµìîíåä.
2) Ìóâîôè³è íàâèøòàµî ÷º òàâð çàðá çàäàíè
49-ðî áà 74, 68-ðî áà 35 âà 91-ðî áà 26
ôàµìîíåä. Äàð µàð ÿê µîëàò µîñèëè çàðáè íî-
ïóððà âà íàòè¿àè îõèðèíðî ã´åä.

614. Çàðá çàíåä âà ñàí¿åä:

32•59   72•27  64•28   41•84

615. Áà ÿê ìà²îçà 3-òî âà áà äóþìàø 4-òî áàíäè
ãàçâîðè ÿêõåëà îâàðäàíä. Áà µàð äó ìà²îçà
µàìàãº 672 ìåòð ãàçâîð îâàðäàíä. Áà µàð ìà-
²îçà ÷àíä ìåòðº ãàçâîð îâàðäààíä?

616. Äàð 18 ñèñòåðíàè ÿêõåëà íèñáàòè 11 ñèñ-
òåðíàè µàìèíõåëà 350 ò áåøòàð íàôò ìàâ¿óä
àñò. Äàð 18 ñèñòåðíà ÷º ³àäàð íàôò µàñò?

617. Õàðèäîð 1000 ñ´ì ïóë äîøò. Âàé 190 ñ´ìº
3 êã ñåá âà áî µàìèí íàðõ 2 êã ïîìèäîð
õàðèä. ×àíä ïóëè ´ çè¸äàòº ìîíä? Ìàñúàëàðî
áî óñóëè ãóíîãóí µàë êóíåä.
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     Ìàéäîíµî

ôóòáîë   áàñêåòáîë

Äàðîçèàø           100 ì    26 ì
Áàðàø              60 ì  14 ì

Òàðàôµîè ÷îðêóí¿àè
ðîñò

618. 64 080 : 9•70 956•400 : 80
26•(37 – 72 : 6) 57 : 19•70

619. ×º òàâð ¸ôòàíè µîñèëè çàðáðî ôàµìîíåä:

620. 78•54 856•43 406•59 7 268•19

¥àëëè ìèñîëµîðî ìóâîôè³è íà³øàè ïî¸íº ôàµ-
ìîíåä:
1) Áà àäàäè âîµèäµî çàðá çàäà, µîñèëè çàð-
áè ÿêóìè íîïóððàðî µîñèë ìåêóíàì.
2) Áà àäàäè äàµèµî çàðá çàäà, µîñèëè çàðáè
äóþìè íîïóððàðî µîñèë ìåêóíàì.
3) ¥îñèëè çàðáµîè íîïóððàðî ¿àìú íàìóäà, íà-
òè¿àðî ìåõîíàì.
4) ¯àâîáðî ìåõîíàì.

621. Àç àíäîçàµîè ìàéäîíè âàðçèøèè äàð øàêëè
÷îðêóí¿àè ðîñòè äàð ¿àäâàë äîäàøóäà èñòè-
ôîäà áóðäà, ìàñîµàòè îíµîðî µèñîá êóíåä:
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622. Àç ßíãèîáîä òî Òîøêàíä 122 êì. Àâòîáóñ àç
ßíãèîáîä  áà  ðîµ  áàðîìàäà,  áî  ñóðúàòè
48 êì/ñîàò 2 ñîàò ðîµ ãàøò. Òî Òîøêàíä ÷º
³àäàð ðîµ ìîíäààñò?

623.   c  8    10  17 93  246   732
37⋅c

Êàñðµî

624. Äàð ðàñì êàäîì øàêëµî òàñâèð ¸ôòààíä?

×îðêóí¿àµîè ðîñò àç µàìäèãàð áî ÷º ôàð³
ìåêóíàíä?
¥àð ÿê ÷îðêóí¿àè ðîñò áà ÷àíä ³èñìè
áàðîáàð (ÿê õåë) òà³ñèì ãàðäèäààñò.
Äàð µà³è³àò ÿêóìº áà 15-òî, äóþìº áà 6-òî,
ñåþìº áà ...-òî ³èñì òà³ñèì ¸ôòààñò.
Äàð µàð ÿê ðàñì êàäîì ³èñìè ÷îðêóí¿àè ðîñò
ðàíã êàðäà øóäààñò?
Äóðóñò, äàð ðàñìè ÿêóì àç ïîíçäàµ ÿê ³èñìè
÷îðêóí¿àè ðîñò; äàð äóþìº àç øàø ÿê ³èñìè îí
ðàíã ãàðäèäààñò âà µîêàçî. Àììî èíðî áî êà-
äîì àëîìàòè ìàòåìàòèêº íàâèøòàí ìóìêèí?
Áàðîè èí ìàòåìàòèêµî àäàäµîåðî ôèêð êàðäà
¸ôòààíä, êè êàñðµî íîìèäà ìåøàâàä. Áàðîè

1)  2)   3)

4)  5)  6)
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íàâèøòè êàñðµî àç ðà³àì âà õàòµî èñòèôîäà
ìåáàðàíä. Áà çåðè õàò ÿê ÷èçó øàêëè ÿêëóõò
¸ êè àäàäå íàâèøòà ìåøàâàä, êè áà ÷àíä
³èñìè áàðîáàð òà³ñèì øóäàíè ìè³äîð íèøîí
ìåäèµàä. Èí ðà³àì ìàõðà¿ íîìèäà ìåøàâàä.
Àäàäè áîëîè õàò àç µàìèí ³èñì ÷àíäòî ãè-
ðèôòà øóäàíàøðî íèøîí ìåäèµåä. Èí àäàä
ñóðàò íîìèäà ìåøàâàä.

Àêíóí ìî äàð ðàñìè ÿêóì   ³èñì, äàð äó-

þì ³èñì, ñåþì ... ³èñìè ðîñòêóí¿àè  ðîñò

ðàíã êàðäà øóäàíàøðî ìåáèíåì. Àç èí ìåáà-

ðîÿä, êè äó ³èñìè ÷îðêóí¿àè ðîñòè ÿêóì ðàíã

êàðäà øàâàä, äàð îí µîëàò «   ³èñìè ÷îð-

êóí¿àè ðîñò ðàíã êàðäà øóäààñò» ãóôòà ìåøà-
âàä. Àãàð ñå ³èñìàø ðàíã êàðäà øàâàä, äàð

îí µîë   ³èñìè ÷îðêóí¿àè ðîñò ðàíã êàðäà

øóäààñò» ãóôòà ìåøàâàä. Àãàð µàìàè ³èñìµîè

ðîñòêóí¿àè ðîñò ðàíã êàðäà øàâàä, äàð îí

µîëàò äàð ÿêóìº   , äàð äóþìº  , äàð ñåþìº

áîøàä,   âà µîêàçî êàñð µîñèë ìåãàðäàä.

Äàð õîòèð äîðåä! Àãàð òàìîìè ³èñìµîè µàð
ÿê ÷îðêóí¿àè ðîñòðî ðàíã êóíåì, äàð îí ÿê
÷îðêóí¿àè ðîñòè ÿêëóõò µîñèë ìåãàðäàä. Áàðîè
µàìèí µàð ãóíà êàñðè äèëõîµè ñóðàò âà ìàõ-
ðà¿àø ÿêõåëà áà 1 áàðîáàð ìåøàâàä:

15

15
= 1;

6

6
= 1;

12

12
= 1;

1

151

6

2

15

3

15

12

12

6

6

15

15
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625. Ðàñìµî áî ÷èÿøîí áà ÿêäèãàð ìîíàíäàíä?

  1)   2)     3)

  4)                   5)

626. Ïîð÷àè ÀÂ-ðî ÷åí êóíåä.

Ôèêð êóíåä!    ³èñìè ïîð÷à áà ÷º áàðîáàð
àñò?
Áàðîè îí êè íàâèøòà¿îò äóðóñò áîøàä, áà ¿îéè
íó³òàµî êàäîì ÷åíàêè äàðîçèðî íàâèøòàí ëîçèì?

1... =   ... 1... = 10...

Àãàð íàâèøòà¿îòè çåðèí µîñèë  ãàðäàä, äàð
îí ñóðàò ñóïîðèø äóðóñò è¿ðî øóäààñò:

1 ñì =   äì 1 äì = 10 cì

627.    ³èñìè ñàíòèìåòð áà ÷º áàðîáàð àñò?

   ñì = ... ìì.

   ³èñìè ìåòð áà ÷º áàðîáàð?   ì = .... äì.

Áàðîè µîñèë øóäàíè 1 ì 1 êì-ðî áà ÷àíä
³èñìè ÿêõåëà òà³ñèì êàðäàí ëîçèì? Áàðîáàðèè

äóðóñòðî íàâèñåä: 1 ì =   êì.

A B

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10
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628. 8 491•73 94 720 : 80•96 + 89 994

629. 69•74 45 040 : 80 – 18 240 : 60
92•55 283•50 + 384•200

630. ßê øèð¿´ø àç ìîäàãîâàø 4 ñàòèë âà øèð¿´øè
äóþì áîøàä, 6 ñàòèë øèð ¿´øèäà ãèðèôò.
Øèð¿´øè ÿêóì àç äóþìàø 16 ë êàì øèð ¿´-
øèä. ¥àð ÿê øèð¿´ø àç ìîäàãîâµîÿøîí ÷àíä
ëèòðº øèð ¿´øèäààíä?

631. Ðàñìè áà µàð ÿê êàñð ìóâîôè³ðî èíòèõîá êóíåä
âà îí ÷èðî ôàµìîíäàíàøðî ìàúíèäîä ñîçåä:

2 , 3 , 5 , 8 , 1 , 1 , 2 , 4 , 7 .
6 4 7  9 4 9 7 6  7

a)

á)

â)

ã)

ä)
632. ¯óìëàµîè çåðèíðî äàð øàêëè ìóîäèëà íàâèñåä

âà îíµîðî µàë íàìîåä:
a) Àäàäè 4 907 àç x áà 1 425 çè¸ä.
á) Àäàäè õ àç 1 562 áà 837 çè¸ä àñò.
â) Àäàäè ñ àç 3 004 áà 68 êàì àñò.
ã) Àäàäè 5007 àç k áà 2001 êàì àñò.

633. Áà êàäîì ³èìàòè µàðôµî íîáàðîáàðèµî ðîñò
ìåîÿíä:
5•x > 20         20 – a < 15?
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634. Àç ¿àäâàë èñòèôîäà áóðäà, ñåòî ìàñúàëàè
ñîääà òàðòèá äèµåä âà îíµîðî µàë êóíåä:

 Äàðîçèè ÷îð-  Áàðè ÷îðêóí-  Ìàñîµàòè ÷îð-
   êóí¿àè ðîñò   ¿àè ðîñò     êóí¿àè ðîñò

     16 äì    ?  64 äì2

     9 ì    8 ì  ?
   ?    5 ñì   75 ñì2

635. 1) Ï´ëîä 9-òî ³àëàì, É´ëäîø áîøàä, 5-òî ³à-
ëàìè µàìèíõåëà õàðèäàíä. Áàðîè òàìîìè õà-
ðèä Ï´ëîä íèñáàòè É´ëäîø 400 ñ´ì áåøòàð
ñàðô íàìóä. ßê ³àëàì ÷àíä ñ´ì ìåèñòàä?
2) Ï´ëîä 9-òî ³àëàì, É´ëäîø áîøàä, 5-òî ³à-
ëàìè µàìèíõåëà õàðèäàíä. Áàðîè òàìîìè õà-
ðèä Ï´ëîä íèñáàòè É´ëäîø 400 ñ´ì áåøòàð
ñàðô êàðä. Ï´ëîä âà É´ëäîø áàðîè µàð ÿê õà-
ðèä ÷àíä ñ´ì õàð¿ íàìóäààíä?

636. Ìàñúàëàðî µàë êóíåä:
Áàðîè ñîõòàíè õîíà 294 460-òî õèøò çàðóð ìå-
øàâàä. Àç ÷îð ÿê ³èñìè èí õèøòðî îâàðäàíä.
Áîç ÷àíäòî õèøò îâàðäàí ëîçèì?

637. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:
x : 40 = 6 840 728 100 : x = 900

638. Áà µàð ÿê íóðè àäàäíîê êàñðµîè áî íó³òàè À

ìóàéÿíãàøòàðî íàâèñåä.

  A

0       1       2       3

   A

0       1       2        3
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Ôèêð êóíåä! Ñàðàââàë áà ÿê ÷àíä ³èñìè ÿêõåëà
òà³ñèì ãàðäèäàíè ïîð÷àè àç 0 òî 1-ðî ìóàéÿí
êóíåä. Áàúä ìàâ¿óä áóäàíè ÷àíäòî µàìèí ãóíà
³èñìðî àç íó³òàµîè 0 òî À äèäà áàðîåä âà
êàñððî íàâèñåä. Äàð ìàòåìàòèêà ïîð÷àè àç 0
òî 1 áóäàðî ïîð÷àè âîµèä ìåíîìàíä.

639. ¥àëëè ìèñîëµîðî äèäà áàðîåä âà ôàµìîíåä:

640. 4 280•57   8 040•36    19 750 : 50•92

641. Äàð ÿê ãóð´µ 42 äîíèøîì´ç âà äàð äóþìº
íèñáàòè ÿêóì 8-òî êàì, äàð ñåþìàø áîøàä,
íèñáàòè äóþì 4-òî çè¸ä äîíèøîì´ç µàñò?
Äàð ãóð´µè ñåþì ÷àíä äîíèøîì´ç µàñò?

642. Óñòî îèíàè äàðîçèàø 65 ñì âà áàðàø 76 ñì-º
äîøò. Áàúä àç îí äàð øàêëè ÷îðêóí¿àè ðîñ-
òè äàðîçèàø 52 ñì, áàðàø 37 ñì áóäàðî
áóðèäà ãèðèôòàíä. Ìàñîµàòè áî³èìîíäàè îèíà-
ðî µèñîá êóíåä.

643. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

620 – x = 80  x + 120 = 400 x : 9 = 14  30 · x = 270

    A

0              1          

       A

0          1       2
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644. Ìàñîôàè áàéíè øàµðó äåµà 20 êì.  ³èñìè

èí ìàñîôàðî àñôàëò êàðäàíä. Òàðµè áà µàìèí
øàðò ìóâîôè³ðî èíòèõîá íàìîåä.

×àðî øóìî ñõåìàðî èíòèõîá êàðäåä? Áàðîè ÷º?

645. Äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 8 ñì, áàðàø 4 ñì.

³èñìè ìàñîµàòè µàìèí ÷îðêóí¿àè ðîñòðî

¸áåä.
Ìàíçóðà µàëëè ìàñúàëàðî èí òàâð íàâèøò.

1) 8•4 = 32 (ñì2);
2) 32 : 8•3 = 12 (ñì2).
Ìóðîä áîøàä, èí òàâð µàë êàðä:
1) 8•4 = 32 (ñì2);
2) 32 : 8 = 4 (ñì2);
3) 4•3 = 12 (ñì2).
Ìóðîä áàðîáàðè è¿ðîè àìàëè äóþì ÷èðî ¸ô-
òàíàøðî ôàµìîíåä.

646. 2 250 : 90 + 8 420 : 20   900 100 – (735 – 184)•80

4

5

20 êì     20 êì

20 êì     20 êì

4

5

4

5

4

5

4

5

3

8

10 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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647. Íîìè øàêëµîåðî ã´åä, êè òàðàôàø ïîð÷àè AB

áîøàíä.

648. 456•26   4 027•53 320•75 : 800
970•82   6 580•44 46 800 : 90•48

649. a) Ïåðèìåòðè ñåêóí¿àðî;
á) Ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè ðîñòðî µèñîá êóíåä:

650. Äàð èñòèðîµàòãîµè òîáèñòîíà äàð äàâîìè ìîµ
83 êã ìàµñóëîòè µàðõåëàè ²àëëàãº èñòèôîäà
øóä. Áèðèí¿ 36 êã âà ìàð¿óìàê íèñáàòè áè-
ðèí¿ 2 ìàðîòèáà êàì èñòèôîäà ãàðäèä. Áî³è-
ìîíäà ìàµñóëîòè ñàðôøóäàðî ìîø òàøêèë
äîä. ×àíä êèëîãðàìì ìîø ñàðô êàðäààíä?

651. 30 815 + 6 050•20 : 50    900 – 700 : (37 + 33)•6

652. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:

900 – x•40 = 660  x : 20 = 4 800 : 48

653. Äàð âàãîíè áîðêàøîí 6 ò ãàíäóì áóä. Òî íèñ-
ôèð´çº   ³èñìè ãàíäóìè âàãîíðî ôóðîâàðäàíä?

Äàð âàãîí ÷àíä òîííà ãàíäóì ìîíä?

A

B

C C K

D E

M

F

N E

K

D
O

C

B
A

D

A

B
O

C

E

2

3
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654. (1 245 + 483)•50  (4 804 – 1 336) : 4  780 : 30
1 245 + 483•50  4 804 – 1 336 : 4  910 : 70

655. Àìàëè òà³ñèìðî è¿ðî êóíåä âà ¿àâîáðî áî
àìàëè çàðá ñàí¿åä:

6 200 : 50 67 140 : 90 3 79 060 : 20

656. Àäàäè 375-ðî áa àäàäè äóõîíàäîð çàðá çàäà,
îíðî áà àäàäè ñåõîíàäîð çàðá çàäàíðî ìó-
³îèñà êóíåä. Äàð µàð ÿê ìèñîë µîñèëè çàðáè
áåáà³èÿ ÷º òàâð µîñèë øóäàíàøðî ôàµìîíåä
âà íîìè îíµîðî õîíäà äèµåä. Äàð ìèñîëè
äóþì òàðçè íàâèøòè µîñèëè çàðáè íîïóððàè
ñåþìðî ôàµìîíåä.
¥îñèëè çàðáè àäàäµîè 375 âà 459-ðî ã´åä.

657. Àìàëè çàðáðî ôàµìîíäà è¿ðî êóíåä:

392•458   645•384    972•418  727•641

658. Äîíèøîì´ç áàðîè òàé¸ðêóíèè äàðñ äàð äà-
âîìè ÿê ð´ç áà µèñîáè ìè¸íà 1 ñîàòó 50 äà-
³è³à âà³ò ñàðô ìåêóíàä. Äîíèøîì´ç äàð
äàâîìè 6 ð´ç áàðîè òàé¸ðêóíèè äàðñ ÷º ³à-
äàð âà³ò ñàðô ìåêóíàä?
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659. Õàòîãèµîåðî ¸áåä, êè µàíãîìè òàñâèðè íóðµîè
àäàäíîê áà îíµî ðîµ ãóçîøòà øóäààíä:

660. Äàð ôàáðèêà 1069-òî äàôòàðè 18 âàðà³à âà
2405-òî äàôòàðè 12 âàðà³à òàé¸ð íàìóäàíä.
Äàð µàìà äàôòàðµî ÷àíä âàðà³ µàñò?

661. Àãàð c = 68; c = 145 áîøàä, ³èìàòè èôîäàè
376•c-ðî µèñîá êóíåä.

662. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè çàðáðî äèäà áà-
ðîåä:

663. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:

 305•621   620•387   7 820•15   402 750•90

664. Äàð µàð ÿê ðàñì êàäîì ³èñìè ÷îðêóí¿àè ðîñò
ðàíã êàðäà øóäàñò?

0   1  2   3  4  

0         1         2       3

0       1            2      
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Î¸ µàìàè ìóîäèëàè íàâèøòàøóäàðî äóðóñò
ãóôòàí ìóìêèí àñò?

1
=

2
;
 1

=
4

;
 2

=
4

;
 4

=
8

;
 2

=
8 .

2  4 2 8 4 8 8 16 4 16

665. Áà ôèðìàè ä´çàíäàãº 2 áàíä ãàçâîð îâàðäàíä.
Äàð áàíäè ÿêóì 88 ìåòð âà äàð áàíäè äóþì
108 ìåòð ãàçâîð áóäà, àç îíµî êóðòàè ÿêõåëàè
çàíîíà ä´õòàíä. Àãàð àç áàíäè ÿêóì íèñáàòè
äóþìàø 5-òî êóðòà êàì ä´õòà øóäà áîøàä, àç
µàð áàíä ãàçâîð ÷àíäòîãº êóðòà ä´õòà øóäàíðî
µèñîá êóíåä.

666. Äàðîçèè µàâëèè ìàêòàáè øàêëàø ÷îðêóí¿àè
ðîñò 32 ì âà áàðàø 24 ì áóäà, àç ñå ÿê
³èñìè îíðî ìàéäîí÷àè âàðçèøº èø²îë íàìó-
äààñò. £èñìè áî³èìîíäà àç ðîµðàâ âà ãóëçîðµî
èáîðàò àñò. Ìàñîµàòè ãóëçîð âà ðîµðàâ áà
÷àíä ìåòðè êâàäðàòº àñò?

667.Áà ïåðèìåòðè ÷îðêóí¿àè ðîñòè ïåðèìåòðàø äî-
äàøóäà áàðîáàð ÷îðêóí¿àè ðîñòè äèãàð êàøåä:

A D

B C
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668. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè çàðáðî äèäà áà-
ðîåä:

Àç µàð ÿê ìèñîë µîñèëè çàðáµîè íîïóððàðî ã´åä.
Äàð èí µîëàò ÷àðî ôà³àò äó µîñèëè çàðáè íî-
ïóððà íàâèøòàíàøðî ôàµìîíåä.

669. Áî ôàµìîíäàí µàë êóíåä:

524•607 321•940  256 389 + 396 519) : 3

670. Äó îïåðàòîð äàð ÿê âà³ò äàð êîìïóòåð 99
ñàµèôà ìàòí ÷èíäàíä. Àãàð îïåðàòîðè ÿêóì
ñîàòå 5 ñàµèôà, äóþìàø 6 ñàµèôà íàâèøòà
òàâîíàä, µàð ÿê îïåðàòîð ÷àíä ñàµèôàãº ìàòí
÷èíäààñò?

671. ßê òàé¸ðà 2 ñîàò, äóþìàø 5 ñîàò ïàðâîç
íàìóä. Òàé¸ðàè äóþì íèñáàòè ÿêóì 2100 êì
çè¸äòàð ìàñîôàðî òàé íàìóä. Àãàð ñóðúàòè
òàé¸ðàµî ÿê õåë áîøàä, µàð ÿêè îí ÷º ³àäàð
ìàñîôàðî òàé íàìóäààñò?

672. Áàðîè äóðóñò øóäàíè íàâèøòà¿îò ìó³îèñàè
äàð áàéíè êàñðµî àëîìàòµîè ìó³îèñàâèè ìóâî-
ôè³ (> ¸ êè <) ãóçîðåä:

1 … 3
;
 8 … 6

;
 7 … 9

;
 4 … 3

;
 3 … 6

.
5  5 9  9 12 12 8  8 7  7

Ðàñìµîåðî èíòèõîá êóíåä, êè áà µàð ÿê ¿óôòè
êàñðµî ìóâîôè³ îÿíä:
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à)

á)

â)

ã)

ä)

673. Àäàäµîè çàðóðèðî ãóçîðåä:

4 äì2 =  ñì2 250 ñì2 =  äì2  ñì2

300 ñì2 =  äì2 2 äì 6 ñì =  ñì

674. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä:

350 : 80   800 : 90  600 : 70   290 : 40
675. ¥àëëè ìàñúàëàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

1) ¥àíãîìè ²àëëàäàðàâº ð´çå ÿê ðîíàíäàè ìî-
øèíè áîðêàø 5 ìàðîòèáà, äóþìàø 3 ìàðî-
òèáà µàðàêàò íàìóäà, µàð ñàôàð áî ÿê õåë
ìè³äîð ²àëëà êàøîíäàíä. Àãàð ðîíàíäàè ÿêóì
àç äóþìàø 10 ò çè¸ä ²àëëà êàøîíäà áîøàä,
µàð ÿê ðîíàíäà ÷º ³àäàðº ²àëëà êàøîíäààñò?
2) ßê ðîíàíäà ð´çå 25 ò âà äóþìº 15 ò ²àëëà
êàøîíäàíä. Àãàð ðîíàíäàè ÿêóì íèñáàòè äóþìàø
2 ìàðîòèáà áåøòàð µàðàêàò êàðäà áîøàä, µàð ÿê
ðîíàíäà ÷àíä ìàðîòèáà ðàâóî íàìóäàààñò?

676. 1) Àç 100 ë øèð 8 êã ïàíèð ìåãèðàíä. Àç
5000 ë øèð ÷º ³àäàð ïàíèð ãèðèôòàí ìóìêèí
àñò?
2) Ïóëè áà 3 ì ÷èò ñàðôãàðäèäà áà ïóëè áà
14 ì äîêà ïàðäîõòøóäà áàðîáàð àñò. Àãàð
1 ìåòð ÷èò 1400 ñ´ì àðçèø äîøòà áîøàä, àð-
çèøè ÿê ìåòð äîêàðî ¸áåä.

       A  B

                  A   B

         A       B

              A        B

                    A   B
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677. Äàðîçèè òàðàôµîè ÷îðêóí¿àè ðîñòè ìàñîµàòàø
áà 80 ì2 áàðîáàð ÷º ³àäàð øóäàíàø ìóìêèí?

678. Íîáàðîáàðèµî ñàí¿åä:

216•70 > 216•17 267•34 < 267•(4•8)

679. 670•308 + 520•805 300•270 – 18•2 040

680. Àââàëî ìóàéÿí êóíåä, êè àç µîñèëè çàðá ¸
µîñèëè òà³ñèì ÷àíä ðà³àì ìåáàðîÿä, áàúä
ìèñîëµîðî µàë êóíåä. Áî ê´ìàêè àìàëµîè
ìó³îáèë ¿àâîáµîðî ñàí¿åä:
7 005•4   2 011•7   1 206 : 6 2 808 : 4

Òà³ñèì áà àäàäµîè äóõîíàäîð âà ñåõîíàäîð

681. 1) Áà 98 ÷º òàâð òà³ñèì øóäàíè àäàäè
       686-ðî íàøðî äèäà áàðîåä.

Ô à µ ì î í ä à í :  686-ðî áà 98 òà³ñèì êàðäàí
ëîçèì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: Áî ìà³ñàäè µîñèëè òà³-
ñèìðî áà îñîíº ¸ôòàí 686-ðî áà 98 íå, áà
90 òà³ñèì ìåêóíåì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 686-ðî áà 90. Áàðîè èí
68-ðî áà 9 òà³ñèì ìåêóíåì. 7 µîñèë ìåãàð-
äàä. Îí ðà³àìè ñàí¿èøèñò, îíðî áåâîñèòà áà
µîñèëè òà³ñèì íàâèøòàí ìóìêèí íåñò, çåðî
686-ðî áà 98 íå, áàëêè áà 90 òà³ñèì êàðäåì.
Àç èí ð´, ïåøàêº ðà³àìè 7 ðîñò îìàäàí ¸
íàîìàäàíàøðî ñàí¿èäàí ëîçèì.
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Çàðá ìåçàíåì: 98-ðî áà 7, 686 µîñèë ìå-
ãàðäàä. Àç èí ìåáàðîÿä, êè ðà³àìè 7 äóðóñò
èíòèõîá øóäààñò. Îíðî áà µîñèëè òà³ñèì ìå-
íàâèñåì.
2) ¥àëëè ìèñîëè äóþìðî ôàµìîíåä.
Äàð ìèñîëè ñåþì µàíãîìè òà³ñèì áà³èÿ ÷º
òàâð µîñèë øóäàíàøðî ôàµìîíåä.
3) Ìóâîôè³è íàâèøò àäàäè 225 áà 75 ÷º
òàâð òà³ñèì øóäàíàøðî ôàµìîíåä.

682. 564 : 94 390 : 78  252 : 84   261 : 29
683. Áàðîè òàé¸ðêóíèè 84-òî òàáàð 75 êã ï´ëîä

ñàðô øóä. Áàðîè òàé¸ðêóíèè 366 òàáàðè µà-
ìèíõåëà ÷º ³àäàð ï´ëîä çàðóð ìåøàâàä?

684. Ìàéäîíè êèøò äàð øàêëè ÷îðêóí¿àè ðîñò àñò.
Äàðîçèè îí 40 ì âà áàðàø 30 ì àñò. Áà àç
ïàí¿ ÿê ³èñìè ìàéäîí ìàµñóëîòè ïîëèçº, áà
³èñìè áî³èìîíäàè îí êàðòîøêà êîøòàíä. Ìà-
ñîµàòè ìàéäîíè êàðòîøêàðî ¸áåä.

685. (200 000 – 8 325•4) : 100    87•93    604•12

686. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìè áà³èÿäîððî äèäà
áàðîåä:

¥àíãîìè áà àäàäè äóõîíàäîð òà³ñèì êàðäàíè
áà³èÿäîð µàì ìèñëè äàð òà³ñèìè áåáà³èÿ áóäàí
ìóëîµèçà ðîíäà ìåøàâàä.

225

0

3

–225 75
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687. ¥îñèëè òà³ñèì âà áà³èÿðî ¸áåä:
682 : 96   511 : 63   340 : 37  581 : 72

688. ßê äàñòãîµè àâòîìàòº ñîàòå 69-òî âà àâòîìàòè
äóþì 84-òî áîçè÷à òàé¸ð êàðä. Àãàð ð´çå ÿê
àâòîìàò 552-òî áîçè÷à òàé¸ð êàðäà áîøàä, äó
àâòîìàò ÿê¿îÿ ÷àíäòî áîçè÷à òàé¸ð êàðäààíä?

689. Äó ãóð´µè äîíèøîì´çîí 100 õàëòà êàðòîøêà
²óíäîøòàíä. Àãàð ãóð´µè 1-óì 2 450 êã, äó-
þìàø 2 550 êã êàðòîøêà ÷èäà áîøàíä, µàð ÿê
ãóð´µ ÷àíä õàëòàãº êàðòîøêà ²óíäîøòààíä?

690. Ñàé¸µîí äàð êèøòº 83 ñîàò øèíî êàðäàíä. Èí
âà³òðî áî øàáîíàð´ç âà ñîàòµî èôîäà ñîçåä.

691. Ìóîäèëàðî µàë êóíåä:

70 009 – x= 29 368 + 19046 4 214 : x= 623 : 89

692. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî äèäà áàðîåä:

Ô à µ ì î í ä à í :  Àäàäè 6 142-ðî áà 83 òà³ñèì
êàðäàí ëîçèì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 6 142-ðî áà 83 íå, áà 80
òà³ñèì ìåíàìîåì.
Äàµèµîðî òà³ñèì ìåêóíåì: 614-òî äàµº —
òà³ñèìêóíàíäàè ÿêóìè íîïóððà. Ïàñ, äàð òà³-
ñèìîò äó ðà³àì ìåøàâàä.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 614-ðî áà 80. Áàðîè èí
61-ðî áà 8 òà³ñèì ìåêóíåì, 7 ìåáàðîÿä.
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Àçáàñêè îí ðà³àìè ñàí¿èøèñò, îíðî ìåñàí-
¿åì.
Çàðá ìåçàíåì: 83-ðî áà 7, 581 µîñèë
ìåøàâàä. Ðà³àìè 7 äóðóñò èíòèõîá øóäààñò.
Îíðî áà µîñèëè òà³ñèì ìåíàâèñåì.
Òàðµ ìåêóíåì: Àç 614 àäàäè 581-ðî, 33
ìåáàðîÿä. Èí — áà³èÿ.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêóíåì:
33 < 83. Àç èí ìåáàðîÿä, êè òà³ñèìðî äàâîì
äîäàí ìóìêèí.
Âîµèäµîðî òà³ñèì ìåêóíåì: 33 äàµº — èí
330 âîµèä, áîç 2 âîµèä, µàìàãº 332 âîµèä.
Èí òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððà.
Ôàµìîíäàíðî äàâîì äèµåä.
¥àëëè ìèñîëè äóþìðî ôàµìîíåä.

693. Òà³ñèìðî áî ôàµìîíäàí è¿ðî êóíåä:
Àç íà³øàè îâàðäàøóäà èñòèôîäà áàðåä:
1) Òà³ñèìøàâàíäàè ÿêóìè íîïóððàðî ã´åä.
Ìóàéÿí êóíåä, êè äàð µîñèëè òà³ñèì ÷àíä ðà-
³àì ìåøàâàä.
2) ×º òàâð ¸ôòàíè ðà³àìè ÿêóìè µîñèëè òà³-
ñèìðî ã´åä.
3) Òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððàðî ã´åä.
4) ×º òàâð ¸ôòàíè ðà³àìè äóþìè µîñèëè òà³-
ñèìðî ã´åä.
5) Äóðóñò ¸ôòà øóäàíè ðà³àìµîè µîñèëè òà³-
ñèìðî ñàí¿åä.
1 176 : 49   5 096 : 56   350•428 : 700

694. Ìàñúàëàµîðî µàë êóíåä âà µàëëè îíµîðî ³è¸ñ
íàìîåä:

1) Áà îñè¸á 39 õàëòà ãàíäóì âà 27 õàëòà ¿àâ
îâàðäàíä. Íèñáàòè ¿àâ 840 êã çè¸äòàð ãàíäóì
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îâàðäàíä. Àãàð õàëòàµîè ãàíäóìäîð âà ¿àâäîð
ÿê õåë âàçí äîøòà áîøàíä, áà îñè¸á ÷àíä
êèëîãðàìì ãàíäóì âà ÷àíä êèëîãðàìì ¿àâ
îâàðäààíä?
2) Áà îñè¸á äàð õàëòàµîè ÿêõåëà 2730 êã
ãàíäóì âà äàð õàëòàµîè µàìèíõåëà 1890 êã ¿àâ
îâàðäàíä. Õàëòàè ãàíäóì íèñáàòè õàëòàè ¿àâ
12-òî çè¸ä áóä. ×àíä õàëòà ãàíäóì âà ÷àíä
õàëòà ¿àâ îâàðäààíä?

695. Áà ìà²îçà 4 õàëòà îðäè µàð êàäîìå 50 êã-ìº
îâàðäàíä. ¥àìàè îðä 2 êã-ìº áà õàëòà÷àµî
¿îéãèð êàðäà øóä. ×àíä õàëòà÷à çàðóð øóä?

696. 124 440 : 60 228 090 : 30  4 273•83  3 148•75

697. Àç íà³øàè äàð ìàø³è 643 îâàðäà èñòèôîäà
áóðäà, ÷º òàâð è¿ðî ãàðäèäàíè àìàëè òà³ñèì-
ðî ôàµìîíåä:

– 44 748 36
–

162 288 42

36 1243 126 3864

–
87

–
362

72 336

–
154

–
268

144 252

–
108

–
168

108 168

0 0

698. 23 115 : 67 93 342 : 94 93 017 : 71•39

699. Ìóâîôè³è íà³øà õàððîò äàð 27 ð´ç áîÿä 756-
òî äåòàë òàé¸ð ìåêàðä. Àãàð õàððîò ð´çå 36-
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òîãº äåòàë òàé¸ð êàðäà áîøàä, âàé íà³øàðî
î¸ äàð ìóµëàòàø è¿ðî êàðä? Àç ð´è ìàúëó-
ìîòµîè ìàñúàëà áîç ÷èµîðî äîíèñòàí ìóìêèí?

700. Áà µàðôè x ÷º ãóíà ³èìàòè àç µàìà êàëîí äî-
äàí ìóìêèí, êè íîáàðîáàðèè  ïî¸íº äóðóñò
áîøàä:  600 – x > 150 ?

701. Äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 4 äì, áàðàø 1 äì 5
ñì ê´òîµ àñò. Ïåðèìåòð âà ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè
ðîñòðî ¸áåä. (Äàðîçèè òàðàôµîðî áî ñàí-
òèìåòð èôîäà ñîçåä.)

702. 1) Ïàí¿òî øàêëðî ã́ åä, êè ïîð-
÷àè BD òàðàôè óìóìº áîøàä.
2) Òàðàôè AE áàðîè êàäîì
øàêëµî óìóìº ìåáîøàä?

703. ¥àíãîìè àìàëè òà³ñèì ðà³àìè ñàí¿èøè µî-
ñèëè òà³ñèì ðîñò íàìåîÿä, îíðî òà²éèð äî-
äàí ëîçèì ìåîÿä.
Ô à µ ì î í ä à í : 184-ðî áà 23 òà³ñèì êàðäàí
ëîçèì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 184-ðî áà 20. Áàðîè èí 18-
ðî áà 2 òà³ñèì ìåêóíåì, 9 ìåáàðîÿä. 9-ðà-
³àìè ñàí¿èøº, îíðî ìåñàí¿åì
Çàðá ìåçàíåì: 23-ðî áà 9, 207 ìåáàðîÿä.
Îí àç 184 êàëîí. Àç èí ìåáàðîÿä, êè äàð
µîñèëè òà³ñèì ðà³àìè àç 9 õóðäðî ãèðèôòàí
ëîçèì. 8-ðî ìåñàí¿åì. 23-ðî áà 8 çàðá
çàíåì, 184 ìåáàðîÿä. Ðà³àìè 8 ðîñò ìåîÿä.
Àç èí ìåáàðîÿä, êè µîñèëè òà³ñèì 8 àñò.

704. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:
273 : 39 288 : 48  168 : 28 259 : 37

A

D

C

K
E

B
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705. Äàðîçèè ê´÷à 600 ì, áàðàø 12 ì. Ê´÷àðî àñ-
ôàëòôàðø êàðäàíä. Áà µàð 100 ì2 3 ò
àñôàëò ñàðô øóä. Áà òàìîìè ê´÷à ÷º ³àäàð
àñôàëò çàðóð øóäààñò?

706. Èôîäà òàðòèá äîäà, ³èìàòàøðî µèñîá êóíåä:

1) ¥îñèëè çàðáè àäàäµîè 407 âà 374-ðî áà
10 578 òàðµ êóíåä;
2) ¥îñèëè òàðµè àäàäµîè 2 148 âà 1 954-ðî áà
37 çàðá çàíåä;
3) ¥îñèëè ¿àìúè àäàäµîè 1 357 âà 983-ðî 26
ìàðîòèáà çè¸ä êóíåä.

707. Áà íîµèÿ áî 2 ³àòîðàè áîðêàø 1824 ò ìà-
ñîëåµè áèíîêîðº îâàðäàíä. £àòîðàè ÿêóì 24
âàãîí âà äóþìàø 33 âàãîí äîøò. Áî µàð ÿê
³àòîðà ÷àíä òîííàãº ìàñîëåµè áèíîêîðº îâàð-
äààíä?

708. 256 302 : 87 181 366 : 59   483•250 : 75

709. 45 êã 050 ã : 85 ã 3 ì : 25 ñì   10 ò – 10 êã
52 ì 03 ñì : 43 ñì    2 ò: 25 êã   10 ì – 10 ñì

710. Ìàñúàëàðî µàë êóíåä âà óñóëè µàëëàøðî ìó-
³îèñà íàìîåä:

1) ßê ðîíàíäà áî ìîøèíàè áîðêàø 128 ò, ðî-
íàíäàè äóþì áîøàä, 224 ò ðåã îâàðä. Ðîíàí-
äàè ÿêóì 3 ìàðîòèáà êàì ðàâóî êàðäààñò. ¥àð
ÿê ðîíàíäà ÷àíä ìàðîòèáà ðàâóî íàìóäààñò?
2) Äó ðîíàíäà áî ìîøèíè áîðêàø ðåã îâàðäàíä.
Ðîíàíäàè ÿêóì 7 ìàðîòèáà, äóþìàø 4 ìàðîòèáà
ðàâóî íàìóä. ßêóìº 96 ò áåøòàð ðåã îâàðä.
¥àð ÿê ðîíàíäà ÷º ³àäàð ðåã îâàðäààñò?
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711. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

x : 12 = 2 040     174 : x = 29   36•x = 3 600

712. Àãàð b = 896 ì; b = 3104 êã áîøàä, èôîäàè
b : 32-ðî µèñîá êóíåä.

713. Áàðîáàðèðî ñàí¿åä:
1 428 : 42 = 2 856 : 84  5 408 – 936 = 5 208 – 736

714. 34 872 : 8    2 814 : 67 8 900 : 50
10 297 : 7    936 : 26 41 925 : 65

715. Ìàñúàëàðî µàë êóíåä âà µàëëàøðî ìó³îèñà
êóíåä:

1) Ñàâîðà áî ÿê õåë ñóðúàò 65 êì ãàøò. ¤ òî
áîçèñòîäàí 3 ñîàò, áàúäè áîçèñòîäàí áîç
2 ñîàò ãàøò. Ñàâîðà òî áîçèñòîäàí ÷àíä êèëî-
ìåòð âà áàúäè áîçèñòîäàí ÷àíä êèëîìåòð
ãàøòààñò?

2) Ñàâîðà òî èñòîäàí 39 êì, áàúäè èñòîäàí
26 êì ðîµ ãàøò. ¤ 5 ñîàò äàð ðîµ øóä. Àãàð
ñàâîðà áî ÿê õåë ñóðúàò ãàøòà áîøàä, òî
áîçèñòîäàí âà áàúäè áîçèñòîäàí ÷àíä ñîàò
ãàøòààñò?

716. 9 210 : 30 7 410 : 13  243 144 : 72

717. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä:

314 : 47 605 : 64 584 : 83

718. £àâñàéíðî ÷óíîí ãóçîðåä, êè áàðîáàðèµî äó-
ðóñò áîøàíä:
160 : 5 + 3•5 = 100 160 : 5 + 3•5 = 8

160 : 5 + 3•5 = 175
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719. Èôîäàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

47•10 + 47•3 âà 47•10•3 720 : 10 : 6 âà 720 : 60

720. Äó ³àòîðà äàð ÿê âà³ò áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð
áà ðîµ áàðîìàäàíä. Ñóðúàòè ³àòîðàè ÿêóì 65
êì/ñîàò, äóþìàø 70 êì/ñîàò. Àãàð òî âîõ´ðº
³àòîðàè 2-þì 280 êì/ñîàò ðîµ ãàøòà áîøàä,
³àòîðàè 1-óì ÷º ³àäàð ðîµ ïàéìóäààñò?

Ìóëîµèçàµî

721. 1) ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

– 42320 46    – 21708 27    – 190228 38
414 920  216  804   190  5006

 – 92
⋅⋅⋅

   –10
⋅ ⋅ ⋅

     – 2   ⋅⋅⋅⋅

 92  0     0

– 0    – 108    – 22

 0   108   0

       0  0    – 228

   228

                              0

2) Íèñáàòàí ÷º òàâð ìóõòàñàð íàâèøòà øóäàíè
àíà µàìèí µèñîáêóíèµîðî äèäà áàðîåä:

– 42320 46   –21708 27    –190228 38

414 920   216 804  190  5006

 –92
 ⋅⋅⋅

 – 108
 ⋅⋅⋅

 – 228
⋅⋅⋅⋅

92    108   228

0 0  0
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722. 39 520 : 52 30 668 : 34
    164 807 : 29 9 483 : 29

723. Âåëîñèïåäðîí ÿê ñîàò áî ñóðúàòè 14 êì/ñîàò,
äó ñîàò áî ñóðúàòè 15 êì/ñîàò âà áîç ÿê ñîàò
áî ñóðúàòè 12 êì/ñîàò µàðàêàò íàìóä.
Àç øàðòµîè ìàñúàëà èñòèôîäà áóðäà, ÷èðî
ôàµìîíäàíè èôîäàµîè çåðèíðî ìàúíèäîä ñîçåä:

1) 1 + 2 + 1;    2) 14 + 15 ⋅ 2 + 12;
3) (14 + 15 · 2 + 12) : (1 + 2 + 1)

724. Äàð ìîµè ôåâðàë äàð 24 ð´çè êîðº ôàáðèêà
5184 ¿óôò ïîéàôçîð âà ìîµè ìàðò äàð 27
ð´çè êîðº 6426 ¿óôò ïîéàôçîð òàé¸ð êàðä.
Ôàáðèêà ìîµè ìàðò íèñáàòè ìîµè ôåâðàë µàð
ð´ç ÷º ³àäàðº çè¸ä ïîéàôçîð òàé¸ð íàìó-
äààñò?

725. 1) Áî ìóëîµèçàµî øèíîñ ìåøàâåì:

Ìóëîµèçàè Ð´áîµ÷à äóðóñò àñò ¸ íîäóðóñò?

25=5 äàµé. 2 âîµèä

ÄÓÐ
ÓÑÒ

Í
Î
Ä
ÓÐ
ÓÑ
Ò

Äàð àäàäè
25-óì 5-òî äàµº
âà 2-òî âîµèä

µàñò

25 = 5 äàµº. 2 âîµ.

11 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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2) ¥àð ÿê ìóëîµèçà äóðóñò àñò ¸ íîäóðóñò:
Òîøêàíä — ïîéòàõòè ¤çáåêèñòîí.
Ôåâðàë àç 30 ð´ç èáîðàò àñò.
11 — àäàäè àç µàìà õóðäè äóõîíàäîð.
1 — àäàäè àç µàìà õóðä íåñò.
Ïàí¿ àç ñå êàëîí àñò.
5 ⋅ 8 = 40 áóäàíàø íîäóðóñò.
9 + 6 = 15 áóäàíàø íîäóðóñò.

Ãóôòîð äàð áîðàè äóðóñò ¸ íîäóðóñò áóäàíè
¿óìëàè õàáàðº ìóëîµèçà íîìèäà ìåøàâàä.

726. ¯àäâàëðî ïóð êóíåä:

a 408 1080 1632 2592 7344
  a⋅32

a : 24

727. Êâàäðàòè ïåðèìåòðàø 12 ñì êàøåä, ìàñîµàòè
µàìèí êâàäðàòðî ÷åí êóíåä.

728. Áî ôàµìîíäàäèµº µàë êóíåä:

149 850 : 37   393 470 : 49  120 600 : 18

729. 325 080 : 54  401 200 : 17 300 000 – 609•235

730. Ìàñúàëàµîðî µàë âà µàëëè îíµîðî ìó³îèñà êó-
íåä:

1) Ä´çàíäà ð´çè ÿêóì 10-òî äàñòïîê, ð´çè
äóþì 8-òî äàñòïîê ä´õò. Áàðîè µàìàè äàñòïîê-
µî 36 ì ãàçâîð ñàðô øóä. Ä´çàíäà µàð ð´ç
÷àíäìåòðº ãàçâîð ñàðô êàðäààñò?

2) Ä´çàíäà äàð 2 ð´ç 18-òî äàñòïîê ä´õò. ¤
ð´çè ÿêóì 20 ì, ð´çè äóþì 16 ì ãàçâîð ñàðô



163

íàìóä. Ä´çàíäà ð´çè ÿêóì ÷àíäòî äàñòïîê
ä´õòààñò? Ð´çè äóþì-÷º?

731. ¯óìëàµîðî õîíåä. Êàäîìå àç îíµî ìóëîµèçààíä?

Àãàð 3-ðî áà 8 çàðá çàíåì, 32 µîñèë ìå-
øàâàä.
48 : 6 = 8.

Ñîàò ÷àíä øóä?
Èìð´ç êº íàîìàä?
Ìàí äàð ìàêòàáè ìóñè³º ìåõîíàì.
Màí àúëî÷èÿì.

18 — 6 > 3.

Îñîèøòàãèðî µèôç êóíåä!
Ñîëè íàâàòîí ìóáîðàê áîä!

732. Ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè ðîñò 360 ñì2, ÿêå àç òà-
ðàôµî (äàðîçèàø) 30 ñì. Ìàñîµàòè êâàäðàòè
áà ïåðèìåòðè ÷îðêóí¿àè ðîñò áàðîáàððî ¸áåä.

733. Ìóâîôè³è ¿àäâàë ìàñúàëàè ñîääà òàðòèá äè-
µåä âà îíµîðî µàë êóíåä.

734. Äàð ðàñì ÷àíä ñåêóí¿à òàñâèð
¸ôòààñò?

Äàðîçèè ÷îð-  Áàðè ÷îðêóí¿àè  Ìàñîµàòè ÷îð-

 êóí¿àè ðîñò   ðîñò       êóí¿àè ðîñò

  ?          8 ñì         80 ñì2

 30 ñì         ?          150 ñì2

 40 ñì       10 ñì           ?
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735. 1) ×º òàâð è¿ðî øóäàíè àìàëè òà³ñèìðî äè-
äà áàðîåä:

Ôàµìîíäàí :  Àäàäè 2 226-ðî áà 318 òà³ñèì
êàðäàí ëîçèì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: Áàðîè îñîí ¸ôòàíè ðà³àìè
µîñèëè òà³ñèì 2 226-ðî áà 318 íå, áà 300
òà³ñèì ìåêóíåì.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 2 226-ðî áà 300, áàðîè èí
22-ðî áà 3 òà³ñèì ìåêóíåì, µîñèëàø 7 ìåøà-
âàä. Îí ðà³àìè ñàí¿èøèñò, âàéðî ìåñàí¿åì.
Çàðá ìåçàíåì: 318-ðî áà 7, 2226 µîñèë ìå-
ãàðäàä. Àç èí ìåáàðîÿä, êè ðà³àìè 7 äóðóñò
èíòèõîá øóäààñò.
2) Àäàäè 1 410 áà 235 ÷º òàâð òà³ñèì øóäà-
íàøðî ôàµìîíåä.

736. 1) Òà³ñèìðî áî ôàµìîíäàäèµº è¿ðî êóíåä:
5 216 : 652  6 489 : 927  7 506 : 834  2 548 : 637
2) Áî µàìèí ãóíà ôàµìîíäàí µîñèëè òà³ñèì âà
áà³èÿðî ¸áåä:
986 : 252  792 : 164  3 816 : 524   4 335 : 736

737. Ìàñúàëàðî õîíåä. Èôîäàµî áàðîè êàäîì ìàñú-
àëà íàâèøòà øóäààíä âà ã´åä, êè îí ÷èðî
ìåôàµìîíàä?
1) Äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 15 ñì, áàðàø 3
ìàðîòèáà ê´òîµ àñò. Ïåðèìåòð âà ìàñîµàòè
÷îðêóí¿àè ðîñòðî ¸áåä.
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A

D

C

E

B

K

2) Äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 15 ñì, áàðàø 3 ñì
ê´òîµ àñò. Ïåðèìåòð âà ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè
ðîñòðî ¸áåä.

    ¥ à ë :

15 : 3 15 – 3
(15 + 15 : 3)⋅2 (15 + (15 – 3))⋅2
15⋅(15 : 3) 15⋅(15 – 3)

738. Êàòàê÷àµîè õîëèðî ïóð êóíåä:
4 êì 050 ì =  ì
6 ò 840 êã =  êã
3 øàáîíàð´çó 12 ñîàò =  ñîàò
240 ñ =  äà³è³à.

739. 17 052 : 28   108 120 : 53   5 085 : 565
14 700 : 42   212 520 : 69  7 128 : 891

740. Äàð íà³øà ÷àíä ÷îðêóí¿àè ðîñò
ìàâ¿óä àñò? ×àíäòî ÷îðêóí¿à
µàñò? ×àíäòî ñåêóí¿à µàñò?

741. 1) ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî äèäà áà-
ðîåä:

Ô à µ ì î í ä à í :  8932-ðî áà 319 òà³ñèì êàð-
äàí ëîçèì. Äàð µîñèëè òà³ñèì äó ðà³àì ìå-
øàâàä. ×óíêè 893 > 319.
Äaµèµîðî òà³ñèì ìåêóíåì: 893 äàµº —
òà³ñèìøàâàíäàè ÿêóìè íîïóððà.
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Òà³ñèì ìåêóíåì: 893-ðî áà 300, 2 ìåáà-
ðîÿä. 2 — ðà³àìè ñàí¿èøº. Îíðî ìåñàí¿åì.
Çàðá ìåçàíåì: 319-ðî áà 2, 638 µîñèë ìå-
ãàðäàä, ðà³àìè 2 ìóâîôè³ ìåîÿä. Îíðî áà
µîñèëè òà³ñèì ìåíàâèñåì.
Òàðµ ìåêóíåì: 893-ðî àç 638, 255 ìåìîíàä.
Áà³èÿðî áî òà³ñèìêóíàíäà ìó³îèñà ìåêóíåì:
255 < 319. Àç èí ìåáàðîÿä, êè àìàëè òà³ñèì-
ðî äàâîì äîäàí ìóìêèí.
Âîµèäµîðî òà³ñèì ìåêóíåì: 255 äàµº — èí
2 550 âîµèä, áîç 2 âîµèä. ¥àìàãº 2 552 âî-
µèä. Èí òà³ñèìøàâàíäàè äóþìè íîïóððà àñò.
Àìàëè òà³ñèìðî äàâîì ìåäèµåì.
2) Áà 284 ÷º òàâð òà³ñèì øóäàíè àäàäè
12 780-ðî ôàµìîíåä.

742. 14 625 : 325     45 216 : 628       62 856 : 873

743. 36 648 : 18 186 217 : 31 + 209 ⋅ 216
151 034 : 26  252 324 : 489 : 43 + 908

744. Ñàé¸µîí òàìîìè ð´ç 22 êì ðîµ ãàøòàíä.
Îíµî 3 ñîàò áî ñóðúàòè 4 êì/ñîàò µàðàêàò
íàìóäàíä. Ðîµè áî³èìîíäàðî áî ñóðúàòè
5 êì/ñîàò ïàéìóäàíä. Ñàé¸µîí ÷àíä ñîàò
äàð ðîµ áóäàíä?

745. Áàðè ÷îðêóí¿àè ðîñò 10 ñì, äàðîçèÿø àç áà-
ðàø 7 ìàðîòèáà êàëîí àñò. Ìàñîµàòè ÷îð-
êóí¿àè ðîñò áà ÷º áàðîáàð àñò?

746.Àãàð a = 306 áîøàä, ³èìàòè èôîäàè 452 ⋅ a-
ðî ¸áåä.
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747. Òà³ñèìðî è¿ðî êóíåä âà µàëëàøðî ñàí¿åä:
140 954 : 473  199 375 : 625   557 768 : 452

748. ¥àð ÿê èôîäàåðî, êè ìóâîôè³è ìàúëóìîòµîè
¿àäâàë òàðòèá ¸ôòààñò, ÷èðî ìåôàµìîíàä,
ìàúíèäîä êóíåä.

45 : 3  45 + 60     (45 + 60) : 3
60 : 3  60 – 45     (60 – 45) : 3

749. Äó ³àòîðà áà èñòè³áîëè ÿêäèãàð äàð ÿê âà³ò áà
ðîµ áàðîìàäàíä. ßêóìº áî ñóðúàòè 70 êì/ñîàò,
äóþìº 64 êì/ñîàò µàðàêàò íàìóä. £àòîðàè
äóþì 192 êì ðîµ ïàéìóä. £àòîðàè ÿêóì òî
âîõ´ðº ÷º ³àäàð ìàñîôàðî òàé íàìóäààñò?

750. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:
x : 14 – 6 045 = 5 533  30 336 : x + 537 = 921

751. 1) Áî ñåíòíåðµî èôîäà êóíåä: 65 ò, 800 êã,
300 êã.
2) Áî äåòñèìåòð èôîäà ñîçåä: 70 ñì, 2 ì,
16 ì.

752. 4 ò – 5 ñð 240 êã + 700 êã
5 ñîàò – 12 äà³ 450 ì + 500 ì
3 äà³ – 40 ñ 7 äì – 9 ñì

753. Äàð µîëàòå, êè µàíãîìè ñàí¿èäàíè àââàëèí
ðà³àìè µîñèëè òà³ñèì àäàäè 10 µîñèë ìå-
ãàðäàä, óñóëè ìóàéÿíêóíèè ðà³àìè ñàí¿èøèðî
äèäà áàðîåä:

 Ìàñîôà 45 êì 60 êì

   Âà³òè µàðàêàò 3 ñîàò 3 ñîàò
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Ôàµìîíäàí: 1 080-ðî áà 135 òà³ñèì áîÿä
êàðä.
Òà³ñèì ìåêóíåì: 1 080-ðî áà 100, 10 ìå-
áàðîÿä. Ëåêèí àäàäè 10 ðà³àìè ñàí¿èøèè
µîñèëè òà³ñèì øóäà íàìåòàâîíàä. Çåðî äàð
õîíà âîµèäè àç µàìà êàëîí 9 àñò. 9-ðî ìå-
ãèðåì.
Çàðá ìåçàíåì: Ìåñàí¿åì: 135-ðî áà 9 çàðá
ìåçàíåì, 1 215 ìåáàðîÿä. Èí àç 1 080 êàëîí
àñò. Àç èí ìåáàðîÿä, êè µîñèëè òà³ñèì àç
9 õóðä øóäàíàø ëîçèì. 8-ðî ìåñàí¿åì.
Ìåñàí¿åì: 135-ðî áà 8 çàðá ìåçàíåì,
1 080 µîñèë ìåøàâàä. ¥îñèëè òà³ñèì 8.

754. 1 026 : 171  15 168 : 237 125 256 : 408

755. Äîíèøîì´çîí áà äó ìàéäîí ê´÷àòè ïîìèäîð
øèíîíäàíä. Áà ìàéäîíè ÿêóì íèñáàòè äóþ-
ìàø 720 áåõ çè¸äòàð ïîìèäîð øèíîíäàíä.
Àãàð ìàñîµàòè ìàéäîíè ÿêóì 500 ì2 âà
ìàñîµàòè ìàéäîíè äóþì 320 ì2 áîøàä, áà
µàð ÿê ìàéäîí ÷àíäáåõº ê´÷àòè ïîìèäîð
øèíîíäà øóäàíðî µèñîá êóíåä.

756. Äó óñòîè õèøò÷èí ÿê¿îÿ 119 920-òî õèøò ÷èí-
äàíä. Óñòîè ÿêóì 17 ð´ç êîð êàðäà, ð´çå
2 860-òîãº õèøò ÷èíä. Áî³èìîíäà õèøòðî óñ-
òîè äóþì äàð äàâîìè 23 ð´ç ÷èíä. Óñòîè
äóþì ð´çå ÷àíäòîãº õèøò ÷èíäààñò?

757. £àâñàéíðî ÷óíîí ãóçîðåä, êè áàðîáàðèµî äó-
ðóñò îÿíä:

180 : 5 + 4 ⋅ 5 = 56      180 : 5 + 4 ⋅ 5 = 100
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758. 14 824 : 436 57 342 : 114 356 ⋅ 802
92 232 : 427 66 447 : 321 604 ⋅ 520

759. Èôîäàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

7 êì 046 ì 460ì   32 020 êã 32 ò 020 êã

760. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìðî ôàµìîíåä:

761. 498 681 : 827  145 070 : 163  163 449 : 381

762. Áà ìàêòàá áàðîè õàðèäàíè òåëåâèçîð, ìàãíè-
òîôîí âà êîìïþòåð 408 000 ñ´ì ñàðô øóä.
Àãàð íàðõµîè òåëåâèçîð 112 000 ñ´ì, òåëåâè-
çîðó ìàãíèòîôîí ÿê¿îÿ 211 000 ñ´ì áîøàä,
ìàãíèòîôîí ÷º ³àäàð àðçèø äîðàä, êîìïóòåð-
÷º?

763. 1) Àç øàáàêàè ñ´çèøâîðèïóðêóíº äàð ÿê âà³ò áà
ñàìòè ìó³îáèë äó àâòîìîáèë áà ðîµ áàðîìàä.
Ñóðúàòè ÿêå 60 êì/ñîàò, äèãàðå 70 êì/ñîàò àñò.
Áàúäè ñå ñîàò ìàñîôàè áàéíè îíµî ÷àíä êèëî-
ìåòð ìåøàâàä?

2) Ìàñúàëàðî ÷óíîí òà²éèð äèµåä, êè µàëëè îí

(390 – 70⋅3) : 3 = 60 (êì/ñîàò) ãàðäàä.

764. Äàðîçèè ìàéäîíè øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñò 22 ì,
áàðàø 10 ì. Àç ìîáàéíè ìàéäîí äàð øàêëè
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êâàäðàò äóòî ãóëçîðè ÿêõåëà ¿óäî êàðäàíä. Àãàð
òàðàôè (êâàäðàò) ãóëçîð 6 ì áîøàä, ìàñîµàòè
¿îéè áî³èìîíäàðî ¸áåä:

765. 936 : 17 872 : 218  2 562 : 427  7 254 : 806

766. Ìóîäèëà òàðòèá äîäà, µàë êóíåä:

1) Àãàð 1 873 áà àäàäè íîìàúëóì êàì êàðäà
øàâàä, 227 µîñèë ìåãàðäàä.
2) Àãàð àäàäè íîìàúëóìðî 60 ìàðîòèáà êàì
êóíåì, 137 µîñèë ìåøàâàä.

767. ×º òàâð è¿ðî øóäàíè òà³ñèìè áà³èÿäîððî
ôàµìîíåä:

768. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä:

133 253 : 47 835 679 : 214 715 536 : 345

769. 26 êã 372 ã : 38 – 22 êã 088 ã : 44

22 ì

1
0
 

ì
6
 
ì

6
 
ì
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770. Âåëîñèïåäðîí äàð 4 ñîàò 40 êì ðîµ ïàéìóä.
Âà³òè áîçãàøò ñóðúàòàø áà 2 êì ñóñò ãàð-
äèä. ¤ äàð áîçãàøò ÷àíä ñîàò âà³ò ñàðô íà-
ìóäààñò?

Êàäîìå àç èí èôîäàµî áà µàëëè ìàñúàëà
ìóâîôè³ ìåîÿä:

(40 : 4 – 2) + 40;   40 : (40 : 4 – 2);   40 : 4 + 2?

771. Áà óñòîõîíàè ìàêòàá àââàë 15-òî, áàúä 8-òî
áîë³à÷à ãèðèôòà øóä. Äàôúàè íàâáàòº àç
àââàëà 1120 ñ´ì êàì ïóë ñàðô êàðäàíä. ßê
áîë³à÷à ÷º ³àäàð ìåèñòàä?

772. 275 ⋅ 48 – 6 306   947 + 38 753 : 271
52 200 : 600 ⋅ 64   7 800 : 300 ⋅ 98

773. Áóððàíäàµî äàð äàâîìè 1 ìîµ 7 236 äì2

÷àðìðî ñàðôà íàìóäàíä. Àãàð áà µàð ÿê
¿óôò ïîéàôçîð 18 äì2 ÷àðì ñàðô ãàðäàä, àç
µèñîáè ÷àðìè ñàðôàøóäà áîç ÷àíä ¿óôò
ïîéàôçîð ä´õòàí ìóìêèí?

774. Êîðãàð ìóâîôè³è íà³øà äàð 21 ð´çè êîðº
µàìàãº 945-òî äåòàë òàé¸ð êàðäàíàø ëîçèì
áóä. Âàé íà³øàðî ïåø àç ìóµëàò äàð 15 ð´-
çè êîðº è¿ðî íàìóä. Êîðãàð µàð ð´ç àç íà³-
øà ÷àíäòî çè¸ä äåòàë òàé¸ð êàðäààñò?

775. Àç äó øàµðè ìàñîôàè áàéíàøîí 520 êì äàð
ÿê âà³ò áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð äó ³àòîðà áà
ðîµ áàðîìàäà, áàúäè 4 ñîàò âîõ´ðäàíä.
Ñóðúàòè ÿêå àç ³àòîðàµî 60 êì/ñîàò. Èôî-
äàµîè çåðèí ÷èðî ìåôàµìîíàä:

1) 520 : 4;   3) 60 ⋅ 4;
2) 520 : 4 – 60;   4) 520 – 60 ⋅ 4?
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– 34354 89
–

4085 × 1508
+

147784
–
200903

267 386 386 98 53119 3699

–765 3699 +12064 200903 197204

712 13572

– 534 147784

534

0

2) Ìèñîëµîðî µàë êóíåä:

(988 + 2 715 ⋅ 38) : 19 (1 000 – 10 586 : 79) ⋅ 25
777. 7 552 : 472 2 002 : 143 7 448 : 931

5 453 : 287 6 600 : 264 5 446 : 389
778. Äàð áî² òî íèñôèð´çº 444 êã, áàúäè íèñ-

ôèð´çº 348 êã íîê ²óíäîøòàíä. Íîêè ²óíäîø-
òàðî 12 êã-ìº áà ³óòòèµî ¿îéãèð ñîõòàíä.
×àíä ³óòòº ëîçèì øóä?

779. Ìàñúàëàµîðî è¿ðî êàðäà, µàëëè îíµîðî ìó³îèñà
êóíåä:
1) Äîíèøîì´çîí àç äó ìàéäîí 234 êã ñàáçà-
âîò ¿àìú îâàðäàíä. Ìàñîµàòè ìàéäîíè ÿêóì
48 ì2

 âà äóþìàø 30 ì2 àñò. Àç µàð ÿê ìàé-
äîí ÷àíä êèëîãðàììº ñàáçàâîò ²óíäîøòààíä?
2) Äîíèøîì´çîí àç ÿê ìàéäîí 144 êã âà àç
äóþìàø 90 êã ñàáçàâîò ¿àìú îâàðäàíä. Ìà-
ñîµàòè óìóìèè ìàéäîíµî 78 ì2 àñò. Ìàñîµàòè
µàð ÿê ìàéäîíðî ¸áåä.

12543

776. 1) Äóðóñò è¿ðî øóäàíè ìèñîëðî ñàí¿åä. ×àðî
àìàëµî áî µàìèí òàðòèá è¿ðî øóäààíä?

1 508 ⋅ 98 + 53 119 – (4 085 – 34 354 : 89) = 197 204
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780. (47 926 + 50 378) : (2 101 – 1 845)  556 928 : 304

781. Áà ìîøèíè áîðêàø 17-òî ìîòîñèêë âà 24-òî
ìîòîðîëè âàçíè óìóìèàøîí 3115 êã-ðî áîð
êàðäàíä. Àãàð âàçíè ÿê ìîòîñèêë 107 êã áî-
øàä, âàçíè ìîòîðîëðî ¸áåä.

782. Íîáàðîáàðèµî òàðòèá äèµåä âà îíµîðî
ñàí¿åä:

1) ¥îñèëè òà³ñèìè àäàäµîè 7 020 âà 90 àç µî-
ñèëè òàðµè àäàäµîè 5 030 âà 4 961 êàëîí àñò.

2) ¥îñèëè çàðáè àäàäµîè 704 âà 42 àç µîñè-
ëè ¿àìúè àäàäµîè 26 470 âà 3 704 õóðä àñò.

783. Ïåøòàð õàððîò áî äàñò äàð ÿê ð´çè êîðº 78-
òî äåòàë òàé¸ð ìåêàðä. ¥îçèð áî ê´ìàêè
äàñòãîµ 14 820-òî µàìèí ãóíà äåòàë ìåñîçàä.
¥îñèëíîêèè ìåµíàòè µîçèðàè õàððîò àç ïåø-
òàðà ÷àíä ìàðîòèáà çè¸ä àñò?

784. 30 000 – 33 781 : 83 + 8 076
63 094 + 4 060 ⋅ 84 – 6 285

785. Ïàäàð âà äó ïèñàð 24 áåõ íèµîë øèíîíäàíä.
Ïàäàð, äó ïèñàðàø ÷º ³àäàð íèµîë øèíîíäà
áîøàä, µàìîí ³àäàð íèµîë øèíîíä. Ïèñàðîí
áàðîáàð íèµîë øèíîíäàíä. ¥àð êàäîì ïèñàð
÷àíäòîãº íèµîë øèíîíäààñò?

786. Áàðîè áà òèðåçàè õîíàè áèñ¸ðîø¸íà ãóçîø-
òàíè îéíà 486-òî îèíà ñàðô øóä. Áà òèðåçàè
õîíàè èñòèðîµàò 432-òî îéíà èñòèôîäà ãàð-
äèä. Äàð õîíàè èñòèðîµàò íèñáàò áà õîíàè
áèñ¸ðîø¸íà 9-òî êàì òèðåçà µàñò. ¥àìàãº áà
÷àíäòî òèðåçà îèíà ãóçîøòààíä?
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787. 26 ò 496 êã : 46 202 ì 02 ñì : 37

788. 736 200 : 18 – 640 096 : 32 + 9 876 : 12

789. Áà ÿê ìà²îçà äàð 27 ³óòòèè ÿêõåëà 432 êã
êîíôåò îâàðäàíä. Áà ìà²îçàè äóþì áî ÷óíèí
³óòòèµî 848 êã êîíôåò îâàðäàíä. Áà ìà²îçàè
äóþì ÷àíä ³óòòº êîíôåò îâàðäà øóäààñò?

790. 10 920 : 39 + 608 ⋅ 34     362 ⋅ 298
18 495 : 27 + 475 ⋅ 18     302 841 : 627

791. Äàðîçèè ìàéäîíè øàêëàø ÷îðêóí¿àè ðîñò 85
ì, áàðàø 64 ì àñò. Õîíàè äàð µàìèí ¿î
ñîõòàøóäà 160 ì2 ìàéäîíðî èø²îë íàìóäà-
àñò. Àãàð íèñôè ìàéäîíè áî³èìîíäà áî² áî-
øàä, ìàñîµàòè áî²ðî ¸áåä.

792. Áî ìîøèíè ïðèñåïäîð 1 080 ñð ñàáçèðî
êàøîíäàí ëîçèì. ¥àð ñàôàð áà ìîøèí 30 ñð
âà áà ïðèñåïàø 2 ìàðîòèáà êàì ñàáçº áîð
ìåêóíàíä. Áàðîè êàøîíäàíè òàìîìè ñàáçº µà-
ìèí ìîøèí ÷àíä ìàðîòèáà áîÿä ðàâóî êóíàä?

793. 1) Àç ìàéäîíè µàâîº äàð ÿê âà³ò äó òàé¸ðà
áà òàðàôµîè ìó³îáèë ïàðâîç êàðäàíä. Áàúäè
10 äà³è³à ìàñîôàè áàéíè îíµî 270 êì ãàð-
äèä. Àãàð ñóðúàòè òàé¸ðàè ÿêóì 15 êì/äà³è³à
áîøàä, ñóðúàòè òàé¸ðàè äóþìðî ¸áåä.

2) Àç ð´è èôîäàè 600 : 6 – 55 øàáåµè áîëîº
ìàñúàëà òàðòèá äèµåä..

794. 127 410 : 274 + 307 200 : 480 – 1 085 : 31
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795. Äàð ìà²îçà ð´çå 24 êã ìóðàááîè ñåá âà 40
êã ìóðàááîè áèµº ôóð´õòàíä. Àãàð áàíêàµî
ÿêõåëàâó ìóðàááîè áèµº 8 áàíêà çè¸äòàð ôó-
ð´õòàíàø ìàúëóì áîøàä, àç µàð äó ìóðàááî
÷àíä áàíêàãº ôóð´õòààíä?

796. 48 984 : 52 8 820 : 28 10 000 – 284 ⋅ 35

91 375 : 43 1 904 : 34 9 999 + 8 ⋅ 4 356

797. Áàðîè áà ñîõòìîí 120 ò ðåã îâàðäàí ÿê ìî-
øèí 40 ìàðîòèáà ðàâóî êàðäàíàø ëîçèì. Äè-
ãàð ìîøèí îíðî 24 ìàðîòèáà ðàâóî êàðäà
ìåîâàðàä. Àãàð äó ìîøèí ÿê¿îÿ êîð êóíàíä,
áàðîè èí ðåãðî êàøîíäàí ÷àíä ìàðîòèáà ðà-
âóî êàðäàíàøîí ëîçèì?

798. Äàð õîáãîµè âàðçèøãàðîí 128 áàñêåòáîëáîç,
àç îíµî 2 ìàðîòèáà êàì ôóòáîëáîçîí èñòè³î-
ìàò ìåêóíàíä. Àãàð äàð µàð ÿê îø¸íà 24
âàðçèøãàð èñòè³îìàò êóíàä, õîáãîµ ÷àíäîø¸-
íà àñò?

799. Áà ³àòîðà 756-òî ÷èïòà ôóð´õòà øóä. ßê ³èñ-
ìè ìóñîôèðîíè èáîðàò àç 36 íàôàð äàð 9
âàãîíè êóïå, áî³èìàíäàµî áîøàä äàð 8-òî âà-
ãîíè ïëàñêàðò ðàôòàíº øóäàíä. Áà µàð ÿê
âàãîí ÷àíä íàôàð ìóñîôèð ðîñò ìåîÿä?

800. Ìóîäèëàµî µàë êóíåä:

x ⋅ 36 = 4 968 ⋅ 7   920 : x = 1
x : 74 = 132   340 – x = 0

801. 280 ⋅ 96 : 42  156 750 : 75  10 100 – 43 268 : 58 ⋅ 6
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802.1) Êóí¿µîè ³óëëààø äàð íó³òàè A;
2) Êóí¿µîè ³óëëààø äàð íó³òàè D;

3) Áèñ¸ðêóí¿àµîè òàðàôè AD-àø óìóìº áóäà-
ðî áèã´åä:

803. Äàð çàâîäè ÷èííèâîð ÿê óñòî áà 1 920 êîñà,
äèãàðàø áà 1935 êîñà ãóë áàðîâàðäàíä.
Àãàð óñòîè ÿêóì ð´çå áà 320 êîñà, óñòîè
äóþì áà 215 êîñà ãóë áàðîðàíä, êàäîì óñòî
êîððî òåç âà ÷àíä ð´ç ïåø áà àí¿îì ðàñîí-
äààñò?

804. 1 440 äåòàë òàé¸ð êàðäàí ëîçèì. ßê êîðãàð
îíµîðî äàð 20 ñîàò, äèãàðàø äàð 30 ñîàò
òàé¸ð êàðäàíàø ìóìêèí. Äó êîðãàð èí êîð-
ðî ÿê¿îÿ äàð ÷àíä ñîàò áà è¿ðî ìåðàñî-
íàíä?

805. Áà ¿îéè êâàäðàòµî ÷º ãóíà ðà³àìµî áîÿä áî-
øàä?

43848 87 112144 16 389120 64

435  5 4 112   7   9 384 6 8

348 –144 – 512

348 144 512

0 0 0

A
D

C

E

B

–

–

– –
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806. Õàòîãèµîè µèñîáêóíèðî ¸áåä âà îíµîðî èñëîµ
êóíåä:

– 32900 94 –51414 57 – 6544 16
282  35 513 92 48 3109

–470  114   17
470      114 16

0 0 144
  144

   0

807. Äàð ìà²îçà 96-òî êîñòþìè çàíîíà âà 75-òî
ìàðäîíà áóä. Äàð äàâîìè ð´ç íèñôè êîñòþ-
ìè çàíîíà âà ñåÿêè êîñòþìè ìàðäîíàðî ôó-
ð´õòàíä. Êàäîì êîñòþì áåøòàð âà ÷º ³àäàð
çè¸ä ôóð´õòà øóäààñò?

808. 11 359 : 37       7 ⋅ 829 – 6 ⋅ 493

– –

–

12 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4



178

Ìàø³µî áàðîè òàêðîðè
µàìàè ìàâîäè îì´õòàøóäà

1. Ìèñîëµîðî µàë êóíåä âà ñàí¿åä:

692 503 + 243 497      720 002 – 362 701

2. (20 385 – 14 923) + (6 000 – 4 947)

3. 62 ⋅ 24 ⋅ 35 64 : 16 ⋅ 85 ⋅ 12  89 ⋅ 65 – 74 ⋅ 32

4. 856 ⋅ 48 904 ⋅ 82     926 ⋅ 184  805 ⋅ 426

2 550 : 34 49 192 : 52   90 628 : 326   216 320 : 416

5. Íàòè¿àðî µèñîá êóíåä âà µàëëàøðî ñàí¿åä:

60 718 + 5 967         20 016 – 9 324

707 ⋅ 38         9 312 : 48

6. Òà³ñèìè áà³èÿäîððî è¿ðî êóíåä âà µàëëàøðî
ñàí¿åä:

12 856 : 42   68 032 : 54    308 119 : 67

 7. 50 000 – (223 ⋅ 89 + 14 807 : 67) : 4

 8. 369 ⋅ 428 : 492 + 56 224 : 112

9. Àãàð:
1) a = 640; a = 720 áîøàä, a + 640 âà a – 640;
2) a = 1;   a = 2 áîøàä,  410 : a âà 410 ⋅ a àñò.

£èìàòè èôîäàµîðî ¸áåä.

10. Èôîäàµîðî ìó³îèñà êóíåä:

280 : 10 : 7 âà 280 : 70
620 : (10 : 2) âà 620 : 10 : 2
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11. ¥àð ÿê ìèñîëðî äàð øàêëè áàðîáàðº íàâèñåä:

1) Àäàäè 7 àç 9 äóòî êàì;
2) Àäàäè 6 àç 1 ïàí¿òî çè¸ä;
3) Àäàäè 13 àç 7 øàøòî çè¸ä;
4) Àäàäè 4 àç 12 µàøòî êàì;

5) Àäàäè 8 àç 4 äó ìàðîòèáà êàëîí;
6) Àäàäè 12 àç 4 ñå ìàðîòèáà êàëîí;
7) Àäàäè 6 àç 12 äó ìàðîòèáà õóðä;
8) Àäàäè 4 àç 20 ïàí¿ ìàðîòèáà õóðä.

12. Ìóîäèëàµî òàðòèá äîäà, µàë êóíåä.

1) Àãàð àäàäè íîìàúëóì áà 45 çè¸ä êàðäà øà-
âàä, 100 µîñèë ìåãàðäàä.
2) Àãàð àäàäè íîìàúëóì 7 ìàðîòèáà çè¸ä êàðäà
øàâàä, 490 µîñèë ìåãàðäàä.

13. Èôîäàµîðî íàâèñåä âà ³èìàòè îíµîðî µèñîá êó-
íåä:

1) ¥îñèëè ¿àìúè àäàäµîè 231 âà 14-ðî 5 ìàðî-
òèáà êàì êàðäàí.
2) Áà µîñèëè ¿àìúè àäàäµîè 890 âà 615 µîñèëè
òà³ñèìè àäàäµîè 1 512 âà 216-ðî ¿àìú êàðäàí.

14. £àâñàéíðî µàìèí òàâð ãóçîðåä, êè áàðîáàðèµî
äóðóñò áîøàíä:

98 – 14 : 2 + 5 = 47   98 – 14 : 2 + 5 = 86

15. Ìàñúàëàµî âà µàëëè îíµîðî ìó³îèñà êóíåä:
1) Äàð äàñòàðõîí 6-òî íîí áóä. Áàúäè ãóçîø-
òàíè äèãàð íîíµî ìè³äîðè îíµî áà 14-òî ðà-
ñèä. ×àíäòî íîí ãóçîøòà øóäààñò?
2) Áà äàñòàðõîí 14-òî íîí ãóçîøòàí ëîçèì
áóä. 6-òî íîí ãóçîøòàíä. Áîç ÷àíäòî íîí ãó-
çîøòàí ëîçèì?
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3) Áàúäè áà äàñòàðõîí 6-òî íîí ãóçîøòàí áîç
8-òî íîí ãóçîøòàí ëîçèì îìàä. ¥àìàãº ÷àíäòî
íîí ãóçîøòàí ëîçèì áóä?

16. Äó ãóð´µ áà ìó³îáèëè ÿêäèãàð áà ìàñîôàè
14 êì äàð ÿê âà³ò áà ðîµ áàðîìàäà âà áàúäè
2 ñîàò âîõ´ðäàíä. ßêå àç ãóð´µµî áî ñóðúàòè
4 êì/ñîàò µàðàêàò íàìóäààñò.

Ìàúíîè èôîäàµîè çåðèíðî ôàµìîíåä:

1) 14 : 2  3) 4 ⋅ 2 5) (14 – 4 ⋅ 2) : 2
2) 14 : 2 – 4  4) 14 – 4 ⋅ 2

17. Áà õàðèäàíè 6 ì ãàçâîðè àðçèøàø 2 630 ñ´ìº
î¸ 15 780 ñ´ì ìåðàñàä?

18. Áóëäîçåð äàð äàâîìè 3 ñîàò 234 ì2 ðîµðî
µàìâîð êàðä. Àãàð áî µàìèí ñóðúàò êîð êóíàä,
áóëäîçåð äàð äàâîìè 10 ñîàò ÷º ³àäàð ðîµðî
µàìâîð ìåêóíàä?

19. Øîèðè áóçóðãè ´çáåê Ìó³èìº ñîëè 1851 òàâàë-
ëóä ¸ôòà, ñîëè 1903 âàôîò êàðäààñò. Ìó³èìº
äàð êàäîì àñð òàâàëëóä ¸ôòààñò âà ÷àíä ñîë
óìð äèäààñò?

20. Ãóð´µè òàúìèðãàðîí 66 õîíàðî òàúìèð êàðäà-
íàøîí ëîçèì áóä? ¥àð ÿê îø¸íà 6-òîãº õîíà
äîðàä. Áàúäè àç òàúìèð áàðîìàäàíè ÿê÷àíä
îø¸íà áîç 24 õîíà ìîíä. Òàúìèðè ÷àíä îø¸-
íà òàìîì øóä?

21. Àãàð ìîòîñèêëðîí áî 76 êì/ñîàò ñóðúàò µàðà-
êàò êóíàä, ðîµè áàéíè äó øàµððî, êè 230 êì
àñò. Î¸ äàð 3 ñîàò òàé êàðäà ìåòàâîíàä?

22. Àç ÿê ¿´ÿê 38 ñð, àç äóþìàø 3 ìàðîòèáà
çè¸ä µîñèëè ëàáëàáó ²óíäîøòàíä. Àç ÷îð ÿê
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B
K

M

AO

N
F

L

T

E

C

D

³èñìè òàìîìè ëàáëàáó áà àíáîð ôèðèñòîäà
øóä. Áà àíáîð ÷àíä ñåíòíåð ëàáëàáó ôèðèñòî-
äààíä?

23. Õàòè øèêàñòà àç ÷àíä ³óëëà âà ÷àíä ïîð÷à
èáîðàò àñò?

¥àð ÿê äîíèøîì´ç äàð îõèðè ñîëè

õîíèø ìàø³µîðî äàð íàìóäè

çåðèí áîÿä è¿ðî íàìîÿä

1. Àäàäµîðî õîíåä: 1 945, 63 081, 38 804.

2. Àäàäµîðî áî ðà³àì íàâèñåä: áèñòó í´µ µàçîðó
äóñàäó ïàí¿îµó øàø; µàøäàµ µàçîðó ÿêñàäó í´µ;
øàøñàä µàçîðó µàôò.

3. Àìàëµîðî è¿ðî íàìîåä:

70 300 – 36 810   4 209 ⋅ 56     37 ⋅ 204
43 098 + 29 708   3 528 : 24 9 760 : 16

4. Øèôîµº  µèñîá  êóíåä:

38 + 45 91 – 68     24 ⋅ 3
72 : 6 57 + 0     16 ⋅ 0
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3 1 4  2

4 3 2  1

1 2 3  4

1 3 2  4

5. Èôîäàµîè ñóïîðèøè 4-ðî áî èñòèôîäà àç êàëè-
ìàµîè «µîñèëè ¿àìú», «µîñèëè òàðµ», «µîñèëè
çàðá», «µîñèëè òà³ñèì» õîíåä.

6. Ìóîäèëàµîðî µàë êóíåä:

24 ⋅ x = 7 320 x + 548 = 725

7. Àäàäè 742-ðî äàð øàêëè µîñèëè ¿àìúè ¿àìúøà-
âàíäàµîè õîíà íàâèñåä.

8. Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä: 168 : 28 + (183 – 97).

9. Äàð êàäîì ÿêå àç ÷îð µîëàòè çåðèí òàðòèáè
è¿ðîè àìàë äóðóñò ìóàéÿí øóäààñò:

a) 640 : 8 – 2 ⋅ 30 + 16 á) 640 : 8 – 2 ⋅ 30 + 16

â) 640 : 8 – 2 ⋅ 30 + 16 ã) 640 : 8 – 2 ⋅ 30 + 16

10. Ìó³îèñà êóíåä:

a) 1 329 âà 1 330;         á) 888 âà 909;
â) 3 405 âà 3 045

11. Äàð êàäîìå àç ñóïîðèøµî ¿àâîá àç 100 êàëîí
ìåøàâàä:

a) 32 ⋅ 3    á) 185 – 86 â) 306 : 3

12. ¥èñîáêóíèðî è¿ðî íàêàðäà, ìó³îèñà êóíåä:

a) 27 + 64 âà 64 + 27  ã) 318 + 48 âà 318 ⋅ 48
á) 56 ⋅ 38 âà 38 ⋅ 56  ä) 24 ⋅ 526 âà 25 ⋅ 526
â) 66 ⋅ 1 âà 66 ⋅ 0  å) 990 : 33 âà 990 : 34

13. Ð´çè ÿêóì àç êèòîáõîíà 140-òî êèòîá, ð´çè äó-
þì áîøàä, 65-òî çè¸ä êèòîá ãèðèôòàíä. Äàð
äó ð´ç àç êèòîáõîíà ÷àíäòî êèòîá ãèðèôòààíä?
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14. Ìàñîôàè áàéíè øàµðµî 390 êì. £àòîðà àç ÿê
øàµð áà äèãàðàø ðîµ ïåø ãèðèôò. Áàúäè
4 ñîàòè ðîµãàðäº áî ñóðúàòè 65 êì/ñîàò ³àòîðà
áîç ÷º ³àäàð ðîµ ïàéìóäàíàø ëîçèì ìåîÿä?

15. Äàð ñå ³óòòèè ÿêõåëà 39 êã îëó µàñò. Áàðîè
¿îéãèð ñîõòàíè 104 êã îëó àç ³óòòèè µàìèíõåëà
÷àíäòî ëîçèì ìåøàâàä?

16. Äîíèøîì´çîí 55-òî íèµîëè äàðàõò øèíîíäàíä.
Äàð áî²è ìàêòàá 27 íèµîë, áî³èìîíäà äàð àò-
ðîôè ìàéäîí÷àè âàðçèø 7-òîãº ÿê³àòîðº øè-
íîíäà øóä. Äàð àòðîôè ìàéäîí÷àè âàðçèøº
÷àíä ³àòîð íèµîë øèíîíäààíä?

17. Áàðîè îá¸ðèêóíèè êèøòçîð 39 ñàòèë îáðî òàé¸ð
êàðäàíä. Áàúäè áà µàð ÿê ¿´ÿê 4 ñàòèëº îá
ðåõòàí 3 ñàòèë îá ìîíä. ×àíä ¿´ÿê îá¸ðº ãàð-
äèäààñò?

18. Êèòîá àç 140 ñàµèôà èáîðàò àñò. Ëîëà íèñôè
êèòîá âà áîç 5 ñàµèôà õîíä. Ëîëà áîç ÷àíä
ñàµèôà áîÿä õîíàä?

19. Ñèíô 32 äîíèøîì´ç äîðàä. ×îðÿêè ñèíô áå
áàµîè ñå ìåõîíàä. ×àíä äîíèøîì´ç áî áàµîè
ñå ìåõîíàä?

20. ×îðêóí¿àè ðîñòè òàðàôµîÿø 5 êàòàê âà 10 êà-
òàêäîð êàøåä. Íèñôè ÷îðêóí¿àè ðîñòðî ðàõ-ðàõ
(øòðèõ)  êóíåä.

21. Áà÷àÿê áà ñåÿêè òàìîìè ïóëàø — 120 ñ´ì äàô-
òàð õàðèä. ¤ àââàë ÷àíä ñ´ì äîøò?



184

22. 8 015 ì   8 êì 150 ì

180 ñð   1 ò 8 ñð

200 äà³è³à   4 ñîàò

23. Ñåêóí¿à êàøåä âà äàðîçèè òàðàôµîè îíðî ÷åí
êóíåä.

24. Äàðîçèè µàâëèè ìàêòàá 28 ì, áàðàø 23 ì àñò.
Áàðîè èµîòà êàðäàíè ìàêòàá áî ÷àíä ìåòð
äàðîçº äåâîð ëîçèì àñò?

25. Áà ìà²îçà 9 õàëòàè µàð êàäîìå 45 êã îðä
îâàðäàíä. Ð´çå 2 êã-ìº 20-òî õàëòà÷à âà 3 êã-
ìº 15 õàëòà÷à îðäðî ôóð´õòàíä. Èôîäàµîè çå-
ðèí ÷èðî èôîäà êàðäàíàøðî ôàµìîíåä:

45 ⋅ 9 2 ⋅ 20  3 ⋅ 15   2 ⋅ 20 + 3 ⋅ 15

26. Áàðîè äàðñè ìåµíàò âàðà³µîè êî²àçè ðàíãèí
òàé¸ð íàìóäàíä. Àãàð áà µàð ÿêå àç 40 äîíè-
øîì´ç 3-òîãº âàðà³ äèµàíä, áîç 25 âàðà³è êî-
²àç áî³º ìåìîíàä? ×àíä âàðà³è êî²àç òàé¸ð
êàðäà øóäààñò?

27. £îèäàµîðî îèä áà òàðòèáè àìàëµîè àðèôìåòèêº
áà õîòèð îâàðåä âà ³èìàòè èôîäàµîè çåðèíðî
µèñîá êóíåä:

867− 349 + 360 : 9 240 : 3 + 150 ⋅ 3 – 294
743 +180 – 98 ⋅ 9       80 ⋅ 2 : 4 + (230 + 170)
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Ñóïîðèøµî áàðîè  äîíèøîì´çîíè
è³òèäîðíîê

1. Øèôîµº  µèñîá  êóíåä:

640 : 80    800 : 40    17 ⋅ 5
360 : 90    380 – 80    60 + 370

370 + 30 ⋅ 4    86 – 0
280 – 80 : 20 34 ⋅ 0

2. Àìàëµîðî  è¿ðî  êóíåä:

836 : 4 ⋅ 17 – 189 + 1 546
(5 011 – 23 ⋅ 65) : 12
462 ⋅ 208 : 154 + 2 382 – 1 371
10 000 + 210 656 : 232 ⋅ 10 + 1 180

3. ¥èñîáðî øèôîµº è¿ðî íàìîåä, òàíµî ¿àâîáµîÿø-
ðî íàâèñåä:

64 ⋅ 10 : 40 ⋅ 7 650 : 5 – 120 + 60
600 :100 ⋅ 30 : 18    360 ⋅ 2 : 90 ⋅ 14 – 12

4. Äàð íóðè àäàäíîê µàðôµîè áî íó³òàµî èøîðà-
øóäàðî íàâèñåä.

0 A B C 1



186

   Ñîáèð¿îí ñóïîðèøðî èí òàâð è¿ðî êàðä:

 3  6 8
   ¯àâîá: 1) À 12

;  Â 2 
;  Ñ 12

;

Âàëè¿îí áîøàä, èí çàéë è¿ðî êàðä:
 1  1 2

   ¯àâîá: 1) À 4
;  Â 2 

;  Ñ 3
;

5. Óñòî 8 ñîàò êîð êàðäà, 96-òî äåòàëðî îìîäà
ñîõò. Øîãèðäàø 6 ñîàò êîð êàðäà, 54-òî ÷óíèí
äåòàëðî ñîõò. Îíµî ÿê¿îÿ êîð êàðäà, äàð äà-
âîìè 2 ñîàò ÷º ³àäàð äåòàë òàé¸ð íàìóäààíä?

6. Àç âàãîí 380 ñð àíãèøòðî ôóðîâàðäàíä. Äàð
âàãîí áîç 119 ñð àíãèøò ìîíä. Ñàðàââàë äàð
âàãîí ÷º ³àäàð àíãèøò áóä?

7. ßê âåëîñèïåäðîí ñîàòå áî ñóðúàòè 12 êì 48 êì
ðîµ ãàøò. Äóþìº àíà µàìèí ìàñîôàðî ñîàòå áî
ñóðúàòè 16 êì òàé íàìóä. Âåëîñèïåäðîíè ÿêóì
íèñáàòè äóþìàø ÷àíä ñîàò çè¸äòàð ðîµ òàé êàð-
äààñò?

8. Øàðáàòè îëó÷àè 45 ë-ðî áà áàíêàè ïàí¿ëèòðà âà
øàðáàòè ³óëóôíàéè 45 ë-ðî áà áàíêàè ñåëèòðà
ðåõòàíä. Áà êàäîì øàðáàò áåøòàð áàíêà çàðóð
ìåîÿä?

9. Ìîäàð áà 4-òî áàíêàè ñåëèòðà ìóðàááîè îëó÷à
âà áà 6-òî µàìèí ãóíà áàíêà ìóðàááîè ³óëóôíàé
òàé¸ð êàðä. ¥àìàãº ÷àíä ëèòð ìóðàááî îìîäà
ãàðäèä?

10.Äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 8 äì, áàðàø 3 äì àñò.
Àãàð äàðîçèè ÷îðêóí¿àè ðîñò 2 ìàðîòèáà çè¸ä
êàðäà øàâàä, ìàñîµàòè îí ÷º ³àäàð ìåàôçîÿä?
























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11. Áà ìà²îçà äàð µàð ÿê ³óòòº 20-òîãº 1340 øèøà
îáè ìàúäàíº âà äàð µàð ÿêå 10-òîãº µàìèí
³àäàð øèøà øàðáàòè ìåâà îâàðäàíä. Áà ä´êîí
÷àíä øèøà ìåâàè øàðáàò îâàðäà øóäààñò?

12. Äàð çàâîäè ïàíèð äàð µàð ÿê ³óòòèè 16 êèëî-
ãðàììº 2048 âà äàð µàð ÿê ³óòòèè 18 êèëî-
ãðàììº 216 êã ïàíèð áàðîè ôèðèñòîäàí òàé¸ð
êàðäà øóä. ×àíä ³óòòº ïàíèð îìîäà ãàðäèä?

13. Ñàèä áà áàëàíäº ¯àµèä. Áàëàíäèè ¿àµèø àç
³àäàø 34 ñì ïàñò âà ³àäè õîµàðàø 1 ì 5 ñì
áàëàíä áîøàä, ³àäè Ñàèäðî ¸áåä.

14. Àç 1 êã 200 ãð ïàøì øàðô, ¿åìïåð âà ÿê ¿óôò
äàñòï´øàê áîôòàíä. Áà øàðô íèñáàòè äàñò
ï´øàê 100 ã áåøòàð âà íèñáàòè ¿åìïåð 400 ã
êàì ïàøì êîð ôàðìóäàíä. Áà µàð ÿê ìàâîä
÷àíä ãðàììº ïàøì ñàðô øóäààñò?

15. Íàðãèñ âà Ñèòîðà 99-òî ôîòîñóðàò äîøòàíä.
Íàðãèñ áà µàð ÿê ñàµèôàè àëáîì 5-òîãº, Ñèòîðà
6-òîãº ôîòîñóðàòðî øèðåø êàðä. Àãàð ñàµèôàµîè
àëáîì ÿêõåëà áîøàíä, áà µàð ÿê àëáîì ÷àíä-
òîãº ôîòîñóðàò øèðåø êàðäàí ìóìêèí àñò?

16. Äàð äó èñòãîµè ³àè³µî áà ìè³äîðè áàðîáàð
³àè³µî èñòîäààíä. Áàúäè áà îá äàðîâàðäàíè 25-
òîè îí äàð èñòãîµè ÿêóì 10-òî âà äàð äóþìàø
5-òî ³àè³ ìîíä. Äàð èñòãîµµî ÷àíäòîãº ³àè³ ìîí-
äààñò?

17. Àââàë ïàñ àç õ´ðäàíè íèñôè ñåáµî, áàúä áîç ïàñ
àç õ´ðäàíè 3-òîÿø äàð òàáà³÷à 12-òî ñåá áî³º
ìîíä. Ñàðàââàë äàð òàáà³÷à ÷àíäòî ñåá ìàâ¿óä
áóä?



188

18. Äàð èí øàêëµî ÷èµî óìóìèàíä? Øàêëè 3 àç
äèãàðîíàø áî ÷º ôàð³ ìåêóíàä?

19. Êàäîìå àç áèñ¸ðêóí¿àµî äàð äîõèëè äàâðà êà-
øèäà øóäààñò?

1 2 3

4 5

b)

B

E F

C

A D

N

a)

À

Ì

D

C

K

B
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20. Êàäîì ³èñìè µàð ÿêå àç øàêëµî ðàíã êàðäà
øóäààíä?
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ÌÀÚËÓÌÎÒ¥ÎÈ ÀÑÎÑª ÀÇ ÊÓÐÑÈ

ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀÈ ÑÈÍÔ¥ÎÈ 1–4

+

–

 •

:

Àìàëµîè àðèôìåòèêº

Íîìè
àìàë.

Àëîìàò

¯àìú «+»
(àëîìàòè

¿àìú)

Òàðµ «–»
(àëîìàòè

òàðµ)

Çàðá « • »
¸ êè «×××××»
(àëîìàòè

çàðá)

Òà³ñèì «:»

 âà «   »

(àëîìàòè
òà³ñèì)

Èôîäà âà
íîìè îí

29 + 65 µîñèëè
¿àìúè àäàäµîè

29 âà 65

123 – 84 µîñèëè
òàðµè àäàäµîè

123 âà 84

97 • 3 µîñèëè
çàðáè àäàäµîè

97 âà 3

72 : 8
µîñèëè
òà³ñèìè
àäàäµîè
72 âà 8

Íîìè àäàäµîè
äîäàøóäà âà
¸ôòøàâàíäà

+ 29 – ¿àìúøàâàíäà
 65 – ¿àìúêóíàíäà

94 – µîñèëè ¿àìú

–
123 – òàðµøàâàíäà

  84 – òàðµêóíàíäà
  39 – µîñèëè òàðµ

×
97 – çàðáøàâàíäà

 3 – çàðáêóíàíäà
291–µîñèëè çàðá

:
72–òà³ñèìøàâàíäà

 8 –òà³ñèìêóíàíäà
 9 –µîñèëè òà³ñèì

– 24 5 – êóíàíäà
 20 4 – µîñèëè
  4 – áà³èÿ
24–òà³ñèìøàâàíäà.

×××××

òà³ñèì-

òà³ñèì
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Ôà³àò «+» âà
«–» íå, áàëêè
«×» âà « : »-ðî
äàð áàð ìåãè-
ðàä

ßê ¸ ÿê÷àíä
¿óôò ³àâñàéí
èøòèðîê íàìîÿä

Ìóâîôè³è òàð-
òèáè àââàëà «×»
¸ êè « : » (àç
÷àï áà ðîñò),
áàúä «+» ¸ êè
«–» (àç ÷àï áà
ðîñò) áà è¿ðî
ìåðàñàíä.

Àââàë ³èìàòè
³àâñèè èôîäà-
ðî µèñîá ìå-
êóíàíä, áàúä
áèíîáàð  ³îè-
äàµîè 1 âà 2
è¿ðî êàðäà ìå-
øàâàíä.

240 – 80 : 4 • 7 = 100

180 + 120 – 90 • 3 = 30

630 : 9 + 20 – 7 • 5 = 55

320 : 8 – 150 : 5 = 10

900 – (200 • 4 + 60) = 40

70 • (36 – 30 + 4) = 700

40 + (820 – 800) • 5 = 140

3 • (77 – 75) – (13 – 9) = 2

Õîñèÿòµîè àìàëè ¿àìú

Èôîäàêóíº áî ñóõàí

¯îéè ¿àìúøàâàíäàµî òà²éèð ¸áàä
µàì, µîñèëè ¿àìú òà²éèð íàìå¸-
áàä.

Äó ¿àìúøàâàíäàè µàìñîÿðî áî
µîñèëè ¿àìúè îíµî èâàç êàðäàí
ìóìêèí.

Ìèñîëµî

7 + 6 = 6 + 7
48 + 15 + 3 = 15 + 3 + 48

(40 + 28) + 2 = 40 + (28 + 2)

213

2 13

1 23 4

21 3

3 1 2

3 1 2

3 1 2

3 1 4 2

 Õóñóñèÿòµîè
èôîäàè àäàäº

Òàíµî «+» âà «–»
¸ êè «×» âà
« : »-ðî äàð áàð
ìåãèðàä.

Òàðòèáè
è¿ðîè àìàëµî

Ìóâîôè³è òàð-
òèá (àç ÷àï áà
ðîñò)

Òàðòèáè è¿ðîè àìàëµî

Ìèñîëµî

48 : 6 • 2 : 4 = 4

100 – 70 + 5 – 4 = 31
1 2 3

1 2 3
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¥àíãîìè çàðáè àäàä áà µîñèëè
¿àìú µàð ÿê ¿àìúøàâàíäàðî àëîµè-
äà áà èí àäàä çàðá çàäà, íàòè¿àè
áàðîìàäàðî ¿àìú êàðäàí ìóìêèí.

(6 + 5) • 8 = 6 • 8 + 5 • 8

Ñàí¿èøè ¿àìú âà òàðµ

Óñóëµîè ñàí¿èø
Àìàë

¯àìú

+ 132
547

679

Ó ñ ó ë è  I

Áî òàðµ

– 679
547

132

Ó ñ ó ë è  II

Áî ¿àìú

+ 547
132

679

Àëî³àè áàéíè àäàäµî µàíãîìè ¿àìú âà òàðµ

Ìèñîëµî

3 • 8 • 10 = 3 • 10 • 8

9• (7 • 10) = (9 • 7) • 10

Õîñèÿòµîè àìàëè çàðá

Èôîäàøàâº áî ñóõàí

¯îéè çàðáêóíàíäà èâàç ãàðäàä
µàì, µîñèëè çàðá òà²éèð íàìå¸-
áàä.

Äó çàðáêóíàíäàè µàìñîÿðî áî µî-
ñèëè çàðáàø èâàç êàðäàí ìóìêèí.

Ìèñîëµî

18 + 70 = 88

88 – 18 = 70
88 – 70 = 18

45 – 31 = 14

14 + 31 = 45

45 – 14 = 31

Àìàë

¯àìú

Òàðµ

Èôîäàøàâº áî ñóõàí

Àãàð àç µîñèëè ¿àìú ÿê ¿àìú-
øàâàíäà òàðµ ãàðäàä, ¿àìúøà-
âàíäàè äóþì µîñèë ìåãàðäàä.

Àãàð áà µîñèëè òàðµ òàðµøà-
âàíäà µàìðîµ ãàðäàä, òàðµêó-
íàíäà µîñèë ìåãàðäàä.

Àãàð àç òàðµêóíàíäà µîñèëè
òàðµ áàðîâàðäà øàâàä, òàðµ-

øàâàíäà µîñèë ìåãàðäàä.
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äàâîìàø

Òàðµ

– 903
285

618

Áî ¿àìú

+ 618
285

903

Áî òàðµ

– 903
618

285

Àëî³àè áàéíè àäàäµî µàíãîìè çàðá âà òà³ñèì

Èôîäàøàâº áî ñóõàí

Àãàð µîñèëè çàðá áà ÿêå àç
çàðáêóíàíäà òà³ñèì ãàðäàä,
çàðáêóíàíäàè äóþì µîñèë ìå-
ãàðäàä.

Àãàð µîñèëè òà³ñèìðî áà òà³-
ñèìêóíàíäà çàðá çàíåì ¸ êè
òà³ñèìêóíàíäàðî áî µîñèëè òà³-
ñèì çàðá çàíåì, òà³ñèìøàâàí-
äà µîñèë ìåøàâàä.

Àãàð òà³ñèìøàâàíäà áà µîñèëè
òà³ñèì òà³ñèì ãàðäàä, òà³ñèì-
êóíàíäà µîñèë ìåøàâàä.

Àìàë

Çàðá

Òà³ñèì

Ìèñîëµî

7 • 6 = 42

42 : 6 = 7
42 : 7 = 6

28 : 7 = 4

4 • 7 = 28

28 : 4 = 7

Ñàí¿èøè çàðá âà òà³ñèì

Ó ñ ó ë è  II

Áî çàðá

× 25
43

+ 75
100
1075

Ó ñ ó ë è  I

Áî òà³ñèì

−1075 43
86 25

– 215
215

0

Óñóëµîè ñàí¿èø

Àìàë

Çàðá

 × 43
2 5

+ 215
86

1075

13 — Ìàòåìàòèêà, ñèíôè 4
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äàâîìàø

Áî òà³ñèì

− 612 18
54 34

– 72
72

0

Áî çàðá

× 34
18

+ 272
34

612

  Òà³ñèì

   612 34
34 18

  –272
  272

0

Àìàëµî áî àäàäè 0

Àìàë

¯àìú

Òàðµ

Çàðá

Íàâèøò áî
µàðô

a + 0 = a
0 + b = b

c – 0 = c

k – k = 0

0 • b = 0
c • 0 = 0
c • b • 0 = 0

Èôîäàêóíº áî ñóõàí.
Ìèñîëµî

Àãàð ÿêå àç ¿àìúøàâàíäàµî áà 0
áàðîáàð áîøàä, µîñèëè ¿àìú áà
¿àìúøàâàíäàè äóþì áàðîáàð ìå-
øàâàä:

   7 + 0 = 7
 316 + 0 = 316
 0 + 928 = 928

Àãàð àç àäàä 0 òàðµ ãàðäàä, õóäè
µàìîí àäàä ìåìîíàä:

65 – 0 = 65
349 – 0 = 349

Àãàð òàðµøàâàíäà âà òàðµêóíàíäà
áî µàìäèãàð áàðîáàð áîøàíä, µî-
ñèëè òàðµ áà 0 áàðîáàð ìåøàâàä:

946 – 946 = 0
78 – 78 = 0

Àãàð ÿêå àç çàðáêóíàíäàµî áà 0
áàðîáàð áîøàä, µîñèëè çàðá µàì
áà 0 áàðîáàð ìåøàâàä:

0 • 912 = 0
348 • 0 = 0
564 • 0 • 9 = 0
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Òà³ñèì
0 : b = 0
(b ≠ 0)

Áà 0 òà³-
ñèì êàð-
äàí ìóì-
êèí íåñò!

Àãàð 0 áà ÿãîí àäàä òà³ñèì
êàðäà øàâàä, 0 µîñèë ìåãàðäàä:

0 : 54 = 0     0 : 987 = 0

b : 0

Çàðá âà òà³ñèì áî àäàäè 1

Àìàë

Çàðá

Òà³ñèì

Íàâèøò áî
µàðô

1 · a = a
b · 1 = b

k : 1 = k

c : c = 1
c ≠ 0

Èôîäàøàâº áî ñóõàí.
Ìèñîëµî

Àãàð ÿêå àç äó çàðáêóíàíäà áà
1 áàðîáàð áîøàä, µîñèëè çàðá áà
çàðáêóíàíäàè äóþì áàðîáàð ìåøà-
âàä:

1 · 89 = 89 359 · 1 = 359

Àãàð àäàä áà 1 òà³ñèì øàâàä, õó-
äè µàìîí àäàä µîñèë ìåøàâàä:

34 : 1 = 34 642 : 1 = 642

Àãàð òà³ñèìøàâàíäà âà òà³ñèì-
êóíàíäàµî áàðîáàð áîøàíä, µîñèëè
òà³ñèì áà 1 áàðîáàð ìåøàâàä:

89 : 89 = 1 598 : 598 = 1

äàâîìàø
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Øàêëµî âà áóçóðãèµîè ãåîìåòðº

Øàêëµî

A C

a

b

c

A
B C

D

Íîì âà èøîðàò

íó³òàè A, íó³òàè C

a õàòòè ðîñò

b õàòòè êà¿

c õàòòè øèêàñòà

ïîð÷àè AB,
ïîð÷àè CD

Êóí¿µîè ABÑ âà DBE
êóí¿µîè ðîñòàíä

MNK êóí¿è òåç

MKC êóí¿è êóíä

A

B

C
B

D

E

M

N

K K

M

C
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äàâîìàø

Áèñ¸ðêóí¿àµî:

ABC, DENM,
KECD, KCMD,
ABCDE, MKEDOA

Ñåêóí¿àµî:

Íó³òàµîè A, B, C —
³óëëàµîè ñåêóí¿à
Ïîð÷àµîè AB, AC, BC —
òàðàôµîè ñåêóí¿à
∠ BAC, ∠ ABC, ∠ BCA –
êóí¿µîè ñåêóí¿à

A

B

C

×îðêóí¿àµî:

Äàð äîõèëè ÷îðêóí¿à-
µî ÷îðêóí¿àµîè µàìà
êóí¿µîÿøîí ðîñò µàñò.
Îíµî ÷îðêóí¿àµîè ðîñò
í î ì è ä à ì å ø à â à í ä .
(øàêëµîè 3 âà 4).

M

K     E

A     O

D

 E        N

D        M

 A

 B

 C

A

B        C

E        D

E

K

C

D

K

D

C

M

31
4

2

Äàð äîõèëè ÷îðêóí¿à-
µîè ðîñò ÷îðêóí¿àµîè
ðîñòè µàìà òàðàôµî-
ÿø áàðîáàð µàñò. Îí-
µî êâàäðàòµî íîìèäà
ìåøàâàíä. Øàêëè 4-
óìè íà³øà êâàäðàò àñò

3

1 4 2
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Äàðîçèè ïîð÷àè AB
áà 3 ñì, 9 ìì

áàðîáàð àñò

¥îñèëè ¿àìúè òàðàô-
µîè áèñ¸ðêóí¿à ïåðè-
ìåòðè îí íîìèäà ìå-
øàâàä. Ïåðèìåòðè ñå-
êóí¿àè ABC áà 8 ñì
4 ìì áàðîáàð àñò.
Ïåðèìåòðè ÷îðêóí¿àè
DBEK áà 10 ñì 1 ìì
áàðîáàð àñò.
Ìàñîµàòè ÷îðêóí¿àè
ðîñò:

   5 · 2 = 10

¯àâîá: 10 ñì2

Ìàñîµàòè êâàäðàò:

2 · 2 = 4

¯àâîá: 4 ñì2

2
ñ
ì

2 ñì

Ïåðèìåòð

A Ñ

B

B                        E

D                    K

2
 
ñ
ì

5 ñì

Ìàñîµàò

äàâîìàø

A B

0 1 2 3 4 5
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äàâîìàø

Èëîâà

  Áî ìèêðîêàëêóëÿòîð
  êîð êàðäàíðî îì´çåä

Ìèêðîêàëêóëÿòîð ìîøèíàè
îäèè ýëåêòðîíèåñò, êè áî
àäàäµîè áèñ¸ðõîíàäîð
àìàëµîè àðèôìåòèêèðî áî-
ñóðúàò âà õóøñèôàò è¿ðî
ìåêóíàä.
Àäàäµî àç 0 òî 9 áà ìèê-
ðîêàëêóëÿòîð áî ïàõø êàð-
äàíè òóãìà÷àµî äàðîâàðäà
ìåøàâàíä.

Äàð áîëîè àäàäµî ÷îð àìàëè àðèôìåòèêº áî ê´ìàêè
òóãìàµîè çåðèí áà àìàë áàðîâàðäà ìåøàâàíä:

– ¿àìú            – áàðîáàðº              – õîì´ø êàðäàí

– çàðá             – òà³ñèì            – òàðµ

O – ìàðêàçè äàâðà

Äàâðàµî

OO
O

Äîèðàµî

O
O

A

B

OC – ðàäèóñè äîèðà

AB – äèàìåòðè äîèðà

O – ìàðêàçè äîèðà
C
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È¿ðîè àìàëè àðèôìåòèêº áî äó àäàä, ìàñàëàí,
áàðîè äàð¸ôòè µîñèëè ¿àìúè 6 + 9:

1) òóãìàè   ïàõø ãàðäèäà, àââàëî ¿àìúøà-
âàíäàè ÿêóì äîõèë êàðäà ìåøàâàä âà äàð òàáëî
ðà³àìè 6 íàìî¸í ìåøàâàä.

2) Áàúäè ïàõøè òóãìàè  íàìóäîðèè àäàäè 6
äàð òàáëî äàâîì ìåêóíàä.

3) Òóãìàè  ïàõø ìåãàðäàä âà ¿àìúøàâàí-
äàè äóþì äàðîâàðäà, äàð òàáëî àäàäè 9 íàìó-
äîð ìåøàâàä.

4) Òóãìàè  ïàõø ìåãàðäàä âà äàð òàáëî
¿àâîá íàìóäîð ìåøàâàä. Áàúä õîíäà, àãàð çàðóð
îÿä, íàâèøòà ìåøàâàä.

5) Òóãìàè  ïàõø êàðäà, íàâèøòà¿îòè òàáëî
íåñò êàðäà ìåøàâàä.

Àç ìèêðîêàëêóëÿòîð èñòèôîäà áóðäà, ìàµîðàòà-
òîíðî áà µàëëó ôàñëè ìèñîëµî àç ð´éè ¿àäâàëµîè
¿àìúó çàðá ñàí¿åä.

1) £èìàòè èôîäàè çåðèíðî áî ê´ìàêè ìèêðî-
êàëêóëÿòîð ¸áåä:

   43 298 + 794 9 004 – 532

   3 381 · 32 78 192 : 724

2) Áî ê´ìàêè ìèêðîêàëêóëÿòîð àìàëµîðî è¿ðî
êóíåä âà ñàí¿åä:

  532 648 + 189 583 805 732 – 568 847
  4 641 · 23 7 362 : 18

3) Àìàëµîðî è¿ðî êóíåä:

2 738 + 1 076 + 5 687 435 · 74 : 37
4 688 + 3 385 – 6 956 306 · 24 : 72
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¥ÀÇÎÐÈ¥Î

Òàêðîð âà óìóìèãàðäîíèè ìàâîäµîè äàð
ñèíôè 3-þì îì´õòàøóäà

4. 146 ì. 6. 108 áåõ áåä. 14. a= 1; a= 1, 2, 3, 4, 5; a > 72

(a = 80, 88, ... ) 16. 20-òî êèòîá. 21. 30-òî õàëòà÷à. 25. 5-

òî ³óòòº. 30. 59-òî êèòîá. 33. 68-òî òóãìà.

ÀÄÀÄ¥ÎÈ ÁÈÑ¨ÐÕÎÍÀÄÎÐ

Ñèñòåìàè µèñîáè äàµº

38. 594 íàôàð. 42. a) 805; 850, 508, 580; á) 888, 555,

880, 885, 808, 858, 588, 550, 558, 505, 585, 855, 800,

500. 43. 21, 42, 63, 84.
46. V + I = VI    XX – X = X   XVI : II = VIII

XI – I = X    XIX – I = XVIII V ⋅ III = XV
XVIII – VIII = X    XI – V = VI XII : VI = II

X + V = XV    VII + VIII = XV IV ⋅ V = XX

48. 107 l.

Ðà³àìáàíäèè àäàäµîè áèñ¸ðõîíàäîð

52. 800-òî äàôòàð. 53. 60-òî ôîòîñóðàò. 55. 705 êã.
58. 45 ³óòòº. 61. 6 êã âàçíèí; 2 ìàðîòèáà êàì. 66. 7-òî
÷´¿à. 73. 90-òî ãóë. 75. 160 íàôàð äîíèøîì´ç. 79. 330;
16. 81. 80 ñì. 86. 48 êã áèñ¸ð. 88. 450 ò çè¸ä. 96. 84-òî
³àëàì. 102. 30 êã; 5 âàðà³. 103. 24 ñì. 107. 400 êã.
113. 4000 ñ´ì. 114. 3 áàñòà. 115. 23-òî ³àëàì.

¯ÀÂÎÁ¥Î
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×îð àìàëè àðèôìåòèêº âà òàðòèáè è¿ðîè
îíµî

118.17-òî êîñòþì. 119. 34 ì.142. 60 êã. 146. 160 êã.
148. 282 êã.

¯àìú âà òàðµ

181. 81 ã 182. 990 ì. 188. 18-òî. 198. 960 êã. 201. 40
ñ´ì. 202. 1 095 êã. 204. 40-òî. 213. 4 ñð. 218. 6 ñîàò.
226. 3 ìàðîòèáà. 232. 1) 17-òî. 2) 26-òî. 239. 763 õîíà-
äîí. 245. 140 ò. 253. Äóþìº, 2 µàôòà ïåø. 259. 70 ë.
262. 88 êã. 269. 1) 6-òî òóãìà; 2) 30 âà 24-òî òóãìà.
272. 337 ò. 276. 40 êã âà 20 êã. 277. 370-òî ïàëòî. 279.
180 êã.

Ñóðúàò. Âà³ò. Ìàñîôà

283. 2 975 ë. 286. 20 êì/ñîàò çè¸ä. 293. 1 260 êì;
340 êì. 295. 42 êì. 300. 70 ñàµ. 303. 194-òî êèòîá.

Çàðá áà àäàäè ÿêõîíàäîð

313. 22 âàðà³. 324. 100 êì, 200 êì. 325. 272 êì. 331.
264 ì 60 ñì. 333. 9 êã 610 ã. 341. Ìîøèíè ñàáóêðàâ,
24 êì/ñîàò çè¸ä.

Òà³ñèì áà àäàäè ÿêõîíàäîð

349. 3 ³óòòº. 358. 98 êì çè¸ä. 361. 3710 ñ´ì, 4770 ñ´ì.
362. 66-òî ÷èïòà. 367. 9 êã. 368. 17 ñì. 374. 7 ð´ç.
376. 4 800 ñ´ì. 384. 1) 4 ìàðîòèáà çè¸ä. 385. 30 õîíà-
äîí. 390. 7 ñîàò. 396. 25-òî ³óòòº. 403. 24-òî õàëòà÷à, 18-
òî õàëòà÷à. 413. 13 ì2. 419. 1) 5 ñîàò, 6 ñîàò; 2) 28 ñàµ,
42 ñàµ. 422. 9-òî ÷èïòà. 427. 7-òî áîçè÷à, 9-òî áîçè÷à.
432. 39 êì/ñîàò, 4 ìàðîòèáà. 440. 1) 21 êì; 2) áàúäè

3 ñîàò; 3) 4 êì/ñîàò. 444. 480 êì. 445. Áàúäè 5 ñîàò.
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446. 10 êì/ñîàò. 448. 3 60-òî ìîøèíà. 450. 1) 70 êì;

2) 45 êì. 451. 465 êì. 455. 116 êì. 456. 1) 270 êì; 2) áàú-

äè 3 ñîàò; 3) 40 êì/ñîàò. 457. 2 êã 700 ã. 459. 250 êì. 462.
800 ì2. 463. 13  êì/ñîàò. 465. 280 ò.

Çàðá áà àäàäµîè áî ñèôð òàìîìøàâàíäà

471. 6300 ñ´ì. 476. 300 ã. 481. 4 êã. 486. 3 ñîàò. 489.
215-òî êèòîá. 493. 54 ì. 497. 72 ñì2. 507. 74 êì. 510.
966-òî êóðòà. 516. 140-òî ¿îé. 517. 62-òî òåëåâèçîð.

519. 1) 16 êã, 20 êã; 2) 8-òî áàíêà, 10-òî áàíêà. 520. 135

êã, 180 êã. 522. 12 êì/ñîàò. 527. 960 ñ´ì, 3840 ñ´ì, 5760

ñ´ì. 531. 144 êã, 120 êã. 532. 119 êì.

Òà³ñèì áà àäàäµîè áî ñèôð òàìîìøàâàíäà

540. 30 êì. 544. 10 ñàµ. 546. 657 ì. 547. 6 ì. 551. 3 êà-

íèñòðà, 2 êàíèñòðà. 554. Àç 4 ã´ñôàíä. 556. 12-òî.

557. 1) 10 êã; 2) 675 êã. 558. 60 õàëòà, 40 õàëòà. 565. 32 ë.

566. 3 ñàáàä, 5 ñàáàä. 570. 6 ðàâóî, 10 ðàâóî. 571. 30 êì.

572. 10 ë. 576. 300 ì2. 577. 72 ñì. 580. 5 êàíèñòðà.

590. 700 ì2, 1 050 ì2. 597. 500 ñ´ì. 598. 6 êì/ñîàò.

Çàðá áî àäàäµîè äóõîíàäîð âà ñåõîíàäîð

603. 314 êã. 609. 10 000 êã. 610. 12 ñîàò. 615. 288 ì, 384

ì. 616. 900 ò. 617. 50 ñ´ì. 622. 26 êì. 630. 32 ë; 48 ë.

635. 1) 100 ñ´ì; 2) 900 ñ´ì, 500 ñ´ì. 636. 1) 220845-òî.

641. 38 äîíèøîì´ç. 642. 3 016 ñì2. 650. 29 êã. 658. 11

ñîàò. 660. 48 102 âàðà³. 665. 22-òî êóðòà, 27-òî êóðòà.

666. 512 ì2. 670. 45 ñàµ, 54 ñàµ. 671. 1 400 êì, 3 500

êì. 675. 1) 25 ò, 15 ò;  2) 5 ðàâóî, 3 ðàâóî. 676 1) 400 êã;

2) 300 ñ´ì. 677. 16 ì âà 5 ì, 8 ì âà 10 ì, 4 ì âà 20 ì,

2 ì âà 40 ì, 1 ì âà 80 ì..
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Òà³ñèì áà àäàäµîè äóõîíàäîðó ñåõîíàäîð

683. 300 êã. 684. 960 ì2. 688. 1 224-òî áîçè÷à. 690. 3 øà-

áîíàð´çó 11 ñîàò. 694. 1) 2730 êã, 1 890 êã; 2) 39 õàëòà âà

27 õàëòà. 695. 100-òî õàëòà÷à. 699.  È¿ðî ìåêóíàä.

701. 130 ñì, 1 000 ñì2. 705. 216 ò. 707. 768 ò, 1 056 ò.

710. 1) 4 ðàâóî, 7 ðàâóî; 2) 128 ò, 224 ò. 715. 1) 39 êì, 26 êì,

2)  3 ñîàò, 2 ñîàò. 720. 260 êì. 724. 22 ¿óôò. 730. 1) 20 ì,

16 ì; 2) 10-òî äàñòïîê, 8-òî äàñòïîê. 732. 441 ñì2. 744. 5 ñîàò.

745. 700 ñì2.  755. 2000-òî ê´÷àò, 1 280-òî ê´÷àò. 756. 3 100-

òî õèøò. 762. 99000 ñ´ì, 197000 ñ´ì. 771. 160 ñ´ì.

773. 402 ¿óôò.  774. 18-òî äåòàë çè¸ä.  776. 2) 5 482,  21 650.

778. 66. 779. 1) 144 êã, 90 êã; 2) 48 ì2, 30 ì2. 781. 54 êã.

786. 153-òî. 789. 53 ³óòòº. 791. 2 640 ì2. 792. 24-òî.

793. 12 êì/äà³è³à. 795. 12-òî áàíêà âà 20-òî áàíêà.

797. 15 ìàðîòèáàãº. 803 . Óñòîè ÿêóì, 3 ð´ç ïåø.

804. 12 ñîàò. 807. Êîñòþìè çàíîíà 23-òî çè¸ä.
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